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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
पन्ध्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

११ फागनु २०८० 

शकु्रबार 

बैठक सङ्ख्या- ६ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:0१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययबाही प्रारम्भ हनु्ध्छ । माननीय सदस्यहरू ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग दलीय 
आिारमा माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन 
समय उपलब्ि गराउँछु। माननीय जगिबहादरु पाकी समय ११ धमनेट। यसपधछ माननीय 
िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(१३:०४ बजे) माननीय श्री जगिबहादरु पाकी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय सभाध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरू, सवयप्रथम ि म सम्माननीय 
सभाध्यक्षज्यूले म यो राष्ट्रिय सभाको एउटा गररमामय सदनमा एउटा दलको िफय बाट मलाई 
समय उपलब्ि गराउन ुभएकोमा म उहाँलाई हाददयक िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु । माननीय 
सदस्यज्यूहरू १० वषयको महान ्जनयदु्ध, त्यसपधछको १९ ददनको ऐधिहाधसक जनआन्ध्दोलनबाट 
हामीले देशमा संघीय लोकिाल्न्ध्िक गर्िन्ध्िको स्थापना गरेका छौँ। संष्ट्रविानसभाको धनवायचन 
माफय ि र यो देशमा संष्ट्रविानसभाको धनवायचन को चनुाव हामीले दईुपटक गरेर हामीले बसल 
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देशमा संष्ट्रविान सभा माफय ि संष्ट्रविान धनमायर् गयौँ। संष्ट्रविान धनमायर् गररसकेपधछ त्यसपधछको 
रािलाई एउटा स्थाष्ट्रयत्व, शाल्न्ध्ि र समषृ्ट्रद्धको ददशाधिर अगाधि बढाउनको लाधग एउटा स्थायी 
सरकारको आवश्यकिा हनु्ध््यो। र ित्कालीन रूपमा नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी माओवादी केन्ध्र र 
नेकपा एमाले धमलेर हामीले बाम गठबन्ध्िन गयौँ र २०७४ मा नेपाली जनिाले त्यो बाम 
गठबन्ध्िनलाई, त्यो बाम गठबन्ध्िनलाई झन्ध्िैझण्िै एउटा दईु धिहाइको अवस्थामा पयुाययो। र 
नेपाली जनिाले र रािले के अपेक्षा गरेको धथयो भने त्यो बाम गठबन्ध्िनले नेपाली जनिाका 
आिारभिू समस्या समािान गनेछ। संघीय लोकिाल्न्ध्िक गर्िन्ध्िलाई संस्थागि गनेछ। राज्य 
व्यवस्थालाई अझ िपाईंको मजबिु बनाएर, देशमा शाल्न्ध्ि स्थापना गरेर रािलाई एउटा समषृ्ट्रद्धको 
ददशाधिर अगाधि बढाउनेछ भने्न एउटा अपेक्षा गरेका धथए। िर दभुायग्य त्यो बाम गठबन्ध्िन 
लामो समयसम्म ष्ट्रटक्न सकेन । ित्कालीन निेतृ्वमा रहेको सरकारको नेितृ्व र पाटीको 
नेितृ्वमा रहेको जनु व्यल्ि हनुहुनु्ध््यो उहाँको अहमिाको कारर्ले गदायखेरर उहाँले संसद ष्ट्रवघटन 
गनुयभयो। दईु-दईु पटक संसद ष्ट्रवघटन गनुयभयो र त्यो समषृ्ट्रद्धको यािा रोष्ट्रकने अवस्थामा पगु्यो र 
त्यही धबन्ध्दमुा नेपालमा दईुवटा प्रवलृ्िहरू देखा परे। एउटा प्रवलृ्ि भनेको अब परुाना पाटीहरूले 
केही पधन सक्दैनन ् नयाँ पाटीहरू देशमा जल्न्ध्मनपुछय भने्न कुरा पधन त्यही धबन्ध्दमुा, त्यही 
पषृ्ठभधूममा देखा पयो। भने अको कुरा यो व्यवस्था नै असफल हो।  यो व्यवस्था गलि हो यो 
व्यवस्थाले नेपाली जनिाको समस्या समािान गनय सक्दैन भनेर अको चाष्ट्रहँ फेरर राजाहरू देश 
बचाऊ भन्ने खालको एउटा स्वरहरू पधन त्यही धबन्ध्दबुाट देखा परे । यदद त्यधिबेला  त्यो संसद 
ष्ट्रवघटन नगररददएको भए पाटीको आन्ध्िररक ष्ट्रकचलोको कारर्ले गदायखेरर त्यो संसद ष्ट्रवघटन 
नभएको भए सायद देशले आज एउटा फड्को माने अवस्थामा देश पगु््यो होला। र आज संघीय 
यो जनु नयाँ गठबन्ध्िन बनेर सरकार सञ्चालन भइरहेको छ िर िी साथीहरूले आज यो 
सरकारको ष्ट्रवरोि गररराख्नभुएको छ ष्ट्रक यो सरकारले केही पधन गनय सकेन भनेर उहाँहरू ष्ट्रवरोि 
गररराख्नभुएको छ । मैले एउटा कुरा म चाष्ट्रहँ कस्िो मान्ध्छे पयो भने म भाषर् पधन िेरै गनय 
जान्ध्दैन कुरामा भन्ध्दा म काममा ष्ट्रवश्वास गने मान्ध्छे कुरा थोरै गनुयपछय र काम िेरै गनुयपछय। 
कुराबाट होइन ष्ट्रक मान्ध्छेलाई काममा, कामबाट ष्ट्रवश्वास ददलाउनपुछय भने्न सोचको मान्ध्छे म हुँ। 
त्यसो भएको कारर्ले गदायखेरर अब प्रधिपक्षको िमय नै ष्ट्रवरोि गनुय मािै हो ि?  नेपाली 
राजनीधिक आन्ध्दोलनको इधिहासमा जधि पधन सरकार बने त्यो सरकार बने्न र चाष्ट्रहँ भल्त्कने जनु 
क्रम भयो अष्ट्रहलेको जनु गठबन्ध्िनको सरकार बनेको छ सम्माननीय प्रिानमन्ध्िी पषु्पकमल 
दाहाल प्रचण्िजीको निेतृ्वमा, त्यो सरकारले वास्िवमा भने्न हो भने दीघयकालीन संष्ट्रविानलाई पधन 
ट्र्याकमा सयाउने यो व्यवस्थालाई पधन िपाईंको चाष्ट्रहँ अझ मजबिु बनाउने व्यवस्थालाई 
स्थाष्ट्रयत्व ददने गरेर जनु उहाँले स्टेप चासन ु भएको छ, के यो ऐधिहाधसक काम छैन र? जनु 
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उहाँले सशुासनको एउटा थालनी गनुयभएको छ । त्यो भ्रष्टाचार ष्ट्रवरोिी अधभयान वास्िवमा त्यो 
भ्रष्टाचार ष्ट्रवरोिी अधभयान मािै होइन। नेपाली समाजमा देखापरेको जनु ष्ट्रवधभन्न खालका प्रवधृि 
धथयो त्यसलाई एउटा नेपाली रािलाई नेपाली समाजलाई नेपाली राजनीधिक दलहरूलाई र 
ष्ट्रवधभन्न खालका िह र िप्काका मान्ध्छेहरूलाई एउटा सकारात्मक सोचको ष्ट्रवकास गने ठाउँमा 
त्यसले पयुायएको छ । राजनीधिक राजनीधिधभि जनु खालको भ्रष्टाचार देखा परेको धथयो त्यो 
भ्रष्टीकरर्लाई रोक्न यसले काम गरेको छ। ष्ट्रवधभन्न व्यल्ि र प्रवलृ्िहरूमा जनु खालको हामीले 
ष्ट्रहजो सनु्ध््यौँ धन दलालहरू िपाईंको मन्ध्िालय वररपरर सिा सिा र शल्िको वररपरर घधुमरहन्ध्थे 
आजको अवस्था के छ? यो कुरा घाम जल्िकै छलयङ्ग छैन र? अष्ट्रहलेको गठबन्ध्िनको सरकारले 
सम्माननीय प्रिानमन्ध्िी पषु्पकमल दाहालको निेतृ्वको सरकारले के आज दलालहरू चाष्ट्रहँ सिा 
र शल्िको वररपरर घमु्न ेचाष्ट्रहँ िपाईंको वािावरर् बनेको छ? आज देशमा होइन उनीहरू चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवदेशमा राख्नपुने अवस्था भएको छ र सबै राजनीधिक पाटीहरूले चनुाव लड्दाखेरर ष्ट्रहजो चाष्ट्रहँ 
चनुावमा जसरी पधन सांसदमा चाष्ट्रहँ बढीभन्ध्दा बढी पैसा चाष्ट्रहँ खचय गरेर ल्जत्न े खालको जनु 
टे्रन्ध्िको ष्ट्रवकास भएको धथयो, आज िी मान्ध्छेहरू जो चाष्ट्रहँ करोिौं अरबौँ रुपैयाँ करोिौँ रुपैयाँ 
खचय गरेर जनु चनुावमा लड्ने र ल्जत्न ेजनु खालको वािावरर् ष्ट्रहजो धथयो िी मान्ध्छेहरूलाई पधन 
आजको यो सरकारले सोच्न बाध्य बनाएको छ ष्ट्रक करोिौँ खचय गरेर सांसद भयो भने त्यो पैसा 
असलु गनय पाइँदैन भने्न खालको चाष्ट्रहँ आज उनीहरूलाई पधन एउटा पाठ धसकाएको छ । त्यसो 
भएको हनुाले मैले भन्न खोजेको कुरा के हो भने पधछसलो चरर्मा जनु संघीय यो गठबन्ध्िनको 
सरकार जनु पषु्पकमल दाहाल सम्माननीय प्रिानमन्ध्िी ज्यूको नेितृ्वमा बनेको छ त्यसले धसङ्गो 
रािलाई एउटा सशुासनधिर समषृ्ट्रद्धधिर र राष्ट्रिय एकिाधिर जनु लैजान खोजेको छ । त्यसको 
हामीले स्वागि गनय चाहन्ध्छौँ । म त्यसको लाधग िन्ध्यवाद उहाहँरूलाई ददन चाहन्ध्छु । माननीय 
सदस्यज्यूहरू, यधिबेला िपाईंको गठबन्ध्िनको सरकारले हामीले हेयौं हामीले पिपधिकामा माि 
होइन सरकारले अध्यक्षले हाम्रो भनु्नभएको धथयो।प्रिानमन्ध्िीले भनु्नभएको धथयो । जधिबेला 
उहाँले सपथ ग्रहर् गनुयभयो, उहाँले भनु्नभएको धथयो। म यो देशमा म प्रिानमन्ध्िी भएको ददनदेल्ख 
म राम्रो मािै काम गनेछु एउटा पधन नराम्रो काम गने छैन भनेर उहाँले सङ्कसप गनुयभएको धथयो 
र आज व्यवहारमा त्यो कुरा उहाँले पषु्ट्रष्ट गनुयभएको छ। ष्ट्रहजो यदद िपाईंको यही खालको 
सङ्कसप गरेर ष्ट्रहजोका राजनीधिक दलहरूले सरकारहरूले त्यो काम गररददएको भए सायद आज 
देश अगाधि जान्ध््यो। त्यसकारर्ले गदायखेरर हामीले हामी सबै राजनीधिक पाटीहरूले एउटा 
सोच्नपुने कुरा के छ भन ेआज सरकारले राम्रो काम गरेकोछ भने प्रधिपक्षहरूको पधन त्यसलाई 
एउटा रचनात्मक समथयन गनुयपछय र  सरकारमा भएका मान्ध्छेहरूले जो हामी सरकारमा भएका 
पाटीहरू छौँ त्यो सरकारमा भएका पाटीका मान्ध्छेहरूले पधन यदद सरकारले गलि काम गछय भन े
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त्यसको आलोचना गने चाष्ट्रहँ हामीले ष्ट्रहम्मि र साहस गनुयपछय।त्यसो गयो भने मािै देश अगाधि 
बढ्छ । देश एउटा चाष्ट्रहँ िपाईंको चाष्ट्रहँ सही र के हो भने्न कुराको चाष्ट्रहँ धछनोफानो हनु्ध्छ । 
र जनिाले पधन सही के होर? गलि के हो? भने्न कुरा बझु्छन।् त्यसो भएको कारर्ले गदायखेरर 
म िेरै कुरा नराखीकन म िेरै कुरा नराखीकन म अन्ध्िमा के भन्न चाहन्ध्छु भने सरकारले जनु 
एउटा राम्रो आज हामीले सनुेका छौँ खरबौँ खरबौँको जग्गा आज राज्यको नाममा आएको छ । 
के यो कुरा हामीले कसपना गरेका धथयौं? खरबौँको जग्गा राज्यको नाममा आएको छ। भखयरै 
माि गहृ मन्ध्िालयले सकुय लर जारी गरेको छ ष्ट्रक कुनै पधन ल्जसलामा त्यहाँको ल्जसला 
प्रशासनलाई यदद राज्यको जग्गा राज्यको जधमन कसैले चाष्ट्रहँ हिपेको छ भने त्यसको ष्ट्रववरर् 
त्यसलाई कारबाही गनय चाष्ट्रहँ गनुयपछय भनेर सकुय लर गनुयभएको छ भने आज धसंगो सरकार र यो 
गठबन्ध्िनको सरकारको एउटै माि उदे्दश्य के छ भने रािलाई समदृ्ध बनाउने देशलाई 
सशुासनधिर लैजाने हैन मलुकुको जनु एउटा आधथयक अवस्था छ यो आधथयक  जनु जजयर भएको  
आधथयक अवस्था छ यो आधथयक अवस्थालाई अथयव्यवस्थाबाट देशलाई चाष्ट्रहँ माधथ उठाउने जनु 
सङ्कसप गरेको छ यो ऐधिहाधसक काम गरेको छ भने्न मलाई लागेको छ र म अन्ध्िमा हाम्रो र म 
अन्ध्िमा चाष्ट्रहँ म के भन्न चाहन्ध्छु भने अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ हामी बजेटको ियारीमा पधन छौँ। हैन 
बजेटका धसद्धान्ध्ि र प्राथधमकिा हनु्ध्छ त्यधिबेला पधन छलफल गरौंला। हैन म एउटा 
सदूुरपल्िमको भएको नािाले सदूुरपल्िममा चाष्ट्रहँ जष्ट्रहले पधन बजेट कम जाने राष्ट्रिय गौरवका 
आयोजनाहरू पल्िम सेिीदेल्ख धलएर िपाईंको त्यिो पञ्चशे्वर पररयोजनाहरू छन।् त्यो 
पररयोजनाहरू अष्ट्रहले पधन केन्ध्रको एउटा त्यहाँ छलफलको ष्ट्रवषय बनेको छैन । जष्ट्रहले पधन 
धिनीहरू धिष्ट्रपआरमा माि सीधमि हनु्ध्छन।् यसपालीको बजेटमा पल्िम सेिीदेल्ख धलएर िपाइँको 
पञ्चशे्वर आयोजना बनु्नपछय, त्यो बनेपधछ मािै हामी सदूुरपल्िमका जनिाको एउटा भष्ट्रवष्य र 
उनीहरूको चाष्ट्रहँ एउटा िपाईको भष्ट्रवष्यको ढोका खसुनेछ। िर अष्ट्रहलेसम्म त्यधि ठुलो जनु 
पररयोजनाहरू छन,् सरकारको कुनै पधन सरकारको ध्यान त्यहाँ गएको छैन । र म यो 
सम्माधनि सदनमाफय ि आगामी वषयमा त्यो कुनै पधन हालिमा नछुट्ने गरेर सदूुरपल्िमका जो 
राष्ट्रिय गौरवका आयोजना छन ् िी आयोजनालाई समयमै सम्पन्न गनुयपछय र नयाँ ठुला 
आयोजनाहरू जसले सदूुरपल्िमको चाष्ट्रहँ महुार फेने छ। पल्िम सेिी र  के रे यो पञ्चशे्वर 
पररयोजना जस्िा जनु एउटा चाष्ट्रहँ पररयोजनाहरू छन ्त्यो पररयोजनाहरूलाई आगामी बजेटबाट 
चाष्ट्रहँ अगाधि बढाउनपुछय भने्न म यहाँ सरकारको गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउँदै आफ्नो भनाई यहीीँ 
टुङ्खग्याउँछु । हस ्ि, िन्ध्यवाद। 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल समय ५ धमनेट  । यसपधछ 
माननीय नारायर् दि धमश्र  । 

 

 (१३:१४ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म पन्ध्रौँ अधिवेशनको सफलिाको शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु । 
आज फेरर यो धमटर ब्याज पीधििहरू न्ध्यायको लाधग फेरर संघीय राजिानी काठमािौँमा आएका 
छन ्। काननु बन्ध्यो, आयोग बन्ध्यो िर पीधििले न्ध्याय पाएनन ्। काननुको कायायन्ध्वयन हनु 
सकेन । धमटर ब्याजी सम्बन्ध्िी अवैि िन्ध्दा चलाउनेहरूलाई कारबाही गनय सष्ट्रकएन । पीधििले 
न्ध्याय पाउन सकेनन ्। जनु आधथयक अवस्था कमजोर भएका पीधििहरू चाष्ट्रहँ न्ध्यायको लाधग 
फेरर पधन राजिानी आउनपुने ल्स्थधि धसजयना भयो । बालकुमारीको घटना माननीय मन्ध्िीज्यूको 
कारर्ले नै गोली चसयो । र यो दईु जना होनहार यवुाको धनिन भयो  । राज्यको लाधग 
दईुजना व्यल्ि केही होइन होला । िर त्यो पररवारको लाधग ििी खसेको छ । सरकार 
आलटाल गरररहेको छ । माननीय मन्ध्िीज्यूले राजीनामा ददनपुदैन? र आज आरिी शाहको 
पररवारले न्ध्याय पाउन सकेको छैन । र उनीहरू न्ध्यायको माग गरररहेका छन,् हाम्रो राज्य कहा ँ
हो भनेर  खोल्जरहेका छन ्। यधि घटना घष्ट्रटसक्दा गहृमन्ध्िीज्यू कहाँ हनुहुनु्ध्छ? गहृमन्ध्िीज्यूले 
के गनुयभयो? आज न आरिी साहको पररवारले न्ध्याय पाउन सक्यो, न धमटरव्यजीहरूले न्ध्याय 
पाउन सके, न बालकुमारीको घटनाले न्ध्याय पाउन सक्यो । ष्ट्रहजो ष्ट्रवगिलाई कोट्याएर घायल 
बन्नुभन्ध्दा ष्ट्रवगिलाई कोट्याएर घायल नबनौँ, अब के गने हो? सनुौलो मौका छ, काम गरे भने धन 
ि । त्यसैले यो असफल सरकार भएको छ । असफल सरकारका गहृमन्ध्िीको राजीनामा 
माग्दछु र यो बालकुमारी घटना  घटेको मन्ध्िीज्यूलाई स्पष्टीकरर् सोधिँदैन, जवाफ पधन ददनहुनु्न 
उहाँको पधन म राल्जनामाको माग गनय चाहन्ध्छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ल्शक्षा स्वास््यको 
ष्ट्रवषय राज्यको पहुँचमा हनुपुने हो । जनिाका छोराछोरी सबैले समान, गरु्स्िरीय ल्शक्षा आजयन 
गनय सकुन ्भने्न उदे्दश्य र लक्ष्य रा् ने कायय योजना बनाउने नीधिगि धनर्यय गने ष्ट्रवषयमा चकेुको 
छ सरकार । स्वास््य क्षेिमा सवयसािारर् जनिाको पहुँच हनुे गरी स्वास््य संस्थाहरूको 
व्यवस्थापन गनुयपने धथयो । यसिफय  सरकारले ध्यान छैन, स्वा्य वीमा व्यवल्स्थि छैन, वीमा 
माफय ि उपलब्ि गराउने औषिी उपलब्ि छैन । स्वा्यकमीको अभाव छ, रेकियमा िाक्टर ३३ 
हजार देल्खए पधन काययरि िाक्टर १६,००० मािै छन ् । बाँकी िाक्टर कहाँ छन,् कसले 
खोज्ने । नधसयङ क्याम्पसहरू बन्ध्द हुँदैछन ् । धनजी अस्पिालमा सबैले उपचार गनुयपने पहुँच  
छैन । उपचार गनय पधन सक्दैनन ्। सरकारले स्वास््यकमीलाई प्रोत्साहन गदैन, व्यवस्थापनमा 
ध्यान ददन सकेको छैन, नसने रोगको अवस्था भयावह बधनरहेको छ । यसिफय  पधन सरकारको 
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ध्यान छैन । कल्म्िमा जेष्ठ नागररक अस्पिाल बनाउने कुरा गरेको धथयो । बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
पधन भएको धथयो । त्यही हल्स्पटल मािै बनाउन सकेको भए पधन केही राहि ददन सष्ट्रकन्ध््यो, 
त्यो पधन गनय सकेको छैन । माननीय मन्ध्िीज्यूहरू ष्ट्रवदेशी काययक्रममा सहभागी हनुभुएका 
ष्ट्रववरर् सम्माननीय अध्यक्षज्यूले यो सदनमा पेस गरररहँदा यस्िो लाग््यो हाम्रा माननीय 
मन्ध्िीज्यूहरू देशधभि गनुयपने कामहरू अब केही बाँकी नै छैन । सबै सकेर बाष्ट्रहर जाँदै  
हनुहुनु्ध्छ । देश समदृ्ध भइसक्यो, नेपाली जनिा सखुी भइसके, गनय बाँकी नै केही काम छैन 
जस्िो लाधगरहन्ध््यो िर सामाल्जक आधथयक अवस्था अस्िव्यस्ि छ । दिु उत्पादन गने ष्ट्रकसान 
दिुको मसुय नपाउँदा आन्ध्दोधलि छन ्।  जनिाको जीवन अस्िव्यस्ि छ, सशुासन हराउँदै छ, 
यवुाहरू वषयमा साढे साि लाख ष्ट्रवदेल्शएका छन,् होटल व्यवसाय बन्ध्द हुँदैछ, मलुकु भ्रष्टाचार र 
िस्करीमा चलुुयम्म िुबेको छ, बेधथधि छ । गैर ल्जम्मेवार व्यवहारको कारर् राष्ट्रिय ष्ट्रहिमा 
आघाि परेको छ, लोकिाल्न्ध्िक गर्िन्ध्ि व्यवस्थाप्रधि चनुौिी खिा भएको छ, फुट देखा  
पदैछ । पुजँीगि खचय २१% मा  सीधमि छ, ष्ट्रवकास धनमायर् ठप्प छ,  व्यापार व्यवसाय 
पलायन हुँदैछन,् राजस्व सङ्कलन घटेको छ । माननीय प्रिानमन्ध्िी, स्वयं मन्ध्िीहरूको कामबाट 
असन्ध्िषु्ट भएको गनुासो गनुयहनु्ध्छ र सधुनन्ध्छ बाष्ट्रहर । माननीय मन्ध्िीहरू ष्ट्रवदेश जानबाट फुसयद 
छैन । संसदले बनाउनपुने ऐनहरू बन्न सकेका छैनन ्। संष्ट्रविान अनरुुप बनु्नपने ऐनहरू बन्न 
बाँकी रहेका छन,् िालकु मन्ध्िालयहरूले आफ्नो काम पूरा गनय सकेका छैनन ्। सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू मलाई १ धमनेट थष्ट्रपददन ु होला । माननीय मन्ध्िीहरू ष्ट्रवदेश यािामा अभ्यस्ि 
हनुहुनु्ध्छ, यसबाट के सन्ध्देश ददन खोज्नभुएको हो । नेकपा एमालेको, नेकपाको सरकार 
ढाधलयो, गठबन्ध्िन गररयो, यो गठबन्ध्िन के को लाधग धथयो? यो बझु्न गाह्रो भएको छ, कदठन 
भएको छ । मन्ध्िालयहरूबीचको समन्ध्वय र सहकायय छैन । सिापक्षका माननीय नै असन्ध्िषु्ट 
हनुहुनु्ध्छ । यो भएन, त्यो भएन भनेर भधनरहन ुभएको छ । सरकार भ्रष्टाचारको खािा पसटाउँछ 
फेरर बन्ध्द गछय कम्िीमा प्रधिपक्षको कुरा नसनु ेपधन आफ्नै गठबन्ध्िनका माननीय सांसदहरूको 
कुरा सनुेर काम गनुयभएको भए िेरै राम्रो हनुे धथयो । गठबन्ध्िनको सरकारले सामाल्जक 
जीवनका समस्याहरू, ष्ट्रकसानका जीवन उठाउने खालको कायय योजना काययक्रम सयाउन  
सकेन । जनिा धनराश छ, असन्ध्िषु्ट्रष्ट बढेको छ, यवुाहरू चाष्ट्रहँ ठूलो सं्यामा बाष्ट्रहर 
ष्ट्रवदेल्शइरहेका छन ्। यधि माि होइन आज मिेस प्रदेशको दल्क्षर्ी भाग ठाउँमा पानीको िहहरू 
घष्ट्रटरहेको छ, सु् खा हुँदैछ । चरेुको संरक्षर् हनु सकेको छैन । चरेुका फेदीमा पानीको 
सङ्कलन गनय जधमन सष्ट्रकएको छैन मिेश सु् खा छ । पयायवरर्मा नकारात्मक असर परेको  
छ । गमीको मौसम अत्यधिक बढेको छ । जािो मौसममा अत्यधिक ल्चसो भएको छ, जसबाट 
जनजीवन मािै अस्िव्यस्ि भएको छैन । कृष्ट्रष उत्पादन र पशपंुक्षीमा पधन नकारात्मक असर 
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परेको छ । चरेुको संरक्षर्को लाधग वन ष्ट्रवनाश, कटानी, धगट्टी बालवुा, ढुङ्गाको उत्खनन ्
ठेक्कापट्टा  खोधलएका छन ्। चरेुमा रहेको मानवबस्िी अन्ध्यि सानय सष्ट्रकएको छैन । वकृ्षारोपर् 
गनय सष्ट्रकएको छैन । स्थानीय िहले कमाई खाने भाँिो बनाएको छ । आसपासका नदीहरूलाई 
मासी नदी धगटी बालवुाको उत्खनन ्भइरहेको छ । चरेुको फेदीमा पानीको संग्रह गरी पोखरी 
बनाई पानीको सङ्कलन गनय सक्दा पानीको सिह,  पानी बढ्ने धथयो, मिेशको पानी बढ्न े
धथयो। जनजीवन चाष्ट्रहँ स्वस्थ हनुे धथयो । जलस्रोिको िनी भनेर के गनुय शदु्ध पानी पाउन 
सकेको छैन । मिेशको जनिा आसेधनकयिु पानी खान बाध्य भएको छ  । महेन्ध्र 
राजमागयको आसपासमा ६० ओटा .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य नारायर् दि धमश्र । समय ४ धमनेट ।  यसपधछ 
माननीय सदस्य राजेन्ध्र लक्ष्मी गैर । 

 

(१३:२१ बजे) माननीय श्री नारायर् दि धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, भाग्यशाली माननीय साथीहरू जसले दईु वषयको गोला पधन उठाउन ुपरेन, चार वषयको 
गोला पधन उनको भाग्यमा परेन । एकैचोटी ६ वषयको गोला उठाएर अब धबदा हनु थासनभुएका 
साथीहरू, िपाईँहरूलाई िन्ध्यवाद छ । िपाईँहरूको उिरोिर प्रगधिको कामना छ, आरोग्यिा र 
दीघाययकुो पधन कामना छ । अको अष्ट्रहले अब माघ ११ गिे धनवायचन भएर आउन थासनभुएका 
माननीय राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरूलाई हाददयक बिाई ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु । साथै यो हाम्रो 
महासल्चवज्यूलाई, नवधनयिु महासल्चवज्यूलाई हाददयक बिाई ददन चाहन्ध्छु । सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सहकारी पीधििको पीिा मान्ध्छेले बचि जम्मा गरेका छन ्। बचि माग्न जान्ध्छन ्। 
कधिपय सहकारीहरूबाट बचि ष्ट्रफिाय पाउन सकेका छैनन ्। यसको धनयामक धनकाय छ ष्ट्रक 
छैन? त्यो बचि, उनीहरूलाई सहकारीले ष्ट्रफिाय ददन सकेन भने पधन सरकारले त्यो बचि ष्ट्रफिाय 
ददएर सम्बल्न्ध्िि माधनसहरूलाई कारबाही गने धिर अगाधि बढोस ् । अको कुरा मलाई 
नारायर्घाट, बटुवल सिकको हालि दे्दा, अबका ददनहरूमा बने्न राजमागयमा कुनै पधन 
सिकको काम हुँदा, सिक ममयि हुँदा, सिक चौिा हुँदाखेरर यसरी नगररयोस ्। दईु ष्ट्रकलोधमटर 
सिक भत्काउने, बनाउने, चौिा गने, ग्राभेल गने र ष्ट्रपच गने अको दईु ष्ट्रकलोधमटर सिक 
भत्काउने, बनाउने, भत्काउने, बनाउने,  ग्राभेल गने र ष्ट्रपच गने काम गररयोस ्। सिकलाई 
यसरी एकैचोटी खनेर लथाधलङ्ग सिक बनाएर जनिालाई दुुःख ददन सरकारले पाउँदैन । िसथय 
सरकारले  ठेकेदारसँग कबलु गदाय उसलाई त्यो, त्यो सियमा मािै ठेकेदारलाई ददनपुछय । हनुि 
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ठेकेदारले पटक-पटक नमस्कार गछयन ्। ठेक्का धलने बेलाको नमस्कार छुटै्ट हनु्ध्छ, पटक-पटक 
उनीहरूले पाउने ष्ट्रकस्िामा नमस्कार छुटै्ट हनु्ध्छ । िेरै नमस्कार गने मान्ध्छेसँग बोसन पधन गाह्रो 
हनु्ध्छ होला, मैले साथीहरू हो । मलाई सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलाई मलाई समय 
थष्ट्रपददनहुनु्ध्छ भने एउटा कुरा अगाधि बढाउँछु । चार धमनेट (सम्माननीय अध्यक्ष:- १ धमनेट 
िपाईँलाई थप भयो ।) यो २००७ सालमा आएको लोकिन्ध्ि, प्रजािन्ध्िलाई २०१७ सालमा 
राजाले धनरङ्कुशिा लादे । २०४६ सालमा साि बामपन्ध्थी दलसमेिको सहयोगमा नेपाली कांग्रसे 
गरे्शमान धसंहको घरधभि भएको ससलाहले देशमा बहदुलीय प्रजािन्ध्िको स्थापना भयो । फेरर 
बीचैमा राजा ज्ञानेन्ध्र आए, राजा ज्ञानेन्ध्रले मोहेन्ध्जोदारो, हरप्पाबाट खोजेर सयाएका जस्िा 
उपाध्यक्ष दईुटा कृधिधनधि धबष्ट र िलुसी धगरीलाई राखेर आफै अध्यक्ष भईकन उनले िानासाही 
लाद् ने प्रयास गरे िर पनु: फेरर नेपाली कांग्रसेकै निेतृ्वमा कम्यधुनस्ट साथीहरू र जङ्गलमा रहेका 
माओवादी साथीहरूलाई समेि सयाएर गररएको आन्ध्दोलनले हामीले लोकिन्ध्ि प्राधप्त गरेका छौँ । 
यो देश कहीीँ प्रयोगशाला हनु खोज्दै छ ष्ट्रक पटकपटक, फेरर पधन एकाधिर प्रधिगामीहरू टाउको 
उठाइरहेका छन ्। धभिधभिै अरु अरु कुराहरूका पधन ल्खचलोहरू छन ् । हामीले यो कुनै 
ष्ट्रकधसमको फेरर प्रधिगामी कदम नचालोस ्भन्नको लाधग राष्ट्रिय एकिाको आवश्यकिा मैले देखेको 
छु । अब  .... (समय सष्ट्रकएको ) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :-माननीय सदस्य राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे । समय ६ धमनेट । यसपधछ 
माननीय सदस्य िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय  । 

 

(१३:२६ बजे) माननीय श्री राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मन्ध्िी, माननीय सदस्यहरू, आज हामी ष्ट्रवशेष समयमा 
ष्ट्रवचारहरू राल्खरहँदा आज मैले यहाँ अगाधि टनै्न मन्ध्िीहरूलाई देल्खरहेको छु । त्यसैले गदाय म 
सवयप्रथम म ललु्म्बनीको जनिाले जनधनवायल्चि जनिाले चनुेर पठाएको सांसद ललु्म्बनीकै ष्ट्रवषयमा 
पधन चासो राख्न चाहन्ध्छु । ललु्म्बनीको सम्पदा, ललु्म्बनीको गौिम ष्ट्रवमानस्थल सचुारु हुँदा आफ्नै 
घरको आटँोष्ट्रपठो खाएर मान्ध्छेहरू आफ्ना मान्ध्छे परु् याउन जान सक्थे, धलन जान सक्थे । आज 
सम्म त्यो काम अगाधि बढेन, म चाष्ट्रहँ ललु्म्बनीधिर ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । र ललु्म्बनीको 
ष्ट्रवकास गरेर हामीले पासपालाई ल्शक्षा, पययटनको हब बनाउने चाहना छ । त्यो बाटो पधन उस्िै 
छ । म त्यो कुरा जोड्न चाहन्ध्छु र यहाँ माननीय मन्ध्िीज्यूहरू भएको हनुाले लक्ष्य हाम्रो 
समाजवादको, हाम्रो योजनाहरू हाम्रो घरधिर जाने वररपररधिर जाने भयो भने हामीले राखेको 
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संष्ट्रविानमा राखेको समाजवादमा पगु्न सक्छौँ? त्यसैले गदाय अब आउने बजेटमा यहाँहरूको 
योजना स्वास््य, ल्शक्षा र कृष्ट्रषलाई उच्च प्राथधमकिामा राखेर जनिालाई प्रत्यक्ष फाइदा  पगु्ने र 
समाजवादमा पगु्ने योजना हनुपुदयछ, हैन भने हाम्रो संष्ट्रविानको रक्षा हनु सक्दैन । यो ष्ट्रहसावले 
आओस ्भन्न चाहन्ध्छु । अको कुरा पूवय माननीयज्यूले उठाउन ुभयो । प्रधिपक्ष दलको नेिाले 
माननीय मन्ध्िीको कारर्ले गोली चसयो, राल्जनामा ददनपुछय ष्ट्रक पदैन भनु्नभयो । लामै समय 
सहकायय गरेको सबै साथीहरूलाई हामीले पधन जान्ध्दछौँ । माननीय मन्ध्िी पगु्न ुभन्ध्दा अगाधि 
िपाईँ कहाँ हनुहुनु्ध््यो? हाम्रो िीन ददन अगाधिदेल्ख केन्ध्रीय कधमटीको बैठक चधलरहेको धथयो । 
माननीय पूवय मन्ध्िीदेल्ख धलएर राज्यमन्ध्िी देखेर मन्ध्िीहरू र हामी िेरै जना सांसदहरू हामी 
कोटेश्वरमै धथयौँ । र जब त्यहाँ चाष्ट्रहँ ष्ट्रटयर ग्याँस फासयो, मैले िेरै साथीहरूलाई धलएर गेटबाट 
बाष्ट्रहर धनस्केको धथए । र के भयो भनेर सोधिरहेका हामीले केही थाहाँ पाएनौँ । हिसपिस गदै 
राज्यमन्ध्िीज्यू पगु् न ु भयो । मेरो driver ले यिाबाट सयायो के भएको हो?  माननीयज्यू  
भन्नुभयो । कसैलाई त्यहाँ पगु्दासम्म थाहा छैन । र त्यो भन्ध्दा िेरै पछाधि प्रकाश ज्वाला 
माननीयज्यू फेरर पगु्नभुयो । माननीयज्यू िपाई कसरी आउनभुयो? त्यहाँ ि िपाईंको गािी जसयो 
धन, भनेर भन्ध्छन ्मैले सोिे । उहाँले भने  गािी त्यहाँ रोक भने मैले रोकददए, मैले ष्ट्रहँिेर आए 
भन्ध् नभुयो । दश, पन्ध्र धमनेटसम्म सिकमा गाधि छ । राज्य त्यहाँको भौधिक पूवायिार 
मन्ध्िालयको, राज्यको गािी, सरकारको ल्जम्मेवारी संरक्षर् गने हो ष्ट्रक होइन?  त्यधिबेला संरक्षर् 
गने धनदेशन ददने धनकायहरू कहाँ धथए? र त्योभन्ध्दा अगाधि धबहानको घटना ष्ट्रवहान घटना 
घट्दाखेररमा त्यहाँ चाष्ट्रहँ १२ जना, १८ जना ष्ट्रवद्याथीले परीक्षा ददन धबहान पाउने अरुले नपाउन े
सूचना जारी भयो । र ददउँसो ३ बजे सबैले परीक्षा ददन पाउने सूचना जारी भयो । त्यधिबेला 
सम्बल्न्ध्िि मन्ध्िालयको धनदेशन कस्िो धथयो ? १८ जना माि ददन पाउने हो भने फेरर ३ बजे 
सबैले पाउने कुरा कसरी भयो? त्यो घटनामा उिेजना बढाउने कुरा १८ जनाले परीक्षा ददन 
पाउने अरुले ददन नपाउने मु् य कारर् मु् य मन्ध्िालयले श्रमले दोष धलन पछय ष्ट्रक पदैन? र 
राज्यमन्ध्िी जधिबेला जानभुयो त्यधिबेला ष्ट्रटयर ग्याँस पष्ट्रहसयै फाधलसकेको धथयो । अधन भौधिक 
पूवायिार मन्ध्िी जानभुन्ध्दा अगाधि फाधलसकेको धथयो । र अब पानीको फोहोरा हासछ है 
साथीहरू, ष्ट्रटयर ग्याँस फाले पधछ मैले भन्ध्दै धथए । पानीको फोहोरा फालेन  । जब चाष्ट्रहँ त्यो 
हल्स्पटलभन्ध्दा अगाधिबाट पधुलसहरू अगाधि बढे । कोटेश्वरधिरबाट आन्ध्दोलनकारी बच्चाहरू 
अगाधि बढे, उनीहरूले ढुङ्गा हानेका धथए पधुलसहरूले लाठी हानेका धथए । र दोहोरो धभिन्ध्ि 
भयो र त्यहाँ चाष्ट्रहँ साथीहरू ढले । त्यस घटना त्यस्िो धथयो । हामीले रगि पधन हेयौँ र त्यहा ँ
वररपररका मान्ध्छेलाई सोध्यौँ ,त्यधिबेला सञ्चार माध्यममा पधन आएको धथयो । यहाँहरूले 
सनुु्नभयो होला । मन्ध्िी पगु्नभुन्ध्दा अगाधि घटना घटेको छ । होनहार हाम्रा भाइहरूको ज्यान 
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गएको छ । मन्ध्िीसँग जोिेर यो ष्ट्रवषयलाई हेनय धमसदैन । न्ध्याय पाउनपुछय, घाइिेहरूले उपचार 
पाउनपुछय िी पल्िमबाट जो रोजगारीको धनल्म्ि ष्ट्रहँिेका हाम्रा भाइहरूको धनल्म्ि, न्ध्यायको धनल्म्ि 
हामी सङ्घषय गनुयपछय, लड्नपुछय, उनीहरूलाई मलु्ि ददलाउन ु पदयछ । यो कुरा हामी इमान्ध्दार 
काययकिाय भएको ष्ट्रहसाबले पधन लाग्नपुदयछ । गलिलाई गलि सहीलाई सही भन्नुपदयछ । गलि 
कुराहरू हामी बोकेर ष्ट्रहँड्यौं भने हामी कहाँ पधुगन्ध्छ । त्यसो भएको हनुाले त्यसो भएको हनुाले 
सधमधि बनेको छ, प्रधिवेदन आएको छ भने्न छ िर प्रधिवेदन सावयजधनक भएको छैन । 
अन्ध्दाजीका भरमा दोष लगाउन ु पधन धमसदैन । त्यो बेला उहाँले उहाँले धभल्जलान्ध्िे मान्ध्छेहरू 
पठाउन ु भए धथयो ष्ट्रक, गोली चलाउने आदेश ददनभुएको धथयो ष्ट्रक, उहाँको मन्ध्िालयसँग त्यो 
यवुाहरूको सरोकार धथयो ।  ष्ट्रवना सरोकार  मन्ध्िीज्यूलाई दोष ददने कुरा गलि हनु्ध्छ । र गलि 
कुरालाई गलि नै भनु्नपछय । यो हाम्रो पाटीको मन्ध्िालयको मन्ध्िी परेर मैले यो कुरा गरेको  
हैन । जो सकैु पनुयभयो भने मैले गलिलाई गलि र सहीलाई सही भन्नको धनल्म्ि म जनिाले 
चाष्ट्रहँ मलाई जनप्रधिधनधिले यहाँ पठाएका हनु  । त्यसोभए गलि कुरा बोकेर ष्ट्रहँड्नका धनल्म्ि 
होइन र सत्य बोसनपुदयछ । इमान्ध्दारपूवयक जोसकैुको बेला परे पधन मेरो कुरा, मेरो पाटीले ह्वीप 
जारी गरे पधन म गलि कुरा सष्ट्रह हो भन्ध् न सक्दैन । बरु  मैले यो सांसद पद छोिेर जान 
सक्छु । म जनिाको पक्षमा उधभने हो र गलिलाई गलि नै भने्न हो । यसो भएको हनुाले म 
चाष्ट्रहँ यो कुरामा म म सहमि छैन ष्ट्रकनभने म प्रत्यक्षदशी हो । म मािै होइन हाम्रो ३०० 
पाटी सदस्यहरू केन्ध्रीय कधमटीको बैठकमा त्यहाँ हनुहुनु्ध््यो । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय ३ धमनेट ।  
यसपधछ माननीय सदस्य ल्खमलाल देवकोटा ।  

 

(१३:३३ बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मन्ध्िीज्यूहरू र माननीय सदस्यज्यूहरू, समय छोटो छ ।  सवयप्रथम म सरकार ले 
गहृमन्ध्िालयले सबै ठाउँमा सकुय धलङ गरेर राज्यको जग्गाहरू ष्ट्रहनाधमना भएको ठाउँमा त्यसलाई 
रेकिय पठाउने जनु चाष्ट्रहँ काम गरेको छ, त्यसको लाधग म सरकारलाई िन्ध्यवाद ददन्ध्छु । 
भ्रष्टाचार र त्यस लगायिका ष्ट्रवधभन्न बेधथधिहरूको धनयन्ध्िर्को लाधग सरकारले जे जधि कदम 
उठाउँछ िी सबै कदमको हामीले समथयन गदयछौँ । यधि हुँदा हुँदै पधन आज देशमा ष्ट्रवधभन्न 
प्रकारका घटनाहरू घष्ट्रटरहेका छन ्। हामीले देल्खरहेका छौँ, ष्ट्रक आज धमटरब्याजीहरू मष्ट्रहनौ 
लगाएर पैदल यािा गरेर राजिानी आएका छन ् । हामीहरूले नै यहाँ छलफल गरेर 
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धमटरब्याजीहरूको हकष्ट्रहिको धनल्म्ि काननु पास गयौँ िर त्यो ष्ट्रकन लाग ुभएन । सरकारको 
ध्यान ष्ट्रकन गएन? त्यिाधिर मैले त्यो ध्यान आकष्ट्रषयि गनय चाहन्ध्छु । त्यसैगरी ष्ट्रकसानहरूले 
सिकमा दिु पोल्खरहेका छन ्। ष्ट्रकन यस्िो भइरहेका छन?् आफ्नो देशको उत्पादनले मूसय 
पाउँदैन । मूसय नपाएपधछ ष्ट्रकसानहरूले आफ्नो उत्पादनलाई सिकमा पोल्खरहेका छन ्। यस 
यिाधिर सरकारको ध्यान ष्ट्रकन जाँदैन? मष्ट्रहनौदेल्ख, वषौंदेल्ख कधिपय चाष्ट्रहँ मदु्दाहरू पेल्न्ध्िङ  
छन ् । दाइजोको धनहुँमा भएको हत्याहरू, अन्ध्िरजािीय प्रमे सम्बन्ध्िमा भएका हत्याहरू, 
दधलिहरूमाधथ भएका उत्पीिनहरूको बारेमा पधन सरकारले िदारुकिाका साथ त्यसलाई राहि 
ददनको लाधग, त्यसलाई सम्बोिन गनयको लाधग सरकार ष्ट्रकन चषु्ट्रकरहेको छ? त्यसैले यसधिर 
सरकारको ध्यान धछटोभन्ध्दा धछटो जाओस ्भने्न मैले यहाँ आफ्नो भनाइ राख्न चाहन्ध्छु । र हामी 
यहाँ िेरै नीधि, धनयमहरू पास गछौं, सङ्कसप प्रस्िावहरू पास गछौं िर त्यसलाई कायायन्ध्वयन गने 
कुरामा सरकारले कुन धनकायलाई चाष्ट्रहँ आदेश ददने हो? कसरी त्यसलाई व्यवहारमा लाग ुगने 
हो? साँच्चै नै हामीले जनिाको पक्षमा उनीहरूको हकष्ट्रहिको धनल्म्ि बनाएका काननुहरू हनु ्भने्न 
कुरा जनिाले अनभुिू गनय पाउनपुर् यो, व्यवहारमा त्यो  ….(समय सष्ट्रकएको ) 

 

    सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । यसपधछ माननीय िाक्टर ष्ट्रवमला राई 
पौड्याल  । 

 

(१३:३७ बजे)  माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्ध्ि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 

आज एकाि समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा कुरा गछुय । सबभन्ध्दा पष्ट्रहला वैज्ञाधनक महावीर पनुका सम्बन्ध्िमा, 
वीरगञ् ज कृष्ट्रष औजार कारखाना चलाउन ु छ, पैसा चाष्ट्रहयो भन्ध्दै ष्ट्रकिाव ले्दै, ष्ट्रकिाव बेच्दै 

ष्ट्रहँधिरहनभुएको छ । एकजना व्यल्िले ष्ट्रकिाव ष्ट्रकनु्नहोस,् सरकारी कारखाना चलाउनछु भनेर आटँ र 

ष्ट्रहम्मिका साथ जसरी उहाँ अगाधि बढ्नभुएको छ यसको प्रसंशा गनै पछय । िर सरकारका लाधग यो 
ष्ट्रवषय  लज्जा हनुपुने हो । लज्जाको ष्ट्रवषय हनुपुने हो, मैले चाष्ट्रहँ वास्िवमा त्यही महससु गरेको छु । 

भोधल अन्ध्य व्यल्िहरू पधन यसरी नै सरकारी संयन्ध्िहरू चलाउनछु भन्ध्दै ष्ट्रहड्नथाले भने के होला? 

सरकार सरकारको रूपमा रहोस ् । राज्य राज्यको रूपमा रहोस ् । महावीर पनुसँग सरकारले 

कारखाना सञ्चालनको सम्वन्ध्िमा के कस्िो सम्झौिा गरेको छ? वास्िष्ट्रवकिा के हो? यो संसदलाई 

जानकारी ददन ु पर् यो । महावीरकै सम्वन्ध्िमा, र अनभुव भएको व्यल्िको  राज्यले सम्मान चाष्ट्रहँ  

गनुयपछय । अनसुन्ध्िानका क्षेिमा उहाँले चाहेको वािावरर् धनमायर् गररददनपुछय । संघीय सरकारले माि 

होइन प्रदेश र स्थानीय िहले पधन अनसुन्ध्िानका क्षेिमा  महावीर पनुको अधभयानलाई साथ ददन 
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आवश्यक छ । वास्िवमा यो राष्ट्रिय सभाकै कुरा चचाय गने हो भने पधन यो सभामा हनुपुने व्यल्ित्वहरू 

भनेको महावीर पनुहरू जस्िै हो । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, १० वषे माओवादी आन्ध्दोलनसँग 

सम्वद्ध साथीहरूले फासगरु् १ लाई जनयदु्ध ददवस मनाउनभुयो । ष्ट्रढलै भएपधन िपाईँहरूलाई मेरो 
शभुकामना छ । यो आन्ध्दोलनका केही सवल र दबुयल पक्षहरू छन ् । म केही सवल पक्षको कुरा  
गछुय । आन्ध्दोलन लगायिका कारर् संष्ट्रविान सभामाफय ि संष्ट्रविान जारी भएको छ । नेपाली जनिा 
सावयभौमसिासम्पन्न भएका छन ् । पछाधि परेका÷पाररएका वगय, समदुाय र क्षिेको मूलप्रवाहीकरर् 

भएको छ । केल्न्ध्रकृि शासनप्रर्ाली ष्ट्रवकेल्न्ध्रकृि छ । दबुयल पक्षको चचाय गदाय द्वन्ध्दका कारर् सैयौँ 
माधनस माररए/घाइिे भए, घरवारष्ट्रवष्ट्रहन भए, मलुकुले ठूलो जनिनको क्षधि बेहोनुयपर् यो िर धबिम्वना 
शाल्न्ध्ि सम्झौिा भएको १७ वषय व्यिीि भैसक्दा पधन गम्भीर मानवअधिकार उसलंघन िथा ज्यादिीका 
घटनाहरूमा अनसुन्ध्िान गरी पीधििहरूलाई न्ध्याय ददन े र सामाल्जक मेलधमलापका माध्यमबाट 

स्थायी  शाल्न्ध्िको मागय प्रशस्ि गने लगायिका कामहरू हनुसकेको छैन । यसमा सरकार र 

सरोकारवालाहरूको ध्यान जाओस ्। अध्यक्ष महोदय, सन्ध्दभय माओवादी आन्ध्दोलनकै ष्ट्रहजो िपाईँहरूले 

१० वषय जनयदु्ध गदाय दूरदराजका नागररहरूलाई हामी िपाईँहरूलाई राज्य ददन्ध्छौँ, सरकार ददन्ध्छौँ पधन 

भन्नुभएको धथयो । अष्ट्रहले नागररकहरूले स्थानीय सरकार पाएका छन ्। प्रदेश सरकार पाएका छन ्। 

यसमा िपाईँहरूले गवय गनुयहोस ् । यस पाटोमा पधन माओवादी आन्ध्दोलनको ठुलो देन छ िर मेरो 
िपाईँहरूप्रधि ठूलो गनुासो छ । ष्ट्रहजो िपाईँहरूले नागररकहरूलाई ददन े भनेको सरकारमा 
सेना,  प्रहरी,  अदालि,  कमयचारी,  काननु आदद सवै धथए। अझ िपाईँहरूले ि स्वायि प्रदेशको कुरा 
समेि गनुयभएको धथयो । अष्ट्रहले िपाईँहरूकै हािमा सरकारको िािुपन्ध्यू सवै िपाईहरूसँग छ िर प्रदेश र 

स्थानीय िहहरूमा कमयचारी भएन,  काननु भएन, बजेट भएन, पयायप्त बजेट भएन, बजेटको ष्ट्रवधनयोजन 

चाष्ट्रहँ न्ध्यायोल्चि भएन भनेर कराइरहेका छन ् । प्रदेशका मु् यमन्ध्िीहरू, प्रदेशका आन्ध्िररक 

माधमलामन्ध्िीहरू प्रिानमन्ध्िीलाई भेटेर हारगहुार गरररहेका छन ् । लौन हजरु हामीलाई प्रदेशको 
प्रहरीको अधिकार ददएको छ प्रहरी पठाइ ददनपुर् यो, लौन कमयचारी भएन कमयचारी पठाइ ददनपुर् यो 
भन्ध् नपुने ल्स्थधि आउने? ष्ट्रहजो िपाईहरूले आन्ध्दोलन गदाय धसंगै राज्य ददन ियार भएको अष्ट्रहले िािुपन्ध्यू 

धलएर बस्दाखेरी िल कमयचारी पधन नपठाउन,े िल प्रहरी पधन नपठाउन ेअधन दधुनयाँभरको नाटक गने 

िपाईँहरूले । यो भएन, यो गनुय भएन यो पक्षमा िपाईँहरू अधलकधि ष्ट्रवचार गनुयपछय । त्यही भएर मैले 

िपाईँहरूले भनेको िपाईँहरू प्रधि ठुलो गनुासो छ । यो ठुलो उपलल्ब्ि हो । िपाईँहरूकै कारर्ले पधन 

हो िर िपाईँले सिामा पगेुपधछ मैले बोलेको धथए पटक पटक बोलेको छु । यो धसंहदरवारको सिाको 
कुसी चाष्ट्रहँ यस्िो रहेछ ष्ट्रक यो सिाको कुसीमा बधससकेपधछ ष्ट्रहजो आन्ध्दोलनमा आएको सबै धबधसयन ेम 

अष्ट्रहले भखयरै ष्ट्रवहान मािै म त्यो ष्ट्रफधलष्ट्रपन्ध्सको मधनलामा भएको यो द्वन्ध्दग्रस्ि मलुकुको एउटा गोष्ठीमा 
नेपालको द्वन्ध्द र संघीयिाको बारेमा काययपि पेस गरेर आएको । त्यसमा मैले के पाए ँ भनेर जो 
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आन्ध्दोलनको नामा जो सिामा गएका छन ्। चाहे त्यो ष्ट्रफधलष्ट्रपन्ध्सको कुरा गरौँ, चाहे त्यो इन्ध्िोनेधसयाको 
कुरा गरौँ िर सिामा गएपधछ सबै ष्ट्रवधसयददन े। हैन नागररकको गररबी र सरोकारको ष्ट्रवषय पधन ष्ट्रवधसयददन?े 

अधन ष्ट्रवस्िारै ष्ट्रवस्िारै मैले हेरेँ  उहाँहरूको काययपि पधन धथयो । ष्ट्रवस्िारै ष्ट्रवस्िारै त्यो स्थानीय सरकारमा 
पधन प्रधिधनधित्व ष्ट्रवस्िारै घटेको छ, संघीयमा पधन ष्ट्रवस्िारै घटेको छ । हामी कहा ँपधन यो ल्स्थधि देखेको 
छु मैले यो नहोस ् भनेर ष्ट्रवशेष गरी िपाईँहरूलाई मैले सचेि गराए ँ । यो सबैलाई मैले यो 
आन्ध्दोलनबाट आएका सबैसाथीहरूलाई ध्यानाकषयर् गराए ।  

अधलकधि अध्यक्ष महोदय, मैले १ धमनेट समय मागेँ । अधलकधि संसदको कुरा पधन गनुयछ  

मैले । अधलकधि संसदको कुरा पधन गनुयछ । संसदको अधलकधि ष्ट्रविीय स्वयििा भएन भने यो 
काययपाधलकाले ष्ट्रवस्िारै संसदीय गधिष्ट्रवधिलाई धनयन्ध्िर् गछय भनेर यो Common Wealth 

Association को २००५ को प्रधिवेदनमा लेल्खएको रहेछ । प्रधिवेदनमा उसलेख भए जस्िै 
नेपालको संसदमाधथ काययपाधलका हावी भएको अनमुान मैले गरेको छु । जस्िो चाल ु आव 

२०८०/८१ को कुल बजेट रु १७५१ अवयमा संघीय यो हाम्रो बजेट संघीय संसदको बजेट रु १ अवय २२ 

करोि माि छ । जनु कुल बजेटको ०.०७ प्रधिशि हो । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो बजेट मैले 

संसारभरीको Parliament को मैले data हेरे संसारको कुनै पधन Parliament मा बजेट यधि थोरै बजेट 

चाष्ट्रहँ रहेनछ, मलाई यो अचम्म लाग्यो। हामी राज्यको िीन अंग मध्ये कायायपाधलका व्यवस्थाष्ट्रपका र 

न्ध्यायपाधलका मध्ये व्यवस्थष्ट्रपकाको बजेट यधि थोरै हनुे अधन सधमधिहरूको बजेट, अनगुमनको बजेट 

एउटा सधमधिको अनगुमनको बजेट जम्मा १० लाख छ । त्यो दश लाखले हामीकहाँ १६ ओटा 
संसदीय सधमधिहरू छन,् कसरी अनगुमन गनय सक्छ? भनु्नस ् ि । अधन अको एउटा data  भन्ध्छु 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एउटा IPU  को Inter Parliamentary Union  को एउटा data ले के भन्ध्छ 

भने संसारका जधि संसदीय व्यवस्थाहरू छन।् त्यो व्यवस्थाहरूको Parliament को बजेट चाष्ट्रहँ  २ 

धिहाई भन्ध्दा बढी parliament को बजेट चाष्ट्रहँ independently बनाउछन,् स्वायि छन ्। िर नेपालको 
चाष्ट्रहँ के लेखेको छ भने नेपालको संसदकोले बजेट बनाउदाखेरी स्वायििा छैन सरकारको दबदबा छ, 

काययपाधलकाको दबदबा छ ।..... (समय सष्ट्रकएको ) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्य िाक्टर ष्ट्रवमला राई पौड्याल । समय ६  
धमनेट । यसपधछ माननीय दगुाय गरुुङ । 

 

(१३:४४ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 

दईुटा छोटो कुरा उठाउन चाहन्ध्छु । ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षामा १० वषय अल्घसम्म नेपालको एकदमै राम्रो छष्ट्रव 
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धथयो । ल्शक्षाको माग पधन बष्ट्रढरहेको धथयो । धनजी कलेजहरू, सरकारीहरू सरकारी कलेजहरू, 

कलेजहरू, सबैले नधसयङ क्याम्पसहरू प्रशस्िै खोलेका धथए । एमधबधबएस पधन त्यसैगरी बष्ट्रढराखेकै  
धथयो । देशधभि होइन, बाष्ट्रहरबाट पधन एकदमै िेरै धिमाण्ि आइराखेको धथयो । र ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा, 
ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा चाष्ट्रहँ नेपालको लाधग एउटा ल्शक्षाको हब र ल्शक्षाको टुररजम भन्ध्छौँ धन हामीले ल्शक्षा 
पययटन जस्िो हनु सक्ने सम्भावना पधन देल्खएको धथयो । क्याम्पसको सं्या बढ्दै गइसकेपधछ 

गरु्स्िरहरू पधन एकदमै vary गनय थासयो? कसैले एकदम राम्रोसँग गरु्स्िर राखेर नै पढाउने भए भन े

कधिको चाष्ट्रहँ गरु्स्िर पगेुन भनेर ठूलो issue पधन बन्ध्यो त्यधिबेला जनु स्वाभाष्ट्रवक पधन धथयो । र 

सरकारले त्यो मागहरूको पधन सम्बोिन गदै धनयमन गने प्रष्ट्रक्रयामा ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा ऐन पधन सयायो ।  र 

त्यो ऐनले एउटा बाध्यात्मक व्यवस्था गर् यो ष्ट्रक सयओटा बेि नहनु,े बेिको अस्पिाल नहनुेहरूले नधसयङ 

पढाउन नपाउने । त्यो खालको एउटा बाध्यात्मक व्यवस्था आयो । त्यो धनयमनको लाधग भनेर आएको 
व्यवस्था धथयो । िर यसले ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षालाई एकदमै िेरै संकुल्चि गर् यो, हनु ि ऐनहरू हामीले 

समयमै सम्बोिन गनय भनेर सयाउँछौं िर त्यसका थपु्रै पाटाहरू हनु्ध्छन ्जनु हामीले त्यधिबेला देखेका 
हुँदैनौ । पधछ आइसकेपधछ यो कायायन्ध्वयनमा जाँदाखेरर आएका समस्याहरूलाई ऐनले सम्बोिन गनुयपने 

हनु्ध्छ । त्यो गनय सष्ट्रकरहेको अवस्था अष्ट्रहले छैन । एकािफय  ठुलठुला अस्पिालमा पधन १०० जना भन्ध्दा 
बढी नधसयङ ष्ट्रवद्याथीहरू पढाउनको लाधग कोटा नददन े। त्यहाँको संरचना पधन १०० जनाभन्ध्दा बढी 
पढाउन नधमसन े । नसयको एकाधिर ठुलो धिमान्ध्ि छ िर पढाउँन पाइँदैन र अको िफय  धनजी 
लगानीकिायहरूले ठूलो िनराशी खचय गरेर स्थापना गरेका कलेजहरू ररिो हनु,े बन्ध्द हनुे यो खालको 
अवस्थाहरू आयो । CTEVT ले भन्ध्छ लास्ट अगस्टमा २०२३/२४ को शैल्क्षक सिमा १२ हजार 

नेपाली ष्ट्रवद्याथीहरूले entrance pass गरे, नधसयङ पढ्नको लाधग ।अधन त्यो entrance pass  गने मध्ये 

जम्मा १८४० ष्ट्रवद्याथीले मािै भनाय भए । CTEVT अन्ध्िगयि १८४० ष्ट्रवद्याथीले मािै भनाय पाए । 

१०,६६० ष्ट्रवद्याथी कहाँ पढ्दै छन ्भनेर सोध्नहुोला। बोियरमा उिापदट्ट खलेुका छाप्राहरू र िी छाप्राहरू 

नेपालमा धनजी क्षेिले लगानी गरेको भवन जधिको छैन । खलुा छाप्राहरू छन ्र नेपाली ष्ट्रवद्याथीहरू अब 

यहाँ आउँछन ् भनेर खोधलएका, नेपाली ष्ट्रवद्याथीलाई नै लल्क्षि गररएका िी छाप्राहरूमा पढ्दैछन ् । 

एकाधिर नेपाली लगानीकिायले लगानी गरेको संरचना खेर जाने । अधन िी लगानीकिाय ऋर्मा िुब्न े

अकोधिर हाम्रा ष्ट्रवद्याथी जो िेरैजसो मष्ट्रहला छन ् ,िेरैजसो ष्ट्रकशोरी छन ् । धछमेकी देशमा खसुला 
आकाशमा गएर पढ्नपुने अवस्था छ । र उनीहरूले १०० ओटा बेि भएको अस्पिाल छ ष्ट्रक छैन 

उनीहरूको? कहा ँ practical गछयन ्भन्ध् न े कुरा ि हामीले धनयमन गनय सक्दैनौँ । र उनीहरूले कस्िो 
खालको गरु्स्िर धलएर आउँछ भन्न ेपधन हामीले धनयमन गनय सक्दैनौँ । यसले गदाय ऐनले जे कुरा सोचेको 
धथयो त्यो कुरा भाको छैन, it requires । अब के हेनुयपछय हामीले भन्ध्दाखेरर त्यो ऐनले काम गरेन भने ऐन 

संशोिन गनुयपछय, ऐन िरुुन्ध्िै संशोिन गनुय पने जरुरी छ  । सरकारले यो ऐन संशोिन गदायखेरर यसरी 
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गरोस ् ष्ट्रक गरु्स्िर पधन  कायम होस,् हामीलाई गरु्स्िरको पधन आवश्यकिा छ िर त्यो सँगसँगै पढ्न 

चाहन े ष्ट्रवद्याथीले नेपाल धभिै पढ्न पाउन ् । ष्ट्रकनभन े हामीलाई नसयको पधन ठूलो धिमान्ध्ि छ । र 

बाष्ट्रहरबाट पधन मान्ध्छे माग्ने जनु कामदारहरू माधगराखेको छ । नसयको एकदम ठूलो धिमान्ध्ि छ बाष्ट्रहर 

पधन । नसय नै पढेर बाष्ट्रहर गयो भने पधन प्रशस्िै रुपमा आम्दानी गनय सक्न ेअवस्था छ । यसलाई 

सधुनल्िि गनुयपछय र यधि हुँदाहुँदै यो ऐन सम्बोिन गदै गदायखेरर ऐनको संशोिन गनय जरुरी छ । त्यो गदै 

गदायखेरर जनु अस्पिाल ठूलो छ र िेरै नधसयङ ष्ट्रवद्याथीहरू पढाउन सक्छ, उसलाई कोटा बढाउन ुपर् यो । 

बरु संरचना पगु्दैन भनेदेल्ख त्यहाँ पढाउने संरचना बढी ददनपुर् यो, कोटा बढाउनपुर् यो । र त्यसपधछ जनु 

धनजी ष्ट्रवद्यालयहरू, जनु धनजी कलेजहरू खलेुका धथए, उनीहरूको सयवटा बेिको अस्पिाल नभए पधन 

यदद उनीहरूले ठुला अस्पिालहरूसँग सम्बन्ध्िन धलएर ष्ट्रवद्याथीलाई प्राल्क्टकल, केही टेस्ट गराउन सक्न े

व्यवस्था रा्छन ्भनेदेल्ख उनीहरूलाई खोसन ददनपुछय, पढाउन ददनपुछय यो मेरो सरकारसँग अनरुोि पधन 

हो र माग पधन हो ।  

दोस्रो ष्ट्रवषय: सम्माननीय अध्यक्षज्यू, दोस्रो ष्ट्रवषय ि म के भनौँ भन्न पधन लाज लाग्छ मलाई। 

हाम्रो देशमा आधथयक समस्या छन,् सामाल्जक समस्या छन ्िर िी सबै समस्याहरूको हल मैले राजनीधिक 

दलहरूको इमान्ध्दाररिा र राजनीधिक संस्कारमा दे्छु । अधन जब राजनीधिक दलहरूमा इमान्ध्दाररिा 
हुँदैन, जब राजनीधिक संस्कार हराउँछ नेिाहरूमा त्यसपधछ आधथयक अवस्था, सामाल्जक अवस्था सिुार 

होला यो देशमा भन्न सष्ट्रकँदैन । अष्ट्रहलेको अवस्था त्यस्िै भएको छ । धछमेकी देशमा रेल दघुयटना 
हनु्ध्छ, रेलको ड्राइभर मन्ध्िी होइन िर मन्ध्िीले राल्जनामा ददन्ध्छ । बाष्ट्रहर त्यो बजेट भाषर् पढ् नभुन्ध्दा 
अल्घसलो ददन भोलीदेखी चरुोट खालास ् भनेर कसैले भन्ध्छ, कुनै मन्ध्िीले भन्ध्छ । त्यसमा चाष्ट्रहँ त्यो 
चहुाएको सूचना चहुाएको भनेर ष्ट्रवरोि हनु्ध्छ, उसले राल्जनामा ददन्ध्छ । हाम्रो देशमा असम्बल्न्ध्िि 

घटनामा, असम्बल्न्ध्िि मन्ध्िी त्यहा ँपगेुर भीि उिेल्जि भएको, छ गोली चलेको छ, सबैले भधनराखेका छन ्

मन्ध्िीज्यूले राजीनामा ददनहुनु्न ष्ट्रकनभन ेउहाँसँग राजनीधिक संस्कार छैन । राजनीधिक संस्कार भएको 
भएदेल्ख मन्ध्िीज्यूले त्यो सनेु्न धबल्िकै मेरो देशको दइुटा नागररकको हत्याको आरोप मलाई लाग्यो । म 

सम्बल्न्ध्िि मान्ध्छे ि होइन िर पधन मैले राजीनामा ददन्ध्छु भनेर ददनहुनु्ध््यो । त्यो पधन ददनभुएन, छानधबन 

सधमधि बन्ध्यो । छानधबन सधमधिले छानधबन गररसक्यो, प्रिानमन्ध्िी अझै सोच्दै हनुहुनु्ध्छ, गठबन्ध्िनमा 
गाह्रो पछय ष्ट्रक, कसरी धनकासने भनेर । आल्खरी धसट ि गठबन्ध्िनमै छ धन बाबा जनु दलको मन्ध्िी 
हनुहुनु्ध्छ उहाँकै दलबाट आओस ्न अको मन्ध्िी । िर यस्िो ठुलो चाष्ट्रहँ दोष लागेको मान्ध्छे चाष्ट्रहँ मन्ध्िी 
भएर बस्न धमसछ? यो कस्िो खालको संस्कार हो? हामीले कस्िो खालको संस्कार सयाइरहेका छौँ? 

यसमा ध्यान जाओस ्। िन्ध्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्य दगुाय गरुुङ । समय ४ धमनेट । यसपधछ माननीय 
कुमार दसौदी । 

 

(१३:५१ बजे) माननीय श्री दगुाय गरुुङ्ग (नपेाली कागँ्रसे):-माननीय अध्यक्षज्यू, माघ ११ 
गिे भएको राष्ट्रिय सभा सदस्यको धनवायचनमा ष्ट्रवजय भएर आउनभुएको सबै माननीयज्यूहरूलाई 
हाददयक बिाई सष्ट्रहि सफल काययकालको शभुकामना र संसद सल्चवालयका नवधनयिु 
महासल्चवज्यूलाई पधन हाददयक बिाई िथा सफल काययकालको शभुकामना ददन चाहन्ध्छु । 
माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधि धलएर आफ्नो ष्ट्रवचारहरू प्रस्ििु गनय चाहन्ध्छु । 
आजको ष्ट्रवशेष समयमा म हाम्रो शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रयाको बारेमा केही िारर्ा राख्न चाहन्ध्छु ।  मैले यो 
ष्ट्रवषयमा थोरै कुरा पधन गरेकी धथए ँर यो त्यो कुरा त्यो कुरा पधन सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई 
स्मरर् गराउन चाहन्ध्छु । र मन्ध्िीज्यू, माननीयज्यूहरूमा पधन मेरो श्रीमान ्पधन सशस्त्र द्वन्ध्द्वमा 
परी माररनभुयो र म त्यधिबेलाका नौ हजार सय खालका पीधिि मष्ट्रहलामध्ये एक हुँ । १७ 
हजार नेपाली जनिा माररएका छन ्। थपु्र ैबेपिा पधन पाररएका छन,् घाइिे हनु,े ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि हनु,े 

िनसम्पल्िको क्षधि हनुे हजारौँ छन ् िर अब यसधभिमा माओवादी, सेना, प्रहरी, कांग्रसे, एमाले 
लगायि दलको को को कधि धथए भनेर ष्ट्रहसाब गदै बसेर शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रया टंुधगदैँन । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, बरु अबको ष्ट्रहसाब ष्ट्रकिाब सत्य धनरूपर् िथा मेलधमलाप आयोगको काम ष्ट्रकन ष्ट्रढला 
भइरहेको छ । त्यधिबेलाको राज्य र माओवादी बीचको द्वन्ध्द्वको कारर् पैदा भएको एकआपसी 
घृर्ा, दे्वष र बदलाको मानधसकिालाई सबै पक्षले बदसन ुपदयछ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सत्य 
धनरूपर् िथा मेलधमलाप सम्बन्ध्िी हजारौँ उजरुी छन ् । कष्ट्रहले कष्ट्रहले छानधबन हनु,े कष्ट्रहले 
मेलधमलाप हनु,े पीधििहरूले कष्ट्रहले न्ध्याय पाएको अनभुधूि गनय पाउने हनु ्। चाँिोभन्ध्दा चाँिो 
प्रष्ट्रक्रया अगाधि बढोस ् । शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रया असफल भएर फेरर द्वन्ध्द्व नदोहोररयोस ् । एकले 
अकायलाई बदला धलन े कुरा नहोउन ् । आयोग क्षेिाधिकार भन्ध्दा बाष्ट्रहर गएर जो खेसन 
खोल्जरहेका छन ् धिनीहरूले ठाउँ नपाउन सत्य धनरूपर् िथा मेलधमलापको काम सरकारको 
पष्ट्रहलो प्राथधमकिामा परोस ्। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रया सरुु गने नेपाली कांग्रसे र 
माओवादी दवैु सहकाययमा छौ हामी, दबैु पक्ष गम्भीर भएर लागौँ । र सत्य धनरूपर् मेलधमलाप 
अरु सबैको सहयोग धलएर टुङ्खग्याउने काम गरौँ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, त्यधिबेलाका पीधिि, 

ष्ट्रपिक दवैु पक्षका बीचमा एकआपसी प्रमे सद्भाव र सहयोगको वािावरर् धछटो भन्ध्दा धछटो 
बनाउनिेफय  बहस होइन काम थासनपुछय । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलाई एक धमनटे 
थष्ट्रपददनहुोला । द्वन्ध्द्वको त्यो समयका पीिक र पीधिि दवैुलाई शाल्न्ध्ि चाष्ट्रहएको छ । जनिा र 
रािलाई पधन शाल्न्ध्ि चाष्ट्रहएको छ । त्यसैले कोही, कसैले र कुनै पाटी ष्ट्रवशेषले पधन त्यसलाई 
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राजनीधि गरररहने ष्ट्रवषय बनाउन ुहुँदैन । राजनीधिक प्रधिशोि धलने हधियार बनाउन ुहुँदैन । 
देशले आिङ्क, िास होइन, शाल्न्ध्ि, समषृ्ट्रद्ध र ष्ट्रवकास चाष्ट्रहएको छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 

सत्यधनरूपन िथा मेलधमलाप आयोग बनेको ९ वषय भयो । संशोिन ष्ट्रविेयकमाधथ छलफल 
चलेको दईु वषय हनु लाग्दैछ । अष्ट्रहले भखयर दलका शीषय नेिाको बीचमा सहमधि हनु लागेको 
कुरा सधुनएको छ, त्यो खसुीको कुरा हो । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलाई एउटा कुरा भने्न मन 
लागेको छ । मेलधमलाप पीिक र पीधिि पक्षलाई चाष्ट्रहएको हो रधमिे र भाँिभैलो मच्चाउन 
खोज्नेलाई होइन । त्यसैले अब ष्ट्रढला नगरीकन पीधिि र पीिक छलफल थासने कामको 
सरुुवाि गररयोस ्। पीधिि पक्षलाई पररपूरकको अवस्था गररयोस ्। बेपिा घाइिे ष्ट्रवस्थाष्ट्रपिलाई 
के गनुयपने र पररवारलाई के गनुयपने िरुुन्ध्ि गररयोस ्  । यो काम सकेसम्म चाँिो टुङ्खग्याएर 
मलुकुमा फेरर द्वन्ध्द्व नहनु ेवािावरर् बनाइयोस ्। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो ष्ट्रविेयकले पधन द्वन्ध्द्व 
पीधिि सरुक्षाकमी िथा उनीहरूका पररवारलाई सबैलाई समेटेर काम गररयोस ् । हवस ् ि 
िन्ध्यवाद जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्य कुमार दसौदी । समय ५ धमनेट । यसपधछ 
माननीय कुमार दसौदी । 

 

(१३:५६ बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अब यो समय अधल लामै छ भने्न पर् या धथयो िर घटेछ । के भएर हो कुन्नी? 
यो ड्यासमा आएर जदौ गरेर फष्ट्रकय ने जस्िो भयो, त्यही पधन म केही कुरा राख्न ेप्रयास गछुय र 
सरुुमै सामाननीय अध्यक्षज्यूसँग म चाष्ट्रहँ एक धमनेट समय थपको माग गदयछु ।  

यो रोस्टममा आइसकेपधछ सरकारको प्रशंसै प्रशंसा गरौँ जस्िो लाग्छ । िर त्यो 
सरकारको काम हेदायखेरर प्रशंसा गने ठाउँ भेष्ट्रटँदैन । अब यो हाम्रो चाष्ट्रहँ नैधिकिा हराएको 
मलुकु हो ष्ट्रक अब के हो? १७ हजारबाट १७ हजार २ को चाष्ट्रहँ मिलब सङ्ख्या हाम्रो 
प्रिानमन्ध्िीजीको ल्जम्मामा चाष्ट्रहँ छ भनेर चाष्ट्रहँ आरोप लाधगरा’ छ । हाम्रो मलुकुमा व्यवस्था 
पटक पटक ष्ट्रकन खोधसन्ध्छ? जनिाले सयाएर लिेको व्यवस्था ष्ट्रकन खोधसन्ध्छ? ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ मिलब 
सष्ट्रहद हनुपुछय हाम्रो मलुकुमा? िीन िीन पटक खोधसदासम्म पधन हामी ष्ट्रकन जोगाउन सष्ट्रकरा’ 
छैनौँ? ष्ट्रकनभने हामीले सरकारमा बस्दाखेरर, जनप्रधिधनधि हुँदाखेरर हामीले हाम्रो नैधिकिा प्रदशयन 
गनय सक्या छैनौँ । यो सत्य कुरालाई हामीले बझु्न सक्ने ष्ट्रक नसक्न?े हामी मन्ध्िी छौँ, हामी 
प्रिानमन्ध्िी छौँ, हामी सांसद छौँ, जनिालाई उदाहरर्ीय बने्न संस्कार, आचरर्, नैधिकिा 
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धसकाउने ल्जम्मा ि हाम्रो होला धन? िर आज भा’ छ त्यो? अल््ियारले भ्रष्टाचारको आशङ्कामा 
मन्ध्िीलाई चाष्ट्रहँ बोलाउँछ, मन्ध्िी जादैँन । सभामा कुरा उठ्छ, जाँदा ष्ट्रफरररररी झन्ध्िा हसलाएर 
चाष्ट्रहँ अल््ियारमा बयान ददन गइन्ध्छ । िर मन्ध्िीले कुनै पधन हीनिाबोि, लाज केही छैन, गएर 
बयान ददएर अष्ट्रहले पधन चाष्ट्रहँ मिलब झन्ध्िा हसलाएर ष्ट्रहड्नहुनु्ध्छ, मिलबै छैन । व्यवस्था ष्ट्रकन 
खोधसन्ध्छ? यस्िै कारर्ले खोधसन्ध्छ । दईु जना सष्ट्रहद िेरै कुरा अल्घ उदठसक्यो । मन्ध्िीले 
कम्िीमा धन मेरा कारर्ले नभए धन मैले चाष्ट्रहँ राजीनामा गनय पछय भन्न पदैन? गनय पदैन? ष्ट्रवदेश 
काम गनय जान्ध्छु भने्न मान्ध्छे माररए । त्यहाँ उिेजना फैलाउने मन्ध्िीले ि गनय प्यो प्यो, 
त्यसको साथसाथमा आदेश ददने मन्ध्िीले पधन राजीनामा गनुयप्यो । त्यो दइुटै मान्ध्छे अष्ट्रहले पधन 
जस्िाको त्यस्िै झन्ध्िा हसलाएर ष्ट्रहँिेका छन ् । कुनै उनीहरूलाई चाष्ट्रहँ मिलब हीनिाबोि  
छैन । यही कारर्ले व्यवस्था, पटक पटक जनिाले सयाएको व्यवस्था खोधसन्ध्छ । त्यसकारर् 
यो कुरालाई असाध्यै ष्ट्रवचारर्ीय ढङ्गले हामीले ध्यान ददन जरुरी छ ।  

त्यधि माि होइन मैले राजनीधिक धनर्यय गदायखेरर बदु्धको चाष्ट्रहँ, के कोषमा चाष्ट्रहँ मान्ध्छे 
धनयिु गदाय यो सरकारको सशुासन सहाक्यालले लकायउलान ्भोधलपसटै बोसया धथए यहाँ । िर 
अशोक राजाले सम्म ि ष्ट्रहम्मि नगरेको कुरा अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ उत्खनन ्को लाधग अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ त्यहाँ 
मिलब धनजी कम्पनीलाई ददने कुरा आयो, अल्स्ि चाष्ट्रहँ मिलब सधमधिको धनदेशनबाट back 
भ’को भधनयो । Back भइसकेपधछ त्यो गलि धनर्यय गने मन्ध्िीले राजीनामा गनुयपछय ष्ट्रक पदैन? 
कहाँ देखाउने हो नैधिकिा? कस्िो सन्ध्देश ददने हो जनिालाई? त्यसकारर् सरकारको प्रशंसा गरौँ 
भन्ध्दाखेरर पधन यो सरकार त्यिापदट्ट छैन । हामीले ष्ट्रहजो ०७९ सालमा सरकारले धनर्यय  
गर् यो । कृष्ट्रष मष्ट्रहला उद्यमका लाधग ५% मा चाष्ट्रहँ मिलब ऋर् ददने, उद्यमी मष्ट्रहलाहरूको 
लाधग ६% ऋर् ददने, िर सरकारले गर् यो? आज यो धसङ्गो मलुकुको चाष्ट्रहँ अथयव्यवस्था दईु/चार 
जना मान्ध्छेले बैङ्क खोलेर, दईु/चार जना मान्ध्छेले यो अथयव्यवस्थालाई आफ्नो मठु्ठीमा राखेका 
छन ्। सटर दैधनक बन्ध्द भएका छन,् मान्ध्छेहरू बेरोजगार बन्ध्दै गएका छन,् सहधुलयि दरमा 
मष्ट्रहलाहरूले चाष्ट्रहँ मिलब आिा आकाश ढाक्ने हामी मष्ट्रहला भन्ध्छौँ िर ष्ट्रहजो गररसकेको 
व्यवस्थालाई कटौिी गरेर सरकारले अष्ट्रहले ऋर् प्रवाह चाष्ट्रहँ रोकेको छ । ष्ट्रकन रोकेको? त्यो 
मष्ट्रहलाहरूले उद्यम गनयका लाधग त्यो ऋर् चाष्ट्रहँ प्रवाह गनय पदैन? सहधुलयि दरमा गने भनेर 
धनर्यय आइसकेपधछ त्यिो चाष्ट्रहँ गठबन्ध्िन, यिा पाटीहरूको सरकार जनिाको पक्षमा हामी यसो 
गछौँ, त्यसो गछौँ भनेर िपाईँहरू सरकार बना’को खोइ? जनिालाई चाष्ट्रहँ गरेको धनर्यय, भ’को 
व्यवस्था पधन ष्ट्रकन हटाउनभुो’? अब ष्ट्रकन रोक्नभु’को छ? त्यसकारर् यस्िा कुराहरू ित्काल 
सञ्चालन गररनपुछय ।  
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आज जनिाले, कृषकले २ अबय रुपैयाँ सरकारले धिनय सकेन दिुको पैसा चाष्ट्रहँ जनिाले 
पाएनन ्भनेर आइरा्या छ । ष्ट्रकनभने सरकार कृषकलाई माधथ उठाउनै चाहन्न, ददँदैन । के 
जनिाले, उपभोिाले दिु खाँदाखेरर उिारो खा’ छ कसैले? सबैले पैसा धिरेर खा’ छ । िर 
सरकारले ष्ट्रकसानलाई ष्ट्रकन पैसा उपलब्ि गराउँदैन? त्यसकारर् यो सरकार जनिाको पक्षमा  
छैन । यो सरकार जनिाको ष्ट्रवरुद्धमा छ । त्यसकारर् सरकारले जनपक्षमा काम गदाय हामी 
दईु होइन एकदम दश, सबै उसले चाष्ट्रहँ िाधल ष्ट्रपट््यो धन । दइुटा हाि, हाि मािै होइन, हाि 
मखु जे जे बज्छन,् खटु्टा समेि बजाउँ्यो धन । िर सरकार त्यो पक्षमा छैन । त्यसकारर् म 
भन्ध्छु सरकारले भनेर होइन लोकष्ट्रप्रयिा कमाउने, त्यो चाष्ट्रहँ पल्ब्लक कन्ध्जमका लाधग होइन, 
जनिाको पक्षमा धनर्यय गरेर, जनिाको पक्षमा, ष्ट्रहिमा धनर्यय गरेर जनिालाई जनिाप्रधि समष्ट्रपयि 
भएर, सष्ट्रहदलाई सम्झेर धनर्यय गर् यो, कायायन्ध्वयन गर् यो भने मािै अधन हामी व्यवस्था जोगाउन 
सक्छौँ, हामी जनिाका प्रधिधनधि बन्न सक्छौँ, सरकार अ ँम लोकष्ट्रप्रय भा’ छु भनेर भन्न सक्छ । 
अन्ध्यथा सक्दैन । फाइल उठाउने, थन्ध्केर जाने । सनु काण्ि, ट्रकका ट्रक सनु आउँछन ्िर 
कारबाही हुँदैन । जग्गा काण्ि उठायो, छुटेर जान्ध्छन ्। आज सामान्ध्य मान्ध्छे चाष्ट्रहँ मिलब 
कारबाहीमा पछयन ् । त्यससँग समन्ध्वय र नीधिगि धनर्यय गने मान्ध्छेहरू छािी फुलाएर अझ 
चाष्ट्रहँ मिलब अगाधि पछुवा गािी लगाएर प्याँप्याँ, प ुपँ ु ँ पादै चाष्ट्रहँ सिकमा ओधलयन्ध्छन ् । 
हामीलाई लाज लाग्नपुदैन? त्यसकारर् हामी असाध्यै गम्भीर बनु्नपछय । फेरर पधन अष्ट्रहले ष्ट्रकन 
चाष्ट्रहँ सिकमा व्यवस्थाका ष्ट्रवरुद्ध उठ्दै छ आवाज? भन्ध्दा यहीीँ कारर्ले उठ्दै छ । यसमा 
िपाईँ हामी सबैजना प्रधिधनधि गम्भीर बन्न सक्यो भने मािै व्यवस्था जोधगन्ध्छ । जनिाप्रधि कसरी 
समष्ट्रपयि हनुे भने्न कुरा हामीले आजैदेल्ख लाग्नपुछय । ष्ट्रवदेश जाने नागररकलाई पधन हामी यसरी 
नै रोक्न सक्नपुछय । आज ष्ट्रकसानमाधथ, कृषकमाधथ जस्िो खालको हमला छ, धसङ्गो पशपुालन 
कृष्ट्रषमा आज ८६% त्यसले चाष्ट्रहँ थेगेको छ । िर त्यहाँ उत्पाददि, उत्पादन गरेको छ, िरकारी 
फालेको छ । दिु उत्पादन गरेको छ, फालेको छ । जनिा ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ .... सरकारसँग 
काययक्रम नै छैन । िन्ध्यवाद । 

 

(१४:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ। माननीय सदस्यहरू प्रिानमन्ध्िी िथा मल्न्ध्िपररषद्को 
कायायलयबाट मल्न्ध्िपररषद सदस्यहरूको काययभार िोष्ट्रकएको पि प्राप्त हनु आएको छ । अब म 
उि पिको बेहोरा जानकारी गराउँछु। माननीय कृष्ट्रष िथा पशपंुक्षी ष्ट्रवकास मन्ध्िी िाक्टर 
बेदरुाम भसुाल श्रीलंकाको कोलम्बोमा आयोजना हनुे खाद्य िथा कृष्ट्रष सङ्गठनको ३७ औ एधसया 
प्याधसष्ट्रफक क्षेिीय मन्ध्िीस्िरीय गोष्ठीमा सहभागी हनु सम्वि ् २०८० साल फागनु ५ गिे 
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त्यसिफय  प्रस्थान गनुयभएको गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्थधिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको कृष्ट्रष 
िथा पशपंुक्षी ष्ट्रवकास मन्ध्िालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्िीज्यूबाट माननीय 
उपप्रिानमन्ध्िी एवं गहृमन्ध्िी नारायर्काजी शे्रष्ठले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि  
गदयछु । 

 (बैकुण्ठ अयायल)  

मु् य सल्चव 

   २०८० फागनु ९  

माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्य ददलकुमारी रावल थापा (पावयिी) प्रस्िावक र 
माननीय सदस्य देवेन्ध्र दाहाल, माननीय सदस्य अधनिा देवकोटा, माननीय सदस्य गोपी बहादरु 
साकी आछामी, माननीय सदस्य जयन्ध्िी देवी राई, माननीय सदस्य मोहम्मद खाधलद, माननीय 
सदस्य सदस्य शेखरकुमार धसंह, माननीय सदस्य िलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, माननीय सदस्य िाक्टर 
ष्ट्रवमला राई पौड्याल र माननीय सदस्य ल्खमलाल देवकोटा समथयक भई मौधलक हक 
कायायन्ध्वयनको लाधग बन्न बाँकी काननु २०८१ असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुनेसम्बन्ध्िी 
सङ्कसप प्रस्िाव दिाय गनुयभएको बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग बन्न बाँकी काननु २०८१ असोज 
३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुनेसम्बन्ध्िी सङ्कसप प्रस्िाव माधथ राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ को 
धनयम ८५ बमोल्जम कुनै पधन माननीय सदस्यहरूबाट संशोिनको सूचना प्राप्त नभएको बेहोरा 
जानकारी गराउँछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म सङ्कसप प्रस्िावको प्रस्िावक माननीय सदस्य ददलकुमारी 
रावल थापा पावयिीलाई उि सङ्कसप प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गनय समय ददन्ध्छु । समय १० 
धमनेट । 

 

(१४:०५ बजे) माननीय श्री ददलकुमारी रावल थापा “पावयिी” (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले म आफ्नो सङ्कसप प्रस्िाव 
सम्माधनि सदनमा प्रस्ििु गनय चाहन्ध्छु ।  

श्री सल्चवज्यू,  
राष्ट्रिय सभा, 

राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ७८ बमोल्जम देहायबमोल्जमको सङ्कसप पेस 
गने अनमुधिका लाधग सूचना ददएको छु । सङ्कसप प्रस्िावको ष्ट्रवषय "मौधलक हक कायायन्ध्वयनको 
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लाधग काननु धनमायर् सम्बन्ध्िमा" संष्ट्रविान घोषर्ा भएको ८ वषय पूरा भएर अगाधि बढेका छौँ । 
राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले अध्ययन गरी २०८० साल असार २ गिे पेस 
गरेको संष्ट्रविानअनसुार बन्न बाँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० अनसुार यसको पूर्य 
कायायन्ध्वयनको लाधग १८१ वटा काननु बनु्नपनेमा १५१ वटा संघले, २४ वटा प्रदेशले, ६ वटा 
स्थानीय िहबाट बनाउनपुनेमा हालसम्म संघले १११ वटा काननु बनाइसकेको छ । 
संष्ट्रविानअनसुार बन्न बाँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० अनसुार संघले ४० वटा 
काननु ित्काल बनाउनपुने देल्खन्ध्छ । संष्ट्रविान जारी भएको ३ वषयधभि मौधलक हकसँग 
सम्बल्न्ध्िि सम्पूर्य काननु बनाइसक्नपुने हाम्रो संवैिाधनक व्यवस्था छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रविान प्रदि मौधलक हक कायायन्ध्वयनका लाधग आवश्यक 
काननु धनमायर् ३ वषयधभि गररसक्नपुने संष्ट्रविानको िारा ४७ मा उसलेख छ । िर उि 
प्रधिवेदनअनसुार नै अझ पधन एक दजयनभन्ध्दा बढी मौधलक हकसँग सम्बल्न्ध्िि िाराहरू जस्िै: 
स्विन्ध्ििाको हक िारा १७ (२), समानिाको हक िारा १८, सञ्चारको हक िारा १९, 
न्ध्यायसम्बन्ध्िी हक िारा २०, यािनाष्ट्रवरुद्धको हक िारा २२, धनवारक नजरबन्ध्द ष्ट्रवरुद्धको हक 
िारा २३, सम्पल्िको हक िारा २५ (३), िाधमयक स्विन्ध्ििाको हक िारा २६ (२), 
शोषर्ष्ट्रवरुद्धको हक िारा २९ (४), ल्शक्षासम्बन्ध्िी हक िारा ३१, स्वास््यसम्बन्ध्िी हक िारा 
३५, मष्ट्रहला हक िारा ३८, दधलि हक िारा ४० (५) र (६) को कायायन्ध्वयनको लाधग काननु 
बन्न बाँकी रहेको छ । जरुी नेपालले २०७८ सालमा गरेको अध्ययन प्रधिवेदनअनसुार मष्ट्रहला 
हकको िारा ३८ सँग बाल्झएको काननुको सङ्ख्या मािै ४२ वटा धथए । जनु अष्ट्रहलेसम्म पधन 
संशोिन भएका छैनन ् । संष्ट्रविानको पूर्य कायायन्ध्वयनको लाधग आवश्यक काननु बनाई 
नागररकको मौधलक हक उपभोग सधुनल्िििा गनुय राज्यको दाष्ट्रयत्व हो र उपभोग गनय पाउन ु
नागररकको कियव्य हो । त्यसैले यो सङ्कसपप्रस्िाव प्रस्ििु भएको छ । काननुको अभावमा 
संष्ट्रविान प्रदि नागररकको मौधलक हक कायायन्ध्वयनमा समस्या भएकोले यो सङ्कसपप्रस्िाव पेस 
भएको छ । संष्ट्रविान जारी भएको नवौँ वाष्ट्रषयक उत्सवको सन्ध्दभय हामी आगामी २०८१ साल 
असोज ३ गिे मनाउने चरर्मा छौँ । असोज ३ गिेसम्म उसलेल्खि सम्पूर्य काननु बनाइसक्न 
संघीय संसदको चाल ुयो पन्ध्रौँ अधिवेशनधभिै संसदसमक्ष सम्बल्न्ध्िि ष्ट्रविेयकको मस्यौदा गरी पेस 
गनय यो सङ्कसप प्रस्िाव पेस गरेको छु । यो सङ्कसप प्रस्िावको थप अध्ययन प्रधिवेदन मैले यसै 
साथ अनसूुचीमा समावेश गरेको छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले ष्ट्रविायन सधमधिले गरेको अध्ययन प्रधिवेदनलाई 
आिार र जरुी नेपालले गरेको अध्ययन प्रधिवेदनको आिारमै रहेर हामीले यो सङ्कसप प्रस्िाव 
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प्रस्ििु गरेका हौँ । त्यसैले मौधलक हकसँग बनु्नपने काननु समयमै बनाउनको लाधग यो सङ्कसप 
प्रस्िाव सभामा रहेका सबै राजनीधिक दलहरू, स्विन्ध्ि, मनोनीि, सबै सबैको सवयसम्मधिमा यो 
पेस भएको जानकारी पधन गराउन चाहन्ध्छु ।  

 

(१४:०९ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल ।  

 

मु् यि: संष्ट्रविानको मौधलक हक िारा १० मा नागररकिासम्बन्ध्िी व्यवस्था छ । िारा 
१० को लाधग पधन छ । त्यस्िै गरेर िारा २० छ, िारा ३१ छ, अल्घ मैले राल्खसकेको छु । 
िारा ३५ छ, त्यस्िै गरेर िारा १७ छ, िारा १९ छ, िारा २५ छ, िारा ३१ छ, िारा ३८ 
छ । यो कुरा पधन म यहाँ जानकारी गराउन चाहन्ध्छु । त्यस्िै गरेर अरू थपु्रै काननुहरू बन्न 
बाँकी छ । हामी संघीयिा कायायन्ध्वयन चरर्मा छौँ, संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन चरर्मा छौँ । अरू 
थपु्रै नयाँ काननु धनमायर् गनुयपने छ, संशोिन गनुयपने छ । िर पधन संष्ट्रविान जारी भएको ३ 
वषयधभि मौधलक हकसँग सम्बल्न्ध्िि काननु बनाउनपुने संष्ट्रविानको िारा ४७ को व्यवस्थालाई 
कायायन्ध्वयन नभएको हनुाले यो सङ्कसपप्रस्िाव पेस गरेको बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्ध्छु ।  

त्यस्िै गरेर म एउटा मष्ट्रहला जनप्रधिधनधि पधन भएको हनुाले, जनसङ्ख्याको आिा ष्ट्रहस्सा 
ओगट्ने मष्ट्रहलाहरूको सन्ध्दभय पधन जोधिएको हनुाले नेपालको संष्ट्रविान, २०७२ को मौधलक 
हकको रूपमा रहेको िारा ३८ कायायन्ध्वयन भएको छैन । त्यो िारा ३८ सँग जोधिएका प्रत्येक 
मष्ट्रहलालाई लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रवभेदष्ट्रवना समान वंशीय हक, प्रत्येक मष्ट्रहलालाई सरुल्क्षि माितृ्व र प्रजनन 
स्वास््यसम्बन्ध्िी हक, मष्ट्रहलाष्ट्रवरुद्ध िाधमयक, सामाल्जक, सांस्कृधिक, परम्परा, प्रचलनका आिारमा 
शारीररक, मानधसक, यौनजन्ध्य, मनोवैज्ञाधनक, अन्ध्य कुनै ष्ट्रकधसमका ष्ट्रहंसाजन्ध्य कायय, शोषर् गररन े
छैन । यस्िो कायय काननुबमोल्जम दण्िनीय हनुे र पीधििलाई काननुबमोल्जम क्षधिपूधिय पाउन े
हक छ । त्यस्िै गरेर राज्यका सबै धनकायमा मष्ट्रहलाहरूको समानपुाधिक समावेशी धसद्धान्ध्िको 
आिारमा सहभागी हनुे हक, मष्ट्रहलाहरूलाई ल्शक्षा, स्वास््य, रोजगारी, सामाल्जक सरुक्षामा 
सकारात्मक ष्ट्रवभेदको आिारमा ष्ट्रवशेष अवसरको अवसर प्राप्त गने हक, सम्पल्ि िथा पाररवाररक 
मामलामा दम्पिीको समान हक जस्िा काननुहरू बन्न सकेका छैनन ्। त्यसैले ४२ वटा िारा 
३८ सँग मष्ट्रहला हकसँग सम्बल्न्ध्िि, मौधलक हकसँग सम्बल्न्ध्िि ४२ वटा काननु संशोिन गनुयपने 
छ । त्यसो भएको हनुाले प्रत्येक मष्ट्रहलालाई लैष्ट्रङ्गक भेदभावष्ट्रवना समान वंशीय हकको 
सम्बन्ध्िमा राष्ट्रिय पररचयपि िथा व्यल्िगि घटना दिाय ऐन, २०७६ नपेाल नागररकिा ऐन, 
२०६३ िथा धनयमावली, बालबाधलका सम्बन्ध्िी ऐन, २०७५, प्रत्येक मष्ट्रहलाको सरुल्क्षि 
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माितृ्वको हक सम्बन्ध्िमा सरुल्क्षि माितृ्व हक प्रजनन स्वास््य सम्बन्ध्िी ऐन, ७५, मष्ट्रहला 
ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धको हकअन्ध्िगयि मानव बेचधबखन, ओसारपसार धनयन्ध्िर् ऐन, ६४, काययस्थलमा हनु े
यौनजन्ध्य दवु्ययवहार धनयन्ध्िर् गने सम्बन्ध्िमा बनेको ऐन, २०७१, घरेल ुष्ट्रहंसा, कसरु र सजाय 
ऐन, २०६६, मलुकुी देवानी संष्ट्रहिा, २०७४, मलुकुी अपराि संष्ट्रहिा, २०७४, मलुकुी अपराि 
संष्ट्रहिा फौजदारी काययष्ट्रवधि संष्ट्रहिा ऐन, २०७४, फौजदारी कसरु सजाय धनिायरर् र कायायन्ध्वयन, 
२०७४ र बालबाधलका सम्बन्ध्िी ऐन, ७५, राज्यका सबै धनकायमा मष्ट्रहलाहरूको समानपुाधिक 
समावेशी धसद्धान्ध्ि को आिारमा सहभागी हनुे हकअन्ध्िगयि लोकसेवा आयोग ऐन, २०६६, 
अल््ियार दरुुपयोग अनसुन्ध्िान आयोग ऐन, २०४८, धनवायचन आयोग ऐन, २०७३, मानव 
अधिकार आयोग ऐन, २०६८, राष्ट्रिय मष्ट्रहला आयोग ऐन, २०७४, राष्ट्रिय प्राकृधिक स्रोि िथा 
ष्ट्रवि आयोग ऐन, २०७४, राष्ट्रिय दधलि आयोग ऐन, २०७४, राष्ट्रिय समावेशी आयोग ऐन, 
२०७४, राष्ट्रिय आददवासी जनजाधि आयोग ऐन, २०७४, राष्ट्रिय समावेशी ऐन, २०७४, राष्ट्रिय 
थारु आयोग ऐन, २०७४, राष्ट्रिय मलु्स्लम आयोग ऐन, २०७४, धनजामिी सेवा ऐन, २०४९, 
नेपाल ष्ट्रवशेष सेवा ऐन, २०४२, नेपाल स्वास््य सेवा ऐन, २०५३, न्ध्याय सेवा ऐन, २०७३, 
प्रहरी सेवा ऐन, २०१२, सशस्त्र प्रहरी ऐन, २०५८, सैधनक ऐन, २०६३, राजनीधिक दल 
सम्बन्ध्िी ऐन, २०७३, प्रधिधनधि सभा सदस्य धनवायचन ऐन, २०७४, राष्ट्रिय सभा सदस्य धनवायचन 
ऐन, २०७५, प्रदेश सभा सदस्य धनवायचन ऐन, २०७४ र स्थानीय िह धनवायचन ऐन, २०७३, 
मष्ट्रहला हकलाई सकारात्मक ष्ट्रवभेदका आिारमा ष्ट्रवशेष अवसर प्रदान गने हकसम्बन्ध्िी अधनवायय 
िथा धनुःशसुक ल्शक्षा सम्बन्ध्िी ऐन, २०७५, जनस्वास््यसम्बन्ध्िी ऐन, २०७४, रोजगारीसम्बन्ध्िी 
हक, २०७५, सम्पल्ि र पाररवाररक मामलामा दम्पिीको समान हकअन्ध्िगयि मलुकुी देवानी 
संष्ट्रहिा, २०७४, यी काननुहरू िारा ३८ कायायन्ध्वयन गनयको लाधग बन्नुपने, संशोिन हनुपुने 
बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले मौधलक हक कायायन्ध्वयनको 
लाधग बन्न बाँकी काननु २०८१ असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्ने गरी संघीय संसदको चाल ु
पन्ध्रौँ अधिवेशनधभिै संसदसमक्ष ष्ट्रविेयकहरूको मस्यौदा गरी पेस गने सम्बन्ध्िमा सभामा छलफल 
भई नेपाल सरकारलाई उपयिु धनदेशन हनु सभासमक्ष यो सङ्कसप प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । 
िन्ध्यवाद । 

 

(१४:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म सङ्कसपको प्रस्िावका 
समथयक माननीय सदस्यहरूलाई उि प्रस्िावको समथयन गनय समय ददन्ध्छु । प्रत्येक समथयक 
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माननीय सदस्यहरूलाई िीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । माननीय सदस्यज्यूहरूले 
यथास्थानबाटै बोसनहुनु ेछ । सवयप्रथम माननीय सदस्य देवेन्ध्र दाहाल । 

 

(१४:१५ बजे) माननीय श्री देवेन्ध्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग बन्न बाँकी काननु २०८१ असोज ३ 
गिेधभि बनाइसक्नका लाधग नेपाल सरकारलाई धनदेशन ददने सन्ध्दभयमा, यस सम्माधनि सदनबाट 
धनदेशन ददने सन्ध्दभयमा प्रस्ििु भएको सङ्कसप प्रस्िावको सवयप्रथम ि म समथयन गदयछु, समथयन 
गरेको छु । र हाम्रो देशमा संष्ट्रविान २०७२ सालमा जारी भयो, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । 
र त्यो संष्ट्रविानमा १६, िारा १६ देल्ख ४८ सम्म मौधलक हकको व्यवस्था गररएको छ 
नागररकहरूको लाधग । जम्मा ३३ वटा िारामा उसलेख गररएको छ । त्यसमध्ये ४७ र ४८, 
४७ मा ३ वषयधभि काननुी व्यवस्था गनुयपने भने्न धनदेशन गरेको छ, ४८ मा नागररकहरूको 
कियव्यको बारेमा उसलेख गररएको छ । जम्मा ३१ वटा िाराहरू मौधलक हकसँग सम्बल्न्ध्िि 
रहेका छन ्। र यस सम्बन्ध्िमा अष्ट्रहलेसम्म १८ वटा काननुहरू बधनसकेको र अझै १३ वटा 
काननुहरू बन्न बाँकी रहेको मौधलक हकलाई कायायन्ध्वयन गने सम्बन्ध्िमा, अझै १३ वटा 
काननुहरू बाँकी रहेको । र यस सन्ध्दभयमा प्रस्िावक माननीयज्यूले आफ्नो प्रस्िाव प्रस्ििु 
गदायखेरर पधन भधनसक्नभुएको छ । िी िेरै काननुहरू चाष्ट्रहँ अधिआवश्यक काननुहरू छन ्। 
स्वास््य सम्बन्ध्िी, ल्शक्षा सम्बन्ध्िीलगायि दधलिको हकसम्बन्ध्िी, िाधमयक स्विन्ध्ििाको 
हकसम्बन्ध्िी धनकै नै महत्वपूर्य ष्ट्रवषयमा अझै पधन काननु बन्न बाँकी रहेको छ । त्यसकारर्ले 
गदायखेरर म यी काननुहरू िरुुन्ध्िै बनु्नपछय र िरुुन्ध्िै भन्नाले हामीले एउटा समय अवधि िोकेका 
छौँ र त्यो समय अवधि भनेको अबको लगभग एक वषयधभि,  एक वषय अझै एक वषय पधन छैन, 
एक वषयभन्ध्दा अधल बढी छ । आगामी ०८१ असोज ३ गिेधभि सम्पूर्य काननु बन्न बाँकी 
रहेका, मौधलक हकसँग सम्बल्न्ध्िि काननुहरू बाँकी रहेका काननुहरू बनाउनपुछय भनेर हामीले 
प्रस्िाष्ट्रवि गरेका छौँ । र यस सन्ध्दभयमा नेपाल सरकार गम्भीर हनुपुछय । र यसपटकको यो 
सदन यो जनु ष्ट्रविायन सदन भनेर भधनएको छ, यो सदनको एउटा घटना हेदायखेरर, यसले गने 
कामहरूलाई हेदायखेरर के देल्खन्ध्छ भने माघमा केही बैठकहरू, ४/५ वटा बैठकहरू र फागनुमा 
९ वटा बैठकहरू जम्मा िेढ मष्ट्रहनाको धबचमा चाष्ट्रहँ १२/१३ वटा बैठक, १३/१४ वटा मािै 
बैठकहरू दे्दाखेरर चाष्ट्रहँ यो काननु बने्न अवस्था पधन देल्खँदैन । त्यसकारर्ले गदायखेरर यो 
काययसूचीलाई पधन अझै पररमाजयन गरेर घना ढङ्गले यी काननु धनमायर् गनयका लाधग नेपाल सरकार 
लाग्नपुछय भनेर अनरुोि गदै म यो प्रस्िावको समथयन गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य अधनिा देवकोटा । समय ३ धमनेट । 

 

(१४:१८ बजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
संष्ट्रविानमा बन्न बाँकी काननुहरूको सङ्कसप प्रस्िाव आएको छ । यो सङ्कसप प्रस्िाव २०८१ 
असोज ३ गिेसम्म बधनसक्नपुछय भने्न जनु प्रस्िाव आएको छ, यो प्रस्िावको म पूर्य रूपमा 
समथयन गनय चाहन्ध्छु । संष्ट्रविान जारी भएको यधि लामो समय भइसक्दा पधन संष्ट्रविानअनसुार 
काननुहरू बन्न नसक्दा संष्ट्रविानको संघीय लोकिाल्न्ध्िक गर्िन्ध्ि िरापमा पने अवस्था धसजयना 
भएको छ । यसले गदाय सरकार समयमै काननु धनमायर्िफय  ध्यान जानपुछय भन्ने हामीलाई 
लागेको छ । यो सरकारको काम काननु धनमायर् गने हो र संष्ट्रविानअनसुार कधि काननु बन्न 
बाँकी छन?् प्रदेश र स्थानीय िहले, संघले काननु बनाएन त्यही कारर्ले काम गनय पाएनौँ भन्न े
गनुासो आइरहेको बेला राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन सधमधिअन्ध्िगयि उपसधमधि धनमायर् गरेर 
उपसधमधिको संयोजक हनुे मलाई अवसर प्रदान गरेको धथयो । हामीले यस संष्ट्रविानअनसुार 
कधि काननुहरू बन्न बाँकी छन ् भनेर अध्ययन गर् यौँ । र १८१ वटा काननुहरूमा ित्काल 
बनाउनपुने काननु संघले ४० वटा, प्रदेशले २४ वटा र स्थानीय िहले ६ वटा काननुहरू 
बनाउनपुछय भनेर हामी राष्ट्रिय सभामा उपसधमधिका माध्यमबाट सधमधिले राष्ट्रिय सभामा प्रधिवेदन 
पेस गर् यो । त्यो प्रधिवेदनमा छलफलको क्रममा स्वयम ् प्रिानमन्ध्िी उपल्स्थि हनुभुयो र 
प्रिानमन्ध्िीले ित्काल यी काननुहरू हामी धनमायर् गछौँ भनेर प्रधिबद्धिा पधन व्यि 
गररसक्नभुएको अवस्था हो । िर अष्ट्रहले आउँदा पधन ज्यूकँा त्यू ँ िी काननुहरू धनमायर् हनु 
सकेका छैनन ्। मलाई अत्यन्ध्ि दुुःख लागेर आएको छ । हामी अध्ययन प्रधिवेदन पेस गछौँ, 
प्रिानमन्ध्िी संसदमा आएर प्रधिबद्धिा व्यि गनुयहनु्ध्छ, फेरर सङ्कसप प्रस्िाव सयाउनपुने हाम्रो 
बाध्यिा रहेको छ । त्यसैले ित्काल काननुहरू धनमायर् गनुयपने आवश्यकिा छ । संघीय 
लोकिाल्न्ध्िक गर्िन्ध्ि अगाधि बढेन भने्न र हामी गािी ष्ट्रकने्न, गािीधभि बस्ने ड्राइभर पधन नराख्न,े 
पेट्रोल पधन नहासन,े अधन गािी चलेन भनेर भन्न धमसदैन । त्यसैले समयमै संष्ट्रविानअनसुार 
काननु धनमायर् हनुपुछय । संष्ट्रविानमा हस्िाक्षरकिाय प्रिानमन्ध्िी हनुहुनु्ध्छ, हस्िाक्षरकिाय काननु 
मन्ध्िी अष्ट्रहले हनुहुनु्ध्छ । त्यसैले ित्काल संष्ट्रविानअनसुार बन्न बाँकी काननुहरू ित्काल धनमायर् 
गरेर मौधलक हक, मष्ट्रहलाका हक, दधलिका हक ३ वषयधभिमा धनमायर् गररसक्नपुने काननुहरू 
ित्काल धनमायर् गरेर राज्यलाई, सरकारलाई, काननु भनेको सरकार सञ्चालन गने उपकरर्  
हो । यो उपकरर्लाई चसु्ि दरुुस्ि बनाउनको लाधग म सम्बल्न्ध्िि सभाका माध्यमबाट 
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सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । यो प्रस्िावको पूर्य रुपमा समथयन गनय चाहन्ध्छु । 
िन्ध्यवाद । जय नेपाल। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गोपीबहादरु साकी आछामी । समय ३ धमनेट ।  

  

(१४:२२ बजे) माननीय श्री गोपीबहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय ददलकुमारी रावल थापा "पावयिी"ले यो २०८१ 
असोज ३ गिेसम्म चाष्ट्रहँ संष्ट्रविानमा संष्ट्रविान प्रदि काननुहरू धनमायर्को लाधग जनु प्रस्िाव 
राख्नभु'को छ, त्यो प्रस्िावलाई म मेरो आफ्नो िफय बाट र मेरो आफ्नो पाटीको िफय बाट पधन म 
हाददयक समथयन गनय चाहन्ध्छु । हामीलाई थाहा छ ०६२/०६३ को जनआन्ध्दोलन, १० वषयको 
जनयदु्ध र सबै पररवियनकारी आन्ध्दोलनको धबचबाट पष्ट्रहलो र दोस्रो संष्ट्रविान सभा हुँदै 
संष्ट्रविानसभाले चाष्ट्रहँ संष्ट्रविान बनायो । संष्ट्रविान बनाइसकेपधछ संष्ट्रविानमै उसलेख गररएको र 
सबै राजनीधिक दल र पाटीहरूले एउटा प्रधिबद्धिा जाहेर गरेका धथए । त्यो भनेको चाष्ट्रहँ िीन 
वषयधभि संष्ट्रविानको चाष्ट्रहँ मौधलक अधिकारसँग सम्बल्न्ध्िि काननु बनाइसक्ने भने्न जनु एउटा 
प्रधिबद्धिा धथयो, त्यो प्रधिबद्धिाअनसुार आज ८ वषय भइसक्यो संष्ट्रविान बनेको िर िी काननुहरू 
नबन्ध्दाखेरर जनिाका मौधलक हकहरू कुल्ण्ठि भइराखेका छन ्। र चाष्ट्रहँ जनिा एक ष्ट्रहसाबले 
राज्य ष्ट्रवरोिी बने्न जनु ल्स्थधि पैदा भइराखेको छ र पररवियन ष्ट्रवरोिी शल्िहरूले पधन राज्यको 
ष्ट्रवरुद्धमा जनु ढङ्गको चाष्ट्रहँ चलखेल गने ल्स्थधि पैदा भइराखेको छ, यो ल्स्थधिको अन्ध्त्यको लाधग 
पधन र अल्घ माननीय अधनिा देवकोटाज्यूले भन्ध्याजस्िै काननु भनकेो चाष्ट्रहँ राज्य सञ्चालनको 
चाष्ट्रहँ यन्ध्ि हो, मेधसन हो । यो मेधसनलाई हामीले चसु्ि दरुुस्ि बनाएनौँ भनेदेल्ख राज्य जसरी 
हामीले पररकसपना गरेका छौँ, जसरी प्रधिबद्धिा जाहेर गरेका छौँ, त्योअनसुार अगाधि बढ्न 
सक्दैन र जनिा धनराश हनुे र जनिा राज्यष्ट्रवरोिी र पररवियनष्ट्रवरोिी हनुे जनु ल्स्थधि पैदा भएको 
छ, यसलाई अन्ध्त्य गनयको लाधग हामीले कुनै पधन ष्ट्रढलाससु्िी नगरीकन नेपाल सरकारलाई हामी 
आग्रह गनय चाहन्ध्छौँ । नेपाल सरकारको िफय बाट एउटा प्रधिबद्धिा र अष्ट्रहले फेरर काननु 
बनाउने ष्ट्रविेयकहरू चाष्ट्रहँ टेबलु गने ढङ्गले ियारी पधन गररराखेको छ । यो मौधलक हकसँग 
सम्बल्न्ध्िि ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहँ मष्ट्रहला, दधलि, ल्शक्षा, स्वास््य र चाष्ट्रहँ रोजगारीसँग सम्बल्न्ध्िि 
ष्ट्रवषयहरूलाई यी चाष्ट्रहँ चाँिै टुङ्खग्याएर अगाधि बढ्न आग्रह र धनवेदन गदै म यो प्रस्िावको चाष्ट्रहँ 
पक्षमा समथयन गनय चाहन्ध्छु । हस ्ि, अधभवादन । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जयन्ध्िी देवी राई । माननीय सदस्य जयन्ध्िी देवी 
राई । माननीय सदस्य जयन्ध्िी देवी राई ।  

माननीय सदस्य मोहम्मद खाधलद । 

 

(१४:२५ बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म पूर्य रूपले यस सङ्कसप प्रस्िावको म समथयन गछुय । र यस सदनमा 
यससम्बन्ध्िी मैले विव्य पधन दईु चोष्ट्रट ददइसक्या छु । मौधलक अधिकारसम्बन्ध्िी र राज्यका 
धनदेशक धसद्धान्ध्िसम्बन्ध्िी अथायि ्संष्ट्रविानका भाग ३ र ४ सम्बन्ध्िी काननुहरू बनु्न अधिआवश्यक 
रहेको छ । अधन िेरै यस्िा कुराहरू जनु अष्ट्रहले बाष्ट्रहर सरकारको ष्ट्रवरुद्ध होस,् वा व्यवस्थाको 
ष्ट्रवरुद्ध होस,् वा संष्ट्रविानको ष्ट्रवरुद्ध होस,् जनु आइरहेको छ, यो काननुहरू धनमायर् नहनु ु पधन 
एउटा कारकित्त्व हो । यदद संघीयिा कायायन्ध्वयनसम्बन्ध्िी पधन िेरैजसो कुराहरू, मौधलक 
अधिकारका कुराहरू योसँग आबद्ध छन ्। हामीले दधलि, मलु्स्लम, मिेसी र सबै ष्ट्रपछधिएका 
वगय, समदुाय र व्यल्िसम्मलाई राज्यको पहुँच उहाँहरूको हनुपुछय भने्न संष्ट्रविानको यो मौधलक 
अधिकारको राज्यको धनदेशक धसद्धान्ध्िको यो ममय रहेको छ । िर यो अष्ट्रहलेसम्म भइरहेको छैन 
र उनीहरूको त्यही भावनालाई clash गराएर अष्ट्रहले राज्यको र संष्ट्रविानको व्यवस्थाको 
ष्ट्रवरुद्धमा मान्ध्छेलाई, जनिालाई उचासने कायय भइरहेको छ । संसदको मूसय कायय, मूल कायय 
संष्ट्रविान धनमायर् नै हो, काननु धनमायर् नै हो । त्यसले गदाय म यस सङ्कसप प्रस्िावको समथयन 
गदै म सरकारसँग र सम्बल्न्ध्िि सबै सरोकारवालाहरूसँग कायायन्ध्वयनको लाधग ष्ट्रवनम्र अनरुोि 
गछुय । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शेखर कुमार धसंह । समय ३ धमनेट । 

 

(१४:२७ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्ध्िक समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी पटक पटक यो संसदमा भन्ध्दै पधन आएको धथयो र िेरैपटक 
हामीलाई आश्वासन पधन पाइसक्यो । यो मलुकुमा काननु नै भएन भन ेयो मलुकु कसरी चलाउन े
र कसरी चसने हो? यो बेधथधिको अन्ध्िकै लाधग माननीय पावयिी रावलले सयाउनभुएका सङ्कसप 
प्रस्िावप्रधि हामी पूर्य समथयन जनाउँदै अब पधन यो मलुकु काननुष्ट्रवहीन नरहोस ्र यथाशीघ्र यो 
मलुकुमा काननु सयाउने काम होस ्भनेर भन्ध्दै म आफ्नो दईु शब्द समथयनसष्ट्रहि आफ्नो दईु 
शब्द यहीीँ अन्ध्त्य गछुय ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय ३ धमनेट । 

 

(१४:२८ बजे) माननीय श्री िलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, माननीय सदस्य ददलकुमारी रावलज्यूले राख्नभुएको सङ्कसप प्रस्िावको समथयन गदयछु । र 
नेपालको संष्ट्रविानमा िारा ४७ मा उसलेख भएअनसुार, त्यो गररएको प्रधिबद्धिाअनसुार िीन 
वषयधभि मौधलक हकलगायिका आवश्यकीय काननुहरू बनाएर लाग ुगने जनु प्राविान रहेको छ, 
त्योअनसुार काननुहरू बन्न नसकेको हनुाले िेरै समदुायहरू मष्ट्रहला, दधलि, जनजाधि, 
सीमान्ध्िकृि, मलु्स्लम, यी सबै समदुायको हक अधिकारहरू कुल्ण्ठि भएको सन्ध्दभयमा २०८१ 
असोज ३ गिेधभि िी काननु बनाइयोस ् भनेर जनु सङ्कसप प्रस्िाव आएको छ, त्यसको पूर्य 
समथयन गछुय । र िी चाष्ट्रहँ धन काननु िरुुन्ध्ि बनेर बनु्नपछय र लाग ुहनुपुछय । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िाक्टर ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:२९ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीय ददल कुमारी रावल पावयिीले प्रस्िाव गनुयभा'को यो सङ्कसप प्रस्िावको समथयनमा म यहाँ 
उधभएको छु । िेरै अगाधिदेल्ख नै भधनराखेको हो संष्ट्रविानको संष्ट्रविानले ददएको मौधलक हकको 
प्रत्याभधूि भएन भने संष्ट्रविानप्रधि जनिाको ष्ट्रवश्वास रहँदैन । संष्ट्रविानप्रधि जनिाको ष्ट्रवश्वास रहँदैन 
भने यो व्यवस्था ष्ट्रटकाउँछौँ, ष्ट्रटकाउँछौँ भनेर ष्ट्रटक्दैन । संष्ट्रविान भनेको कागजको खोस्टो  

होइन । त्यधि बेलासम्म त्यो कायायन्ध्वयन नहनु्ध्जेलसम्म त्यो संष्ट्रविानलाई अब केही वषय ि 
नागररकले सम्मान गछयन ् । िर त्यसपधछ त्यसले कुनै पररवियन सयाउँदैन भनेदेल्ख त्यो 
संष्ट्रविानमाधथ प्रश्न उठ्न सक्छ । र त्यो प्रश्न सँगसँगै अरू सबै कुरामा प्रश्न उठ्छ । त्यो भएर 
पधन संष्ट्रविानको कायायन्ध्वयन धनिान्ध्ि जरुरी छ ष्ट्रकनभने यो संष्ट्रविान कायायन्ध्वयनकै लाधग सयाएको 
हो । अष्ट्रहलेसम्म मौधलक हकसँगै सम्बल्न्ध्िि काननुहरू पधन बनाउन नसक्न ुभनेको चाष्ट्रहँ हाम्रो 
सरकारको प्राथधमकिा संष्ट्रविान बनेपधछका सरकारको प्राथधमकिा किाधिर हो भनेर प्रश्न गनुयपने 
ठाउँ प्रशस्िै छ । बारम्बार हामीले प्रश्न उठाएका छौँ । सांसदहरू हामी fulltime िलब खाएर 
बसेका मान्ध्छे हौँ । रािभरर काम गनुयपछय भने पधन गछौँ । िर मस्यौदा ि आउनपुर् यो । 
ष्ट्रविेयक ि आउनपुर् यो । अधन सरकारले ष्ट्रविेयक नसयाईकन हामीले काम गनय नपाउने अधन 
बाष्ट्रहर जाँदाखेरर चाष्ट्रहँ सांसदहरूले काननु बनाएनन ्। त्यो भएर संघीयिा पधन चलेन सांसदहरूले 
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काननु बनाएनन ्। त्यो भएर यो भएन त्यो भएन । सबै कुरा सनु्न पने त्यही भएर हामीले 
बारम्बार यहाँ प्रश्न उठाएका छौँ । सरकारलाई अनरुोि पधन गरेका छौँ, मान पधन गरेका छौँ, 
सझुाव पधन ददएका छौँ । काननु बनाएर, मस्यौदा बनाएर धलएर आउनसु ्। र आज पधन त्यही 
ष्ट्रवषयमा यहाँ सङ्कसप प्रस्िाव आइराखेको छ । 

 हाम्रो ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले गरेको अध्ययनअनसुार १८१ ओटा काननु  

बनु्नपछय । हाम्रो संष्ट्रविानलाई पूर्य रूपमा कायायन्ध्वयन गनयको लाधग त्यसमा संघले मािै ४० 
ओटा बनाउन बाँकी छ । अधन एउटा मष्ट्रहला हकसम्बन्ध्िी एउटा संष्ट्रविानको िारा ३८ को 
(घ) को यो मष्ट्रहलासम्बन्ध्िी हकको काननुमा त्यसलाई मािै कायायन्ध्वयन गनयको लाधग ४० ओटा 
काननु संशोिन गनुयपने छ । ४०/४१ ओटा चाष्ट्रहँ काननु संशोिन गनुयपछय । यधि िेरै काम  

छ । अब यहाँ मैले काननु मन्ध्िीलाई देल्खरा' छु । मेरो अनरुोि के छ भनेदेल्ख सरकारको 
वाष्ट्रषयक नीधि काययक्रममै सबै कुराहरू हालेर यो वषय कुन कुन काननु, कुन कुन मन्ध्िालयले 
बनाउँदै छ । त्यो सबै क्यालेन्ध्िर हालेर लेर आउनभुयो भने संसदलाई पधन क्यालेन्ध्िर बनाउन 
सल्जलो हनु्ध्छ र हामी पधन काम गछौँ भनेर मैले अनरुोि गछुय । यसको म पूर्य समथयन गछुय । 
यो सङ्कसप प्रस्िाव पाररि होस ्। िन्ध्यवाद । 

 

(१४:३५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू मौधलक हक कायायन्ध्वयनको 
लाधग बन्न बाँकी काननु २०८१ असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुने सम्बन्ध्िी सङ्कसप 
प्रस्िावमाधथ समथयक माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ। माननीय  सदस्यहरू  
अब सङ्कसप, उि सङ्कसप प्रस्िावमाधथको छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले 
आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीलाई ३ धमनेटधभि उपलब्ि 
गराइददन अनरुोि गदयछु। छलफलमा भाग धलन ेप्रत्येक माननीय सदस्यहरूको लाधग ३ धमनेटको 
समय धनिायरर् गरेको छु।   

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य माया प्रसाद शमाय। समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:३६ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो प्रस्िाव बढी महत्वको छ र ऐधिहाधसक महत्व रा्छ। संष्ट्रविान 
बनेको िेरै वषय भइसक्यो। संष्ट्रविान उही होइन नयाँ संष्ट्रविान हो नयाँ घर हो। हामीले काननु 
बनाउने कुरा झ्याल ढोका नै हनु।् त्यो झ्याल ढोकामा घर भएन भने घरधभि पस्न र बाष्ट्रहर 



30 

 

धनस्कन सष्ट्रकँदैन र त्यसले उकुसमकुुस बनाउँछ। त्यसकारर् नयाँ संष्ट्रविान अनसुार मौधलक हक 
पधन स्वाभाष्ट्रवक ढङ्गले नयाँ हनु।् परुानो संष्ट्रविानले मौधलक हक ददएन। काननुले नयाँ कुरा 
ददएन भनेर ठुलो आन्ध्दोलनबाट नयाँ संष्ट्रविान बनेको ल्स्थधिमा नयाँ संष्ट्रविान अनसुार काननु 
नबन्ध्दाखेरर जनिाले पाउने अधिकार मौधलक हकहरू कुल्ण्ठि हनु्ध्छन,् पाउन सक्दैनन ्र ष्ट्रवरोह 
बाष्ट्रहरधिर देखा पनय सक्छ र संष्ट्रविान कमजोर हनु्ध्छ। व्यवस्था कमजोर हनु्ध्छ, सरकार कमजोर 
हनु्ध्छ। यसकारर् सरकारलाई बधलयो बनाउनका धनधमि यो जो प्रस्िाव सयाएको छ यसप्रधि म 
समथयन गनय चाहन्ध्छु। र यसलाई जनु हामीले आज बढी िाकेिा गने हाम्रो काननु मन्ध्िीज्यू 
हनुहुनु्ध्छ यहाँ अवश्य पधन उहाँको ऊजाय हेदायखेरर एकदम िीव्रिामा धलने जस्िै अनहुार देल्खन्ध्छ। 
यो काननु बनाउनेमा पधन उहाँको त्यो अनहुारलाई व्यवहारमा कायायन्ध्वयन हनुेछ भने्न मैले 
बझेुको छु । िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िलुसा कुमारी दाहाल। समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:३७ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय संष्ट्रविानको मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग काननु धनमायर् सम्बन्ध्िमा माननीय 
ददलकुमारी रावल पावयिीले प्रस्ििु गनुयभएको सङ्कसप प्रस्िावको म स्वागि र समथयन गनय चाहन्ध्छु। 
संष्ट्रविान बनेको आठ वषय भइसक्यो, संष्ट्रविानको ममय र भावनाअनसुार काननु बन्न सकेन। संष्ट्रविानको 
िारा ४७ मा संष्ट्रविान जारी भएको िीन वषयधभि बनाउनपुने मौधलक हकको बाध्यात्मक व्यवस्था गरेपधन 
१८१ वटा काननु बनु्नपनेमा ७० वटा काननु बन्न अझ बाँकी छ। १११ वटा काननु बधनसकेका छन।् 
यसिफय  नेपाल सरकार र िालकुदार मन्ध्िालयको गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। प्रधिबद्धिा गने 
काम नगने धनयधि र व्यवहारले चनुौिी थपेको छ। हामी पधन लल्ज्जि भएका छौँ। बाष्ट्रहर के जवाफ 
ददन?े गाह्रो भएको छ। सङ्कसप प्रस्िावको मागय संघीय संसदमा बन्न बाँकी ४०, प्रदेशमा २४ र स्थानीय 
िहमा ६ वटा बन्न बाँकी काननुहरू चाँिोभन्ध्दा चाँिो बनाउनको धनल्म्ि आग्रह पधन गदयछु। १४  औ ं
अधिवेशनमा पधन केही प्रधिबद्धिा सरकारले गयो िर पूरा गरेन यो अधिवेशन ि ष्ट्रविेयक अधिवेशन हो। 
यसमा पधन प्रयास गनय सक्छ र सङ्कसप प्रस्िावका कुराहरू सयाउन सक्छ। सरकार र सम्बल्न्ध्िि 
सरोकारवाला मन्ध्िालयले ष्ट्रकन आलटाल गरररहेका छन?् समयमा बनु्नपने ऐन नबन्ध्दा बेधथधि धसजयना 
भएको छ। अकोिफय  बनकेो ऐनहरू कायायन्ध्वयनको अवस्था कमजोर भएको छ। देशको समषृ्ट्रद्ध, 
सशुासनको लाधग संष्ट्रविानले धनक्यौल गरेका ऐन बन्न आवश्यक छ। अब आलटाल गने बानी व्यवहार 
छोिौ र काममा इमान्ध्दाररिापूवयक जटुौँ भन्न चाहन्ध्छु। माननीय मन्ध्िीज्यूहरू, सरोकारवाला धनकायको 
ध्यानाकषयर् पधन म गराउन चाहन्ध्छु। ष्ट्रविायन सधमधिले अध्ययन गरी संष्ट्रविानको मौधलक हक अन्ध्िगयि 
बनु्नपने काननुहरू बाँकी रहेको छ र यो सङ्कसप प्रस्िाव माफय ि चाष्ट्रहँ प्रस्िाव दजय गररएको छ। त्यसैले म 
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सम्पूर्य हस्िाक्षरकिाय माननीयज्यूहरूलाई पधन िन्ध्यवाद भन्न चाहन्ध्छु। नेपालको संष्ट्रविान मौधलक हक 
अन्ध्िगयि िारा अन्ध्िगयि ३१ वटा अधिकारको प्रत्याभधूि गरेको छ र मष्ट्रहलाहरूको अधिकारको दृष्ट्रष्टकोर्ले 
संष्ट्रविान िारा ३८ ले व्यवस्था गरेको छ।  जसमा प्रत्येक मष्ट्रहलालाई लैष्ट्रङ्गक भेदभावधबना वंशीय हक 
हनुेछ भनेको छ। प्रत्येक मष्ट्रहलालाई सरुल्क्षि माितृ्व र प्रजनन हक सम्बन्ध्िी व्यवस्था कुरा गरेको छ। 
मष्ट्रहला ष्ट्रवरुद्ध िाधमयक, सामाल्जक सांस्कृधिक परम्परा प्रचलनका आिारमा शारीररक, मानधसक, यौनजन्ध्य 
र मनोवैज्ञाधनक र अन्ध्य ष्ट्रकधसमको ष्ट्रहंसाजन्ध्य कायय, शोषर् गररने छैन भधनएको छ।  राज्यका सबै 
धनकायमा मष्ट्रहला र समानपुाधिक समावेशीको आिारमा सहभागी हनुे हकको ददलाइनेछ भधनएको छ। 
संष्ट्रविान मष्ट्रहलालाई ल्शक्षा, स्वास््य, रोजगारी र सामाल्जक सरुक्षामा सकारात्मक ष्ट्रवभेदको आिारमा 
ष्ट्रवशेष अवसर प्रदान गने हक प्रदान गररनेछ भधनएको छ। सम्पल्िमा पाररवाररक सम्पल्ि िथा पाररवाररक 
मामलामा दम्पधिको समान हक हनुे भधनएको छ िर काननु बनेको छैन। बन्न बाँकी काननुहरू २०८१ 
असोज ३ गिेधभि बनाउन सरकारले पहलकदमी धलयोस ् र यसमा कदम चालोस ् भन्न चाहन्ध्छु। 
िन्ध्यवाद।   

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे । समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:४० बजे) माननीय श्री राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू हामी मौधलक हकको कुरा गरररहँदा संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन गनयको धनल्म्ि 
बनु्नपने काननुहरू नबनेका कारर्ले गदाय अप्यारो भयो भनेर चारैधिर चाष्ट्रहँ प्रसेर, दबाबहरू 
हामीले खेष्ट्रपरहेकै छौँ र त्यसो भएको हनुाले ष्ट्रवशेष गरी हामीले नागररकिाको कुरा, वंशको 
आिारमा हनुे कुरा र अंशको कुरा हामीले ष्ट्रहजो गरररहेका धथयौ। स्वास््य, ल्शक्षाको कुरा गदाय, 
ल्शक्षामा पधन अन्ध्योलिा छ । हामीले कक्षा १२ सम्म धनुःशसुक भन्ध्यौ, ल्शक्षा आज पधन ष्ट्रफस 
धलइरहेको अवस्था छ । ल्शक्षकहरू संघको हनु,े स्थानीयको हनुे ष्ट्रक प्रदेशको हनुे अझै अन्ध्योल 
छ । हामीले स्वास््य क्षेि हेदाय अन्ध्योल छ । प्रहरी क्षेिमा पधन सबै ठाउँमा मान्ध्छे पगेुन 
भनेको हामीले सनु्ध्छौँ । यहाँ थपु्रै मान्ध्छेहरू बढुवा भएर काम नपाएर बधसरा छौँ भनेको पधन 
हामीले सनु्ध्छौँ। हामीसँग मेनपावर हुँदाहुँदै पधन ष्ट्रकन हामीले व्यवस्थापन गनय सकेनौँ भन्ध्दा 
हामीले काननुलाई समयमा धनमायर् गनय सकेनौँ । त्यसैले गदायखेररमा हामीसँग भएको स्रोि र 
सािनलाई पररचालन गनय पधन अप्यारो भएको छ । त्यसैले गदाय हामीले िेरै िेरै कुराहरू 
अष्ट्रहले हामीले सहन ुपरेको छ । साइबरको कुरा त्यल्िकै छ । मान्ध्छेहरूलाई साइबरमाफय ि 
ष्ट्रहजो अल्स्ि एउटा फेसबकुबाट रोशन केसी भने्न मान्ध्छेले चाष्ट्रहँ मेरो आइिी चलाएको देल्खन्ध्छ। 
म सांसद यस्िै अरु कधिको होला । ल यस्िो खालको जे मन लाग्यो त्यही बेधथधि ि काननुकै 
अभावमा गरेका होलान ्धन । त्यसैले गदाय संष्ट्रविानको रक्षा गनय हामीलाई काननु चाष्ट्रहएको छ 
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त्यो काननु यदद समयमा बनेन भने हामी जोसकैु पधन धसकार हनुसक्छौँ । त्यसैले गदाय धछटोभन्ध्दा 
धछटो मौधलक हकका कुरादेल्ख धलएर बनु्नपने बाँकी काननु समयमा बन्नको धनल्म्ि जनु सङ्कसप 
प्रस्िाव आएको छ यसमा हाम्रो सबैको साझा बझुाइ छ। यही अनसुारका अगाधि बढाउन 
सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह गररमा । समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:४३ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह गररमा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग काननु 
धनमायर् गनुयपने सम्बन्ध्िमा माननीय ददल कुमारी थापा रावल पावयिीजीले प्रस्ििु गनुयभएको सङ्कसप 
प्रस्िावको समथयन गदयछु। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संष्ट्रविानको िारा ४७ अनसुार मौधलक हकको 
कायायन्ध्वयनका लाधग आवश्यकिा अनसुार राज्यले संष्ट्रविान प्रारम्भ भएको िीन वषयधभि काननुी 
व्यवस्था गनेछ भधनएको छ िर संष्ट्रविान कायायन्ध्वयनको आठ वषयमा आइपगु्दा अझै संघ प्रदेश र 
स्थानीय िहबाट बन्नुपने १८१ वटा काननु बनाउन बाँकी रहेको छ। यो राष्ट्रिय सभाको 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले संष्ट्रविानअनसुार बन्न बाँकी काननुहरूको अध्ययन गरेर ददएको 
प्रधिवेदन हो। १५१ वटा काननु संघबाट कायायन्ध्वयन गनुयपनेछ, जसमध्ये ४० वटा काननुहरू ि 
जारी हनु ु नै बाँकी छन ् । उि प्रधिवेदन अनसुार अझै पधन संष्ट्रविान प्रदि मौधलक हक 
कायायन्ध्वयन सम्बल्न्ध्िि दजयनभन्ध्दा बढी िाराहरू कायायन्ध्वयनका लाधग काननु बन्न बाँकी रहेको  

छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नागररकको मौधलक हक उपभोगको सधुनल्िििा प्रदान गनुय राज्यको 
दाष्ट्रयत्व हो भने उपभोग गनय पाउन ु नागररकको अधिकार हो । िर काननुको अभावमा 
नागररकहरूले मौधलक हक उपभोग गनय पाएका छैनन ्जसकारर् नागररक िहमा व्यवस्थाप्रधि 
असन्ध्िषु्ट्रष्ट बढ्ने सम्भावना छ । िसथय गर्िन्ध्ि, संघीयिा र संष्ट्रविानकै पधन संरक्षर् सम्बद्धयन र 
सबलीकरर् गनय र व्यवस्थालाई बधलयो गरी संस्थागि गनय आवश्यक काननु ष्ट्रवशेष मौधलक हक 
उपभोग गने काननु यही अधिवेशनधभिै धनमायर् गने िफय  सम्बल्न्ध्िि पक्षको ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु। िसथय गर्िन्ध्ि संघीयिा र संष्ट्रविानकै पधन संरक्षर् सम्बियन र सबलीकरर् गनय र 
व्यवस्थालाई बधलयो गरी संस्थागि गनय आवश्यक काननु ष्ट्रवशेष मौधलक हक उपभोग गने काननु 
यही अधिवेशनधभिै धनमायर् गने िफय  सम्बल्न्ध्िि पक्षको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू हाम्रो राष्ट्रिय सभामा माननीय िाक्टर ल्खमलाल देवकोटाको संयोजकत्वमा बनेको 
संघीयिा कायायन्ध्वयन िथा अनगुमन संसदीय सधमधिले ९९ वटा बुदँामा सरकारलाई धसफाररस र 
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सझुाव ददएको छ । िी धसफाररस र सझुावहरू कायायन्ध्वयन गदाय गर्िन्ध्ि संघीयिा सदुृढ हनुेछ 
र संष्ट्रविानको पूर्य कायायन्ध्वयन हनुेछ संष्ट्रविानको पूर्य कायायन्ध्वयन भए नागररकले मौधलक हकले 
प्रदान गरेका अधिकारहरू उपभोग गनय पाउनेछन ्यसिफय  पधन सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गोमादेवी धिधमल्ससना। समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:४५ बजे) माननीय श्री गोमादेवी धिधमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एष्ट्रककृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधिले म यहाँ केही कुरा राख्न उधभएको 
छु । जनु आज यो सङ्कसप प्रस्िाव पेस गनुयभयो माननीय पावयिी रावलले, यो सङ्कसप प्रस्िावको 
पूर्य समथयन गदयछु र यो बाँकी रहेको काननुहरू पधन यथाशीघ्र धछटोभन्ध्दा धछटो िोष्ट्रकएको 
समयमा पूर्य होस ् भने्न कुरा पधन म अध्यक्षज्यू माफय ि सरकारलाई अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । 
हामीले यधि मेहनि गरेर, सबै माननीयज्यूहरूले लागेर यधि मेहनिका साथ यो सङ्कसप प्रस्िाव 
यहाँ आएको छ । यो सङ्कसप प्रस्िाव पधन यधिकै जाने हो भने माननीय ज्यूहरूले कुनै एउटा 
मेहनि गने त्यो जाँगरै मरेर आउँछ । त्यसो भएको हनुाले अब यो संष्ट्रविानमा िोष्ट्रकएका 
कुराहरू, धनयम काननु धभि रहेर गने कुराहरू हामीले गरेनौँ भने अराजकिाको सीमा नाघ्छ। 
अब अराजकिा ि यसै पधन सिकमा छ । संष्ट्रविानले भनेको छ रािको ष्ट्रवरुद्धमा, रािलाई 
हानीनोक्सानी हनुे कुराहरू अराजक िररकाले बोसन पाइँदैन । जथाभावी मनलाग्दी एउटा 
अधभव्यल्ि ददँदाखेरर पधन गलि अधभव्यल्िहरू पधन ददन पाँइदैन भनेको छ । िर सिकमा जे 
मन लाग्छ त्यही जधिबेला जे मन लाग्छ त्यही बोसने अवस्था छ । यो सबै अवस्थालाई 
कायायन्ध्वयन, धनयन्ध्िर् गनयको लाधग पधन हामीलाई धनयम काननु सबै बधलयो चाष्ट्रहन्ध्छन ्त्यसपधछ 
मािै हामीले त्यो काननुको दायरामा रहेर सबैलाई अङ्कुश लगाउन सक्छौँ । त्यसो भएको हुँदा 
यो सङ्कसपलाई िरुुन्ध्िै िेरैभन्ध्दा िेरै धछटो लागू होस,् धनर्यय होस ् भने्न कुराहरू रा्दै धबदा  
हनु्ध्छु । िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रािे श्याम पासवान । समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:48 बजे) माननीय श्री रािे श्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी"ले मौधलक हक 
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कायायन्ध्वयनको लाधग बन्न बाँकी काननुहरू २०८१ असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसष्ट्रकने छ भने्न 
सङ्कसप प्रस्िावलाई म समथयन गदयछु । र समथयन गने माननीयज्यूहरू देवेन्ध्र दाहाल 
माननीयज्यूलगायि, अधनिा देवकोटा, गोपी साकी अछामी, जयन्ध्िी राई, मोहम्मद खाधलद, शेखर 
कुमार धसंह, िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, ष्ट्रवमला राई पौड्याललगायि ल्खमलाल देवकोटा 
माननीयज्यूहरूलाई िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । हनु ि हामीहरू समथयनमा sign ग्यौँ िर प्रस्िावक 
माननीयज्यूले त्यधि बेला ससलाह गनुयभएन नगर पधन हामीले समथयन गरेका छौँ । र योभन्ध्दा 
पष्ट्रहला पधन अध्यक्ष महोदय ३ ओटा सङ्कसप प्रस्िावहरू पेस भइसकेका छन ्। दधलि हकको 
सम्बन्ध्िमा, मष्ट्रहला हकको सम्बन्ध्िमा र अपाङ्गिा हकको सम्बन्ध्िमा सङ्कसप प्रस्िावहरू पेस भ'को 
धथयो । िर अष्ट्रहलेसम्म पधन कायायन्ध्वयनमा आ'को छैन । यो धछटोभन्ध्दा धछटो कायायन्ध्वयन होस ्
भन्ने हाम्रो चाहना हो । 

 अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रविान घोषर्ा भएको ८ वषय धबधिसक्दा पधन मौधलक हकहरू काननु 
धनमायर् हनु सकेको छैन । राष्ट्रिय सभाले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले धमधि २०७९ माघ १३ 
गिे एउटा उपसधमधि बना'को धथयो । त्यो उपसधमधिका संयोजकमा हाम्रा माननीय अधनिा 
देवकोटाजी हनुहुनु्ध््यो । सदस्यहरूमा उदय बहादरु बोहरा, भगविी न्ध्यौपाने, भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ र 
स्वयम ् म रािे श्याम पासवान, सरेुश आलेमगरलगायिका हाम्रा उपसधमधि, सधमधिहरू बनेको 
धथयो । त्यो सधमधिले िपाईँको हामीले अध्ययन, संष्ट्रविानको अध्ययन गरेर काननुहरूमा बाँकी 
१८१ ओटा काननुहरू बनाउनपुने धथयो । जसमा अधिआवश्यक संघले बनाउनपुने ४० ओटा, 
प्रदेशले बनाउनपुने २४ ओटा र स्थानीय िहले बनाउनपुने ६ ओटा काननुहरू बन्न बाँकी  
छन ् । यो धछटोभन्ध्दा धछटो काननुहरू बनोस ् भनी अध्यक्षमाफय ि सरकारसँग आग्रह गनय  
चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य प्रकाश पन्ध्थ । समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:५० बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
पष्ट्रहलेकोले भएन अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहएको धथयो संष्ट्रविान, पष्ट्रहलेको सरकारहरूले बनाएन अब 
अष्ट्रहलेकोले बनाउनपुर् यो । बाँकी काननुहरू संष्ट्रविान, मौधलक हक कायायन्ध्वयनका लाधग बन्न 
बाँकी काननु धनमायर्का सम्बन्ध्िमा प्रस्ििु सङ्कसप प्रस्िावको समथयन र स्वागि गनय चाहन्ध्छु । 
संष्ट्रविान धनमायर् र लेखनमा जागेको शल्ि संष्ट्रविान र मौधलक हक कायायन्ध्वयनसम्बन्ध्िी 
ष्ट्रविेयकहरू सयाउने बेलामा संष्ट्रविान धसरानीमा हालेर धनदाएको धथयो । संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन 
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संघीयिा कायायन्ध्वयन गने प्रदेश र स्थानीय िहलाई चाष्ट्रहने काननुहरू बनाउने बेलामा पधन 
सरकारहरू मस्ि धनरामै धथए । अष्ट्रहले फेरर पधन हामी संष्ट्रविान र संघीयिा कायायन्ध्वयनमा 
अष्ट्रहलेसम्म पधन यसको अलमलको ल्स्थधि छ र २०७५ सालमै बनु्नपने काननुहरूलाई फेरर 
बनाऊ भनेर अष्ट्रहले हामी ०८० सालमा आएर फेरर यही ष्ट्रवषयमा छलफल र बहसहरू 
गनुयपरररहेको चाष्ट्रहँ अवस्था छ । र हिार हिारमा ०७५ सालधभिै पधन केही ष्ट्रविेयकहरू आए 
मौधलक हक कायायन्ध्वयनसँग सम्बल्न्ध्िि, िर धिनीहरू जस्िो आए त्यस्िै पास भए । एउटा 
ढोकाबाट आए अको ढोकाबाट गए त्यसमा कुनै छलफलहरू हनु सकेनन ्। के नागररकको 
अधिकारमाधथ यस्िै खेलवाि हनुे गछय लोकिन्ध्िमा भने्न कुरा पधन प्रश्न उठेको छ । र यसको 
जवाफदेष्ट्रहिा यसको ल्जम्मेवारी कसले धलने भने्न पधन प्रश्न उठेको छ । संष्ट्रविानमा भएको 
अधिकारहरू ऐनमाफय ि काष्ट्रटएको छ । हामी संष्ट्रविान देखेर खसुी हनु्ध्छौँ िर ऐनहरू देखेर हामी 
ददक्दार हनुे ल्स्थधिहरू छ । यसै गरी ऐनमा भ'को अधिकारहरू धनयमावलीमा आइपगु्यो झन ्
झन ्काष्ट्रटएर आ'को अवस्था छ । र जनिाको हािमा चाष्ट्रहँ zero  हनुे अवस्था छ । अधिकार 
जधि संष्ट्रविानको पािोमा zero जधि सबै जनिाको हािमा देखेका छौँ हामीले । र कधिपय 
मौधलक हकका ऐनहरू आए िर धनयमावली समयमा नआउँदा त्यहाँ पधन अवस्था उस्िै उस्िै  
छ । 

 अब यो व्यवस्था पररवियनसँग अवस्था पररवियन गने हो भने संष्ट्रविान धनमायर्का लाधग 
जटेुका शल्िहरू एकै ठाउँमा हनु आवश्यक छ । मौधलक हक कायायन्ध्वयन गने कुरा संघीयिा 
कायायन्ध्वयन गने कुरा संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन गने कुरामा सबै राजनीधिक शल्िहरू फेरर एकै 
ठाउँमा उधभन जोिबल गनय यसमा आवश्यक छ । र बाँकी काननुहरू समयमै बनाउन पधन 
आवश्यक छ । अब यो हिारमा पाररि भएका २०७५ सालमै पधन हिारमा पाररि भएका 
कधिपय ष्ट्रविेयकहरूलाई फेरर त्यसको समीक्षा हनु बाँकी छ । त्यसलाई पररमाजयन गनय 
आवश्यक छ । त्यसलाई पधन संशोिन गनय आवश्यक छ । त्यसिफय  पधन सरकारले ध्यान ददन 
आवश्यक छ । र अब यो पािाको अधिकार हािमा नआएसम्म जनिाको ष्ट्रवश्वास र भरोसा 
कायम हनु सक्दैन । संष्ट्रविान धनमायर् हुँदाखेरर हामीमा जनु शल्ि जनु उत्साह जनु हषय, जनु 
खसुी धथयो । त्यो हामी धनयमावली ऐनहरू आइपगु्दाखेरर त्यो खसुीहरू क्रमश: कम भइरहेको 
छ । यसिफय  समयमै सबैको ध्यान जान आवश्यक छ । सरकारले समयमै यी ऐनहरू  
सयाओस ्। समयमै जनिालाई फेरर खसुी र भरोसाहरू ददन सकोस ्। यसको पधन अपेक्षा र 
कामना गदै आफ्नो भनाइ अन्ध्त्य गछुय । िन्ध्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सरेुश कुमार आलेमगर । समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:५३ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम माननीय ददल कुमारी रावल थापा पावयिीजी 
प्रस्िावक र ष्ट्रवधभन्न ९ जना माननीयज्यूहरू समथयक रहेको जनु सङ्कसप प्रस्िाव छ । काननुको 
अभावमा संष्ट्रविान प्रदि नागररकको मौधलक हक अधिकार कायायन्ध्वयन गनय समस्या भएकोले भने्न 
कारर् दसायउँदै पेस गररएको मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग काननु धनमायर्सम्बन्ध्िी सङ्कसप 
प्रस्िाव, यो प्रस्िावलाई पनु: समथयन गनय चाहन्ध्छु । र यो प्रस्िावको आवश्यकिा, महत्त्व, 
औल्चत्यै ससु्पष्ट छ । यस्िो महत्त्वपूर्य र आवश्यक सङ्कसप प्रस्िाव सयाउनभुएकोमा प्रस्िावक र 
समथयन माननीयज्यूहरूलाई हाददयक िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । हामीले केही समय अगाधि प्रस्ििु 
गरेको अध्ययन प्रधिवेदनमा आिाररि भएर नै यो प्रस्िाव आएको छ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कुनै पधन धसद्धान्ध्ि, नीधि, संष्ट्रविान वा ऐन, काननु जधिसकैु 
राम्रो भए पधन त्यसको कायायन्ध्वयन हनु सकेन भने त्यसको कुनै औल्चत्य रहँदैन । त्यसको कुनै 
मूसय मान्ध्यिा रहँदैन । त्यसैले हाम्रो संष्ट्रविानमा जनु एउटा मौधलक हक छ । त्यो राम्रो छ । 
र त्यो कायायन्ध्वयन गनयका लाधग पधन काननुहरू बनेका छैनन ्। काननुहरूको धनमायर् गनुयपने 
आवश्यकिा छ । त्यस आवश्यकिालाई दसायउँदै यो जनु सङ्कसप प्रस्िाव पेस गररएको छ । यो 
सङ्कसप प्रस्िावलाई कायायन्ध्वयन गनयका लाधग सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सरकारको ध्यानाकषयर् 
गराउन चाहन्ध्छु । 

 र अधलकधि म पछाधि केही कुरामा जान चाहन्ध्छु भने केही समय अगाधि हामीले 
दधलिसम्बन्ध्िी एउटा सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गरेका धथयौँ । त्यो पधन महत्त्वपूर्य र आवश्यक 
प्रस्िाव धथयो । िर त्यसको कायायन्ध्वयन सम्बन्ध्िमा िेरै प्रगधि भएको जस्िो लाग्दैन । त्यसैले 
यो महत्त्वपूर्य सङ्कसप प्रस्िावको सम्बन्ध्िमा पधन त्यसरी नै चाष्ट्रहँ यो सरकारले त्यस्िो अपेक्षा 
नगरोस ्भनेर भन्न चाहन्ध्छु । र यस्िा सङ्कसप प्रस्िावहरूको महत्त्व आवश्यकिा, औल्चत्य बझेुर 
िदारुकिाका साथ कदमहरू चासनका लाधग सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि सरकारको 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । र कस्िो ष्ट्रविम्बना छ भन्ध्दाखेरर मौधलक हक कायायन्ध्वयन गनयका 
लाधग पधन काननु धनमायर् गनुयपने र त्यस्िो काननु कायायन्ध्वयन गनयको लाधग फेरर सङ्कसप प्रस्िाव 
सयाउनपुने, त्यसैले यस्िो ल्स्थधि नरहोस ् भने्न कुरा रा्दै फेरर पधन यस्िो महत्त्वपूर्य प्रस्िाव 
सयाउनभुएकोमा प्रस्िावक सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई हाददयक िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । र यो 
प्रस्िावको पूर्य समथयन गदयछु । िन्ध्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भवुन बहादरु सनुार। समय ३ धमनेट। 

 

 (१४:५५ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मन्ध्िीज्यूहरू जनु सङ्कसप प्रस्िाव प्रस्ििु भ'को छ। यो अत्यन्ध्िै 
महत्त्वपूर्य छ। यो घिीमा पधन हामीले यसलाई चाष्ट्रहँ कायायन्ध्वयनको पाटोमा धलएनौँ भने यो ठुलो 
भलु हनुेछ । त्यसले गदाय यो सङ्कसप प्रस्िाव जसरी उठेर आ'को छ । यसप्रधि मेरो पूर्य समथयन 
छ । र अष्ट्रहले संष्ट्रविान बनेको पधन ७/८ वषय भइसक्यो । संष्ट्रविानका महत्त्वपूर्य बुदँाहरू 
कायायन्ध्वयन भइरहेको छैनन।् र अझ यो दधलिको सवालमा ि झन ्एकीकृि काननु पधन धनमायर् 
नै हनु सकेको छैन। एकीकृि काननु धनमायर् हनु आवश्यक छ।संष्ट्रविानको िारा ४० को 
उपिारा १ देल्ख ६ सम्मका चाष्ट्रहँ अधिकारहरू काननु बनाएर लाग ु गररने छ भधनएको छ। 
अष्ट्रहलेसम्म काननु बनेको छैन। त्यस्िै यो संष्ट्रविानको िारा २४ मा त्यसमा पधन जािीय ष्ट्रवभेद 
र छुवाछुि कसरु र सजाय ऐन, २०६८ को दोस्रो संशोिन गनय आवश्यक छ। त्यसमा पधन 
खास केही भ'को छैन। र पधछसलो समय हामीले एउटा सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गर् यौँ। यही 
सदनले पाररि गर् यो। र यसका पधन नीधि र बजेट नआउँदा कायायन्ध्वयनमा खासै प्रगधि हनु 
सकेको छैन। त्यसैले गदाय चाँिोभन्ध्दा चाँिो हामीले चाष्ट्रहँ काननु बनाउन आवश्यक छ । र 
हामी यधि ष्ट्रवधि चाष्ट्रहँ काननु बनाउन ुपने छ। र सरकारले यो चाष्ट्रहँ चाँिैभन्ध्दा चाँिै सदनमा 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयक सयाओस ्भने्न अनरुोि गदै मेरो भनाइ यहीीँ अन्ध्त्य गदयछु । हस,् िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य कमला पन्ध्ि। समय ३ धमनेट । 

 

 (१४:५८ बजे) माननीय श्री कमला पन्ध्ि (नपेाली कागँ्रसे):- माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माननीय सदस्य ददलकुमारी रावल थापा "पावयिी"ले मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग बन्न बाँकी 
काननु २०८१ असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुने सम्बन्ध्िी सयाउनभुएको सङ्कसप प्रस्िावको 
पूर्य रुपमा समथयन गदै र म उहाँले िोकेको समयमा सङ्कसप प्रस्िावका सम्बन्ध्िमा संष्ट्रविान जारी 
भएको नौ वषयगाँठको सन्ध्दभयमा आगामी ८१ असोज ३ गिेसम्म उसलेल्खि सम्पूर्य काननुहरू 
बनाइ बनाइसक्न संघीय संसदको चाल ु१५ औीँ अधिवेशन धभिै संसद समक्ष ष्ट्रविेयकको मस्यौदा 
गरी पेस गनय यो सङ्कसप प्रस्िाव पेस गरेका छौं भनेकोमा म पूर्य रूपमा समथयन गनय चाहन्ध्छु । 
र अध्यक्षज्यू, म ष्ट्रविायन सधमधिलाई हाददयक िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । यो सरकारले अध्ययन 
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गनुयप्यो, सरकारले कधि काननुहरू बनाउन बाँकी छ अध्ययन गरेर संसदमा काननु पेस 
गनुयप्यो िैपधन ष्ट्रविायन सधमधिले आफूले अध्ययन गरेर यधि काननु १८१ वटा काननु बनाउन ु
छ ४० वटा काननु चाष्ट्रहँ ित्काल बनाउनपुने छ भने्न सष्ट्रहिको जनु एउटा प्रधिवेदन पेस गरेको 
छ । यसका धनल्म्ि आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु र म के धनवेदन गनय चाहन्ध्छु भने संष्ट्रविान ि 
बन्ध्यो, संष्ट्रविान बनेर अष्ट्रहलेसम्म िीन वषयधभि बधनसक्नपुने काननुहरू आजसम्म बनेको छैन र 
अष्ट्रहले हामी ८० मा पधुगसक्यौँ र हामीले ८१ असोजसम्म राखेको समयमा चाष्ट्रहँ अवश्य पधन 
हामी काननु बनाइसक्ने छौं भने्न प्रधिबद्धिा संसद्ले ि प्रधिबद्धिा जाहेर गरेको छ र सरकारले 
हामी काननु पेस गररसक्छौँ भन्ने प्रधिबद्धिा जाहेर गनयको धनल्म्ि, यो काननुको धनल्म्ि अध्यक्ष 
महोदय म धनवेदन के गनय चाहन्ध्छु भने अध्यक्ष महोदयले पधन सरकारलाई रुधलङ गनुयपयो। 
समयमा बनाइसक्नपुने काननुहरू ित्काल बनाउन ु पयो भनेर रूधलङ गनुयपयो। अब सयाए 
सयाउँछ नसयाए सयाउँदैन भनेर बसेर पधन होला जस्िो मलाई लागेन त्यसले गदाय यो काननु 
सबभन्ध्दा महत्वपूर्य कुरा हो। काननु बधनसकेपधछ धनयमावलीहरू बन्नलाई वषौं लाग्छ। हामी 
ष्ट्रवधिको शासनलाई सष्ट्रक्रयिा साथ अगाधि बढाउनको लाधग पधछ परेका छौँ भने्न कुरा यसैले 
बिाएको छ। यसलाई सष्ट्रक्रयिाका साथ अगाधि लानको धनल्म्ि अध्यक्षज्यूको पधन रुधलङको 
आवश्यकिा पछय भने्न म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रामचन्ध्र राई । समय ३ धमनेट । 

 

 (१५:01 बजे) माननीय श्री रामचन्ध्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मौधलक हक कायायन्ध्वयनका लाधग आवश्यक काननुहरू बनाउनको लाधग िारा ४७ 
ले संष्ट्रविान बनेको ३ वषयधभि काननु बधनसक्न पने भनेर भन्ध्यो । िर त्यो िीन वषयधभि नबनेको 
कारर्ले गदाय सङ्कसप प्रस्िावद्वारा काननु बनाइदेउ र लौन सरकार भनेर भन्न पर् यो । यो लाज 
मदो ल्स्थधि हो । अधलअगाधि दधलिहरूको हक कायायन्ध्वयनको लाधग भनेर सङ्कसप प्रस्िाव आ' 
धथयो । त्यो प्रिानमन्ध्िीज्यूले नै यो कायायन्ध्वयन गनयको लाधग काननु बन्ध्छ हई भनेर भनु्नभा'को 
धथयो । त्यसको पधन कुनै गधि भा'को छैन । हामीलाई आशङ्का छ । यो सङ्कसप प्रस्िाव पधन 
यसै गरी ष्ट्रढलाढाला गरेर छोड्ने सरकारले िानावाना नबनुोस ्। म यो प्रस्िावलाई यो सङ्कसप 
प्रस्िावलाई पूर्य रूपमा समथयन गछुय । सरकार अलमलमा नपरोस ् । ष्ट्रक संघीय शासन 
प्रर्ालीलाई सबल सञ्चालन गनय अप्यारो परररहेको छ । केही अप्याराहरू छन ्भनेर सािओटा 
लोकिाल्न्ध्िक आयोगहरू बनायो । मष्ट्रहला आयोग, दधलि आयोग, आददवासी जनजाधि आयोग, 
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थारू आयोग, मलु्स्लम आयोग, मिेसी आयोग र समावेशी आयोग सािओटा आयोग बनायो । 
त्यो आयोगले काननुका अभावमा आज पधन उनै दैनानदुदन काम गनेभन्ध्दा अरू केही काम गनय 
सष्ट्रकरा'को छैन । हामीले के भन्ध्यौँ भने यो संघीय प्रर्ालीलाई मजबिु बनाउनको लाधग त्यो 
समूह, त्यो वगय, त्यो समदुाय, त्यो लैष्ट्रङ्गक समदुायहरूलाई पधन uplift माधथ उठाउनलाई र 
राज्यको मूलिारमा समावेशीकरर् गनयको लाधग आफ्नो आफ्नो ठाउँबाट समस्याहरू पष्ट्रहचान गने 
र राज्यलाई सहयोग गनयको लाधग जान पछय भनेर जानपछय भनेर बनायो िर त्यसलाई चसनलाई 
चाष्ट्रहँ काननु नबनेको कारर्ले गदायखेरर अष्ट्रहलेसम्म पधन िी आयोगहरू िदथयजस्िो मािै भएको 
छ । मैले सरकारलाई अलमल नगरीकन िोष्ट्रकएको समयधभि ि गनय सकेन सङ्कसप प्रस्िावले 
िोकेको समयधभि चाष्ट्रहँ कम्िीमा पधन यी आवश्यक काननुहरू बनाओस ् त्यो काननुसँग 
जोधिएका अरू िेरै काननुहरू हनु्ध्छन ्। त्यो काननुलाई पररमाजयन गरेर साँच्चै जनिाले सेवा 
पाउन सकुन ्। जनिाले त्यसबाट उन्ध्मलु्ि पाउन सकुन ्। जनिाले त्यसबाट चाष्ट्रहँ सहजिा 
महससु गनय सकुन ्। यस अथयमा काननु सङ्कसप प्रस्िावले िोकेबमोल्जम काननु धनमायर् गनयको 
लाधग म सरकारलाई आग्रह गछुय । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भगविी न्ध्यौपाने। समय ३ धमनेट । 

 

 (१५:0३ बजे) माननीय श्री भगविी न्ध्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू संष्ट्रविान प्रदि मौधलक हक कायायन्ध्वयनका धनल्म्ि बनाउनपुने आवश्यक काननुहरूको 
सन्ध्दभयमा जनु सङ्कसप प्रस्िाव प्रस्ििु गनुयभयो माननीय ददलकुमारी थापा रावल पावयिीले प्रस्िावक 
माननीयज्यूहरू र समथयक माननीयज्यूहरूले यसको औल्चत्यको बारेमा पधन राम्रोसँग प्रष्ट 
पानुयभएको छ। हामीले िेरै पटक बहस गयौ । संष्ट्रविान बनेको पधन आज आठ वषय भइसक्यो। 
भाग ३ मा मौधलक हक सम्बन्ध्िीको व्यवस्था छ ।  भाग ३ को िारा १६ देल्ख ४८ सम्म 
िारा ४७ मा जे भधनएको छ िीन वषयधभि बनाउनपुने भनेर काननु माननीयज्यूहरूले उसलेख 
गररसक्नभुएको छ िर आज आठ वषय हुँदा पधन ष्ट्रकन काननु बन्न सष्ट्रकरहेको छैन भने्न ष्ट्रवषयमा 
वास्िवमा हामी गम्भीर बन्नुपदयछ। सरकार गम्भीर बनु्नपदयछ। यो बारेमा सदनमा िेरैपटक 
छलफल भएको छ। िेरैपटक बहस भएको छ । त्यसैले हामीले यो कुरा पधन बझु्न ुपदयछ। यो 
मौधलक हकलाई कायायन्ध्वयन गनयका धनल्म्ि सबभन्ध्दा िेरै काननु कुन सरकारको पालामा बन्ध्यो 
भने्न ष्ट्रवषयमा यो बारेमा जानकारी राख्नपुदयछ । मलाई लाग्छ म भन्न चाहन्ध्छु सबैभन्ध्दा बढी 
केपी ओली नेितृ्वको सरकारको पालामा बनेको छ । त्यसैले यो कुरामा हामीले राम्रोसँग 
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जानकारी राख्न ुपदयछ भन्न चाहन्ध्छु र हामीले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा जसरी छलफल गयौ 
र उपसधमधि बनाएर संष्ट्रविान अनसुार बन्न बाँकी भएका काननुहरूको ष्ट्रवषयमा माननीयज्यूहरूले 
अल्घ नै भधनसक्नभुएको छ। हामीले गष्ट्रहरो गरी अध्ययन गयौ। जनु ४० वटा काननु ित्काल 
बनु्नपने भनेर हामीले धनष्कषय धनकासयौँ। ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिबाट हामीले त्यसलाई पाररि 
गयौँ । सभामा पधन पेस गयौँ सभामा हामीले छलफल गयौँ। छलफल गरेर प्रिानमन्ध्िीकै 
उपल्स्थधिमा छलफल गयौँ । प्रिानमन्ध्िीज्यूले प्रधिबद्धिा पधन जनाउनभुयो। त्यसैले म फेरर पधन 
जोि ददन चाहन्ध्छु, आज प्रस्िावकज्यूले ष्ट्रकन यसरी चाष्ट्रहँ समयलाई समेि समयसीमा समेि 
िोकेर प्रस्ििु गनुयभएको छ भने बाध्यकारी बनाउनका धनम्िी सरकारलाई बाध्यकारी बनाउनका 
धनल्म्ि काननु बनाउनका धनल्म्ि त्यसकारर्ले गदायखेरर समय सीमा िोष्ट्रकएको हो सरकार काननु 
बनाउने ष्ट्रवषयमा उदासीन बन्न धमसदैन, हुँदैन, पाइँदैन । त्यसकारर्ले गदायखेरर सरकारको यसमा 
ध्यान ददन जरुरी छ। माननीय काननु मन्ध्िीज्यूलाई म पधन अनरुोि गनय चाहन्ध्छु, क्यालेण्िर 
बनाएर एउटा अधिवेशनमा कधिवटा काननु पास गने हो र एक वषयमा कधिवटा पास गने हो । 
क्यालेण्िर बनाउनपुछय भने्न कुरामा मेरो पधन जोि छ। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य कुमार दसौदी । समय ३ धमनेट । 

 

 (१५:06 बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो सरकारलाई काननु बनाउनका लाधग सङ्कसप प्रस्िाव सयाउन पने यो चाष्ट्रहँ त्यधि 
राम्रो लक्षर् चाष्ट्रहँ होइन जस्िो लाग्छ म आफूलाई ष्ट्रकनभने संष्ट्रविानमा व्यवस्था भएको कुरा र 
संष्ट्रविानमै िोष्ट्रकएको कुरा ३ वषय भनेको ठाउँमा हामी ३ वषयमा नसके पधन कम्िीमा ४/५ 
वषयमा सयाइसक्न पने आज ८ वषय धबधिसक्यो । त्यसकारर् अष्ट्रहले पधन सङ्कसप प्रस्िाव सयाएर 
यसरी गर सरकार भने्न कुरा चाष्ट्रहँ गनय खोज्न ुयो सारै बेदठक कुरा छ । 

 

 पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

  माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- त्यसका बाबजदु पधन मैले 
सङ्कसप प्रस्िाव नै माननीयज्यूले जे सयाउनभुएको छ । यसको समथयन गदै यो समाज कछुवाको 
गधिमा कुदेको छ । क्यारे खरायोको गधिमा कुदेको छ । सरकार कछुवाको गधिलाई पधन 
पकड्न सक्दैन । यो अवस्थाले त्यही देखाउँछ । ष्ट्रकनभन े ष्ट्रहजो पूवय प्रिानमन्ध्िी केपी शमाय 
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ओलीको निेतृ्वमा बनेको सरकारले मौधलक हकसम्बन्ध्िी १८ ओटा काननु सयाएर पाररि गरेको 
छ । त्यस्िै गरेर संशोिनसष्ट्रहि भने्न हो भने १९० भन्ध्दा बढी काननु त्यो ३ वषयको अवधिमा 
पाररि भ'का छन ्संसदबाट, िर म संसदमा आइसकेपधछ यो संसदले जम्मा जम्मा एउटा काननु 
बनायो । त्यो एउटा काननु बनाउँदाखेरर सारा सावयजधनक गािीमा ष्ट्रहँड्दाखेरर होस ् बाटोमा 
ष्ट्रहँड्दाखेरर होस,् ल्चया गफमा होस ् अथवा कहीीँ चाष्ट्रहँ मिलब सेधमनार सभा हलमा होस ् । 
जहाँसकैु पिपधिकाले यी सांसद भनेका िलब खाने भिा खाने त्यसपधछ सक्ने देशलाई केही 
गदैनन ्भने्न चाष्ट्रहँ त्यो खालको भाष्य धनमायर् गरेर गाली गने बाहेक केही गनय सक्दैनन ्भनेसी 
सरकारले सरकारको काम संसदलाई धबजनेस ददने हो । संसदले काननु बनाउने हो भनेसी 
गदायखेरर त्यधि काम गनय सष्ट्रकँदो रष्ट्रहछ भने्न कुरा ष्ट्रवगिको सरकारले गरेरै देखाइसक्या छ भन े
बाँकी रहेका अधि आवश्यक काननु सयाएर हामीले चाष्ट्रहँ जनिाले उपभोग गनय पाउने गरी चाष्ट्रहँ 
बनाउन सष्ट्रकयो भन ेअधन न त्यो संष्ट्रविानको कायायन्ध्वयनमा जान्ध्छ र जनिाले हामीलाई चाष्ट्रहँ 
समथयन र सहयोग गछय । आज हामी सझुाव ददइरा्या छौँ सरकारले यसो गरोस ्भनेर भोधल यो 
कुरा चाष्ट्रहँ सरकारले स्वीकार नगदायखेरर भोधल जनिाको ष्ट्रवरोह हुँदा सरकारले कसरी थेग्न 
सक्छ? त्यसकारर् यसलाई चाष्ट्रहँ यो सङ्कसप प्रस्िावमाफय ि आ'को कुराहरूलाई अक्षरस: पालना 
क्यालेन्ध्िरसष्ट्रहि यो अगाधि बढाओस ्भने्न माग गनय चाहन्ध्छु । हस ्िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सधुमिा धब.सी. ।  

 

 (१५:0९ बजे) माननीय श्री सधुमिा धब.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज यो संष्ट्रविानले संष्ट्रविानको िारा ४७ ले ददएको मौधलक हक अन्ध्िगयि जनु 
सङ्कसप प्रस्िाव माननीय ददलकुमारी रावल पावयिीले प्रस्िाव पेस गनुयभएको छ र नौ जना 
माननीयहरूले यसलाई समथयन गनुयभएको छ सवयप्रथम म यो सङ्कसप प्रस्िावको पूर्य समथयन  
गदयछु । र यो जनु समय सीमा िोष्ट्रकएको छ २०८१ असोजसम्म यो बधनसक्नपुने भनेर अब 
जम्मा साि मष्ट्रहना हामीसँग बाँकी छ। यो कुरोलाई ध्यान ददँदै  संष्ट्रविान अन्ध्िगयि काननुहरू 
बनेर अधि आवश्यक काननुहरू बनेर ४० वटा संघले बनाउनपुने २४ वटा प्रदेशले बनाउने र 
६ वटा स्थानीय िहले बनाउनपुने काननुहरू बनाएर नेपाली जनिाहरूलाई संष्ट्रविानले ददएका 
अधिकारहरू उपभोग गनय सहज बनाउन यो सरकारलाई अनरुोि गनय चाहन्ध्छु।अध्यक्ष महोदय 
माफय ि अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। हामीले यो भन्ध्दा अगाधि दईुवटा सङ्कसप प्रस्िाव यही राष्ट्रिय 
सभाबाट पाररि गरेका धथयौँ सवयसहमधिले। एउटा मलाई लाग्छ मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा सम्बन्ध्िीको सङ्कसप 
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प्रस्िाव र एउटा दधलि सम्बन्ध्िीको। िी सङ्कसप, यो पटकपटक यो आफै संष्ट्रविान अन्ध्िगयि 
बनु्नपने काननुहरू नबनेर सङ्कसप प्रस्िाव सयाउनपुने एउटा बाध्यिा त्यही सङ्कसप प्रस्िाव पधन त्यो 
बनेर कायायन्ध्वयन नहनुे एउटा अको समस्या भएको कारर्ले यो जनु खालको जनिाहरूको यो 
जनप्रधिधनधिहरू, माननीयहरूप्रधिको ष्ट्रविषृ्र्ा छ, जनु खाली भिा पचाउने र संसदमा गएर ल्चया 
खाएर फष्ट्रकय ने भने्न जनु आरोप छ यसलाई चाष्ट्रहँ धनधमट्यान्न पानयको धनल्म्ि यो अष्ट्रहलेको 
सरकारले यो बनु्नपने काननुहरूको बारेमा यहाँ काननु मन्ध्िी यहीीँ हनुहुनु्ध्छ। अधलकधि क्यालेन्ध्िर 
बनाएर कायायन्ध्वयन गनयका धनल्म्ि म अनरुोि गदै, यो सङ्कसप प्रस्िावको पूर्य समथयन गदै, आफ्ना 
भनाइ टुङ्खग्याउँछु । हवस,् िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ । 

 

(१५:१२ बजे) माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, माननीय ददलकुमारी रावल थापा "पावयिी"ले प्रस्ििु गनुयभएको यो संष्ट्रविान प्रदि 
मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग काननु धनमायर् सम्बन्ध्िी जनु संकसप प्रस्िाव पेस गनुय भएको छ 
त्यसलाई माननीय देवेन्ध्र दाहालज्यूलगायिका ९ जना माननीयज्यूहरूले समथयन गनुय भएको  
छ । म यो प्रस्िावको पूर्यरुपमा समथयन गनय चाहन्ध्छु । संष्ट्रविान बनेको ८ वषय ५ मष्ट्रहना ८ 
ददन भएको छ । संष्ट्रविानका मौधलक हक सम्बन्ध्िी िारा ४७ मा करीव ३१ ओटा काननुहरू 
बनाउनपुने भएको चाष्ट्रहँ छ । त्यस मध्ये पूवय विी के. पी. ओली नेितृ्वको  सरकारले कररव 
१८ ओटा काननु बनाएको र हामी सबैले थाहा पाएको छौँ जगजाहर नै छ । संष्ट्रविान देशको 
मूल काननु हो । त्यो संष्ट्रविान आफै कायायन्ध्वयन हुँदैन । कायायन्ध्वयनका धनल्म्ि ऐन चाष्ट्रहन्ध्छ, 

धनयमावली चाष्ट्रहन्ध्छ । संष्ट्रविान प्रदि अधिकारहरू प्राप्त गनय नसके पधछ जनष्ट्रहिमा व्यापक 
गनुासो, ष्ट्रटप्पर्ी उदठसकेपधछ ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले संष्ट्रविानबमोल्जम बनु्नपने काननु कधि 
छन ् ि भने सन्ध्दभयमा उपसधमधि बनाएर त्यो उपसधमधिले ददएको प्रधिवेदन सधमधिमा ब्यापक 
छलफल चाष्ट्रह भयो । सधमधिले छलफल गररसकेपधछ त्यो सधमधिको सदस्यको हैधसयदले त्यो 
प्रधिवेदन सभामा पेस भइसकेपधछ सम्माननीय प्रिानमन्ध्िीज्यूकै उपल्स्थधिमा व्यापक 
छलपल  भएको धथयो र उहाँले भनु्नभएको धथयो, यो सरकारले गनुयपने काम ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधिले गर् यो  र  आज हाउसमा चाष्ट्रहँ आएको छ । र िपाईँले धनकै राम्रो काम गनुय 
भयो,  िपाईँलाई म िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु ।  
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यस अल्घको चौिौँ अधिवेशन मध्ये यी मौधलक हक सम्बन्ध्िी सबै कामहरू  कररव ४० 
ओटा काननु संशोिन गरेका छौँ । र प्रदेशसँग जोधिएका २४ काननु छन,् स्थानीय िहमा 
जोधिएका ६ ओटा काननु छन ्र संघसँग जोधिएका काननुहरू गि चौिौँ अधिवेशनमा म पेस 
गने प्रधिवद्धिा व्यि गरेका धथयो र खसुी पधन भएका धथयौँ हामीले िन्ध्यवाद पधन ददएका धथए र 
िन्ध्यवाद  पाएका पधन धथयौँ । िर आज यधि समय ष्ट्रवधिसक्दा पधन िी मौधलक हक सम्बन्ध्िी 
काननु आउन सकेन र संकसप प्रस्िाव माफय ि समय धनिायरर् गरेर २०८१ साल असोज ३ गिे 
९ वषयको अवधि पारगरेर अथवा ९ वषय धभि पगेुको चाष्ट्रह छ त्यस अवधि धभि सम्बन्ध्िीि 
काननु, आउन भनेर संकसप प्रस्िाव सदनमा सयाउदा हामीलाई द:ुख लागेको चाष्ट्रहँ छ । सरकार 
काहा छ, आफैले प्रधिवद्धिा व्यि गछय । र आज सबै माननीयज्यूहरूले संकसप प्रस्िाव माफय ि 
ध्यानाकषयर् गनुयपदयखेरी हाधमलाई दुुःख लाधगरहेको छ ।  फेरर पधन यो सदनमाफय ि म भन्ध् न 
चाहन्ध्छु अष्ट्रहलेको सरकार काननु बनाउने सवालिफय  गम्भीरिापूवयक लागोस ्। र सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि म माननीय मन्ध्िीज्यूको पधन ध्यानाकषयर् गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक एउटा time table 

बनाएर यी प्रस्िावहरू, अथवा यी मौधलकहक सम्बन्ध्िी काननुहरू, यी कायययोजनाकासाथ हामी पेस 
गने छौँ भन्ध् न ेकुरा यो हाउसलाई सरकारको िफय वाट सम्माननीय अध्यक्षज्यू माफय ि मन्ध्िीज्यूले 
प्रस्िाव पेस गनुयहनुेछ, यष्ट्रह सदनमा हामी थाहा पाउने छौँ ष्ट्रक सरकारले आफ्नो वाष्ट्रषयक 
काययसूचीहरू बनाएको छ भन्ध् ने कुरा सनु्ध् ने छौँ । .....(नसधुनएको) । 

 

(१५:१५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, मौधलक हक कायायन्ध्वयनको 
लाधग बन्न बाँकी काननु २०८१ असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुने सम्बन्ध्िी सङ्कसप 
प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ । माननीय 
सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्िी िनराज गरुुङलाई उि 
सङ्कसप प्रस्िावमाधथको छलफलका क्रममा उठेका ष्ट्रवषयहरूको सम्बन्ध्िमा जवाफ ददन समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१५:१६ बजे) माननीय काननु, न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्िी श्री िनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग काननु धनमायर्सम्बन्ध्िी सङ्कसप 
प्रस्िावका प्रस्िावक माननीय ददलकुमारी रावल थापा "पावयिी"ज्यू प्रस्िावक िथा अन्ध्य देवेन्ध्र 
दाहाल, अधनिा देवकोटा, गोपीबहादरु साकी, जयन्ध्िी देवी राई, मोहम्मद खाधलद, शेखर कुमार 
धसंह, िलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, ष्ट्रवमला राई पौियाल, ल्खमलाल देवकोटा माननीय सदस्यहरू समथयक 
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रहेको यो सङ्कसप प्रस्िावको सन्ध्दभयमा अष्ट्रहले छलफलको क्रममा १५ जना माननीय सदस्यहरूले 
भाग धलएर महत्त्वपूर्य ष्ट्रवचार राख्नभुएको छ । माननीय सदस्यहरूलाई सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमाफय ि हाददयक िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु । प्रस्ििु सङ्कसप प्रस्िाव राष्ट्रिय सभाको 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले गरेको अध्ययनका आिारमा ियार गररएको संष्ट्रविानअनसुार बन्न 
बाँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० मा औीँसयाइएका मौधलक हक कायायन्ध्वयनको 
लाधग धनमायर् गनुयपने काननुहरूको सम्बन्ध्िमा रहेको छ । उि प्रधिवेदनबमोल्जम बनाउनपुने 
काननु सम्बन्ध्िमा यस सभामा संवि ्२०८० भदौ १८ गिे छलफल भएको र सो सम्बन्ध्िमा 
सम्माननीय प्रिानमन्ध्िीज्यूले नै सरकारको िफय बाट िारर्ा िथा ष्ट्रवचार राल्खसक्नभुएको स्मरर् 
गनय चाहन्ध्छु । आजको यस छलफलमा म सङ्कसप प्रस्िावमा माननीयज्यूले उठाउनभुएको 
मौधलक हक कायायन्ध्वयन गनय धनमायर् गनुयपने काननुका सम्बन्ध्िमा नेपाल सरकारबाट भइरहेको 
प्रगधिको सम्बन्ध्िमा सल्ङ्खक्षप्त ष्ट्रववरर् अनरुोि गनय चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रविान िथा संघीयिा कायायन्ध्वयन हामी सबैको साझा 
काययभार हो । नेपालको संष्ट्रविान िथा संघीयिा कायायन्ध्वयनको काननु धनमायर् गने ष्ट्रवषय नेपाल 
सरकारको उच्च प्राथधमकिामा रहेको छ । नेपालको संष्ट्रविान जारी भएसँगै नेपाल सरकारले 
संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन कायययोजना बनाई काननु धनमायर्को काययलाई प्राथधमकिाका साथ अल्घ 
बढाउँदै आएको छ । संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन गनय बनाउनपुने काननुहरूको पष्ट्रहचान िथा 
प्राथधमकीकरर् गरी अधिकांश काननुहरू धनमायर् भइसकेका छन ् । नेपालको संष्ट्रविान जारी 
भएपिाि ्हालसम्म १३१ वटा ऐन, नयाँ ऐन, ४६ वटा संशोिन ऐन र १३ वटा केही नेपाल 
ऐनलाई संशोिन गनय बनकेा ऐनहरू गरी १९० वटा ऐन धनमायर् भएको अवस्था छ । साथै 
ष्ट्रवधभन्न धमधिमा जारी भएका केही नेपाल ऐनलाई संशोिन गने ऐनबाट प्रचधलि ऐनहरूलाई 
नेपालको संष्ट्रविान अनकूुल बनाउने कामसमेि सम्पन्न गररएको छ । नेपालको संष्ट्रविानको िारा 
१६ देल्ख िारा ४६ सम्म ष्ट्रवधभन्न ३१ वटा मौधलक हकको व्यवस्था छ । संष्ट्रविानको िारा 
४७ मा मौधलक हक कायायन्ध्वयन गनयको लाधग आवश्यक पने काननु संष्ट्रविान प्रारम्भ भएको 
िीन वषयधभि धनमायर् गनुयपने व्यवस्था छ । उि संवैिाधनक व्यवस्था कायायन्ध्वयनको लाधग संवि ्
२०७५ असोज २ गिे ष्ट्रवधभन्न १६ वटा ऐनहरू जारी भएको माननीयहरूलाई स्मरर् गराउन 
चाहन्ध्छु । नागररकको मौधलक हक प्राप्त गने अधिकारको कायायन्ध्वयनको लाधग जारी भएका िी 
ऐनअन्ध्िगयि बनाउनपुने अधिकांश धनयमावलीहरू बधनसकेका छन ्। खाद्य अधिकार िथा खाद्य 
सम्प्रभिूा सम्बल्न्ध्िि ऐन, २०७५ कायायन्ध्वयनको लाधग बनाउनपुने धनयमावलीको मस्यौदा काननु 
मन्ध्िालयबाट िजुयमा सहमधि भई धलई सम्बल्न्ध्िि मन्ध्िालयले नेपाल सरकार मल्न्ध्िपररषद् को 
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स्वीकृधिको लाधग पेस गररसकेको छ भने आवासको हकसम्बन्ध्िी ऐनको कायायन्ध्वयन गनय 
आवश्यक धनयमावलीको मस्यौदा गरी सम्बल्न्ध्िि मन्ध्िालयले, अथय मन्ध्िालयको सहमधिको लाधग 
पठाएको छ । अथय मन्ध्िालयबाट सहमधि प्राप्त भएपधछ सो धनयमावलीको मस्यौदामा काननु 
मन्ध्िालय िजुयमा सहमधि ददए नेपाल सरकारबाट स्वीकृधि गने प्रष्ट्रक्रया ित्काल अगाधि बढ्ने  
छ । िसथय, मौधलक हकको कायायन्ध्वयनको लाधग ित्काल आवश्यक पने काननुहरू बनाउन े
काम एक चरर्मा सम्पन्न भइसकेको छ । भइरहेका काननुहरूको धनरन्ध्िर सिुार गने िथा 
काननुहरू अपयायप्त भएको अवस्थामा नयाँ काननुको धनमायर् गने ष्ट्रवषयमा राज्यका िीनवटै िहसँग 
समन्ध्वय गरी अगाधि बढाइरहेको अवस्था छ र यसलाई धनरन्ध्िरिा ददइने छ । मौधलक हकको 
कायायन्ध्वयनलाई थप प्रभावकारी बनाउनको लाधग काननुको अझ सिुार गनय सरकार ष्ट्रक्रयाशील 
रहेको छ । र केही ष्ट्रविेयकहरू संसदको यसै अधिवेशनमा पेस गने गरी ियारी भइरहेको बेहोरा 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि माननीय सदस्यहरूलाई अनरुोि गनय चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सङ्कसप प्रस्िावमा औीँसयाइएका सञ्चारसम्बन्ध्िी हकको 
प्रचलनका सन्ध्दभयमा सूचना प्रष्ट्रवधिको प्रयोगलाई धनयमन गने सन्ध्दभयमा अनलाइन सञ्चार 
माध्यमको दिाय र धनयमनको सम्बन्ध्िी ष्ट्रवषय केही नेपाल ऐनलाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकमा 
समावेश भएकोमा सो ष्ट्रविेयक संसदीय प्रष्ट्रक्रयामा रहेको बेहोरा अनरुोि गदयछु । साथै नेपाल 
धमधिया काउल्न्ध्सलसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयकमा काननु मन्ध्िालयले िजुयमा सहमधि ददइसकेको छ भने 
राष्ट्रिय आमसञ्चार ष्ट्रविेयकको मस्यौदासमेि ियार भइरहेको छ । यी दवैु ष्ट्रविेयकहरू संघीय 
संसदको यसै अधिवेशनमा पेस गनय सरकार ित्पर रहेको बेहोरा अनरुोि गदयछु । काननुी 
सहायिा सम्बन्ध्िमा हाल काननुी सहायिासम्बन्ध्िी ऐन, २०५४ प्रचलनमा रहेको छ । काननुी 
सहायिालाई प्रभावकारी र संघीय संरचना अनकूुल बनाउने सन्ध्दभयमा नेपाल सरकारले एकीकृि र 
काननुी सहयिा धमधि २०७६ जारी गरेको छ । नेपालको संष्ट्रविान र नेपाल सरकारले अङ्गीकार 
गरेका नीधिबमोल्जम धन:शसुक काननुी सहायिासम्बन्ध्िी छुटै्ट ष्ट्रविेयक िजुयमा गरी संघीय संसदमा 
पेस गनय आवश्यक प्रष्ट्रक्रया सरुु भइसकेको छ । उि ष्ट्रविेयकसमेि धछटै संघीय संसदमा पेस 
गररने छ । भधूमहीन दधलिलाई जग्गा उपलब्ि गराउने संवैिाधनक व्यवस्थाको कायायन्ध्वयनको 
लाधग राष्ट्रिय भधूम आयोग ष्ट्रक्रयाशील रहेको छ । संष्ट्रविानमा नै राज्यले भधूमहीन दधलिलाई 
काननुबमोल्जम एकपटक जधमन उपलब्ि गराउनपुने र आवासष्ट्रवहीन दधलिलाई काननुबमोल्जम 
बसोबासको व्यवस्था गनुयपने व्यवस्था छ । संष्ट्रविानले गरेको उि व्यवस्था कायायन्ध्वयनको 
लाधग भधूमसम्बन्ध्िी सािौँ संशोिन ऐन, २०७५ जारी गरेको धथयो । सो बमोल्जम गनुयपने बाँकी 
काम सम्पन्न गनयको लाधग भधूमसम्बन्ध्िी ऐन, २०२१ लाई संशोिन गनुयपनेको ष्ट्रविेयकको 
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प्रष्ट्रक्रयाको पूर्य अगाधि बढेको छ । सो ऐनको संशोिन गनय अन्ध्य प्रचधलि काननुमा गनुयपने 
सिुारको ष्ट्रवषयका सम्बन्ध्िमा आवश्यक छलफल भइरहेको छ । उि ष्ट्रविेयकसमेि संघीय 
संसदको यसै अधिवेशनमा पेस गनय सरकारले ियारी गरररहेको बेहोरा अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । 

माननीय सदस्यहरूले यािनाष्ट्रवरुद्धको हकसम्बन्ध्िी ष्ट्रवषय र धनवारक नजरबन्ध्दष्ट्रवरुद्धको 
हकसम्बन्ध्िी ष्ट्रवषयको सम्बन्ध्िमा क्षधिपूधियसम्बन्ध्िी काननु आवश्यक भएको भनी चासो व्यि 
गनुयभएको छ । क्षधिपूधियसम्बन्ध्िी कधिपय ष्ट्रवषय मलुकुी देवानी संष्ट्रहिा, २०७४ द्वारा व्यवल्स्थि 
छ भने फौजदारीका कसरुका पीधििलाई क्षधिपूधिय ददने ष्ट्रवषय मलुकुी अपराि संष्ट्रहिा, २०७४ ले 
समेटेको छ । यसै गरी अपराि पीधििको हकसम्बन्ध्िी ऐन, २०७५ लगायिका अन्ध्य ष्ट्रवषयगि 
ऐनमा समेि क्षधिपूधियसम्बन्ध्िी व्यवस्था गरेको छ । क्षधिपूधिय भराउने प्रभावकारी व्यवस्थाको 
सन्ध्दभयमा मदु्दाको फैसला हुँदा पीधििले फैसलाबमोल्जम पाउने क्षधिपूधियका अधिररि कसरुदारबाट 
पीधििलाई औषिी उपचार, अन्ध्िररम क्षधिपूधिय िथा राहि उपलब्ि गराउन संवि ्२०७७ मा 
जारी भएको फौजदारी कसरु पीधिि राहि कोष धनयमावली, २०७७ बमोल्जम पीधिि राहि 
कोषबाट पीधििलाई अन्ध्िररम क्षधिपूधिय उपलब्ि गराउन सकेसम्मको व्यवस्था गररएको छ । सो 
कोषबाट अन्ध्िररम क्षधिपूधिय प्रदान भइरहेको छ । अथवा क्षधिपूधियसम्बन्ध्िी एकीकृि काननुको 
सम्बन्ध्िमा थप अध्ययन िथा छलफल गरी धनष्कषयमा पगु्नपुने हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरूले संष्ट्रविानको िारा २५ को उपिारा ३ बमोल्जम राज्यले व्यल्िको 
सम्पल्ि अधिग्रहर् गररददनपुने क्षधिपूधियको ष्ट्रवषयलाई समेि उठाउनभुएको छ । प्रस्ििु ष्ट्रवषयका 
सम्बन्ध्िमा अचल सम्पल्ि अधिग्रहर् ऐन, २०१३, जग्गा प्राधप्त ऐन, २०३४ लगायिका 
काननुहरू प्रचलनमा रहेका छन ्। प्रस्ििु ष्ट्रवषयलाई थप व्यवल्स्थि बनाउनको लाधग जग्गा प्राधप्त 
सम्बन्ध्िी काननुलाई संशोिन र एकीकरर् गनय बनेको ष्ट्रविेयकको मस्यौदा सम्बल्न्ध्िि मन्ध्िालयले 
ियार गरररहेको बेहोरा अनरुोि गदयछु । संष्ट्रविानको व्यवस्थाबमोल्जम अधनवायय िथा धनुःशसुक 
ल्शक्षासम्बन्ध्िी ऐन, २०७५ िथा सोसँग सम्बल्न्ध्िि अधनवायय िथा धनुःशसुक ल्शक्षासम्बन्ध्िी 
धनयमावली, २०७७ जारी भएका छन ्। साथै ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा सम्बन्ध्िमा व्यवस्था गनय बनेको 
ष्ट्रविेयक संघीय संसदमा पेस भई सम्बल्न्ध्िि सधमधिमा छलफल भइरहेको ष्ट्रवषय माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई अवगि नै छ । त्यसै गरी स्वास््यसम्बन्ध्िी मौधलक हकको लाधग जनस्वास््य 
ऐन, सेवा ऐन, २०७५ िथा सरुल्क्षि माितृ्व िथा प्रजनन स्वास््य अधिकार ऐन, २०७५ 
लगायिका ऐनहरू प्रचलनमा रहेका छन ्। स्वास््यसम्बन्ध्िी मौधलक हकको व्यवस्थालाई थप 
प्रभावकारी बनाउनको लाधग जनस्वास््यसम्बन्ध्िी काननुहरूलाई एकीकृि गने ष्ट्रवषयमा थप 
अध्ययन र छलफलसमेि भइरहेको छ । त्यसै गरी मष्ट्रहलाको हकका ष्ट्रवधभन्न आयामहरूलाई 
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समेट्ने गरी काययस्थलमा हनुे यौनजन्ध्य दवु्ययवहार धनवारर् ऐन, २०७१ पररमाजयन गनेसम्बन्ध्िी 
कारबाही भइसकेको बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्ध्छु । संघ संस्था खोसने स्विन्ध्ििासम्बन्ध्िी 
ष्ट्रवषय संस्था दिाय गने ऐन, २०३४ र कम्पनी ऐन, २०६३ ले व्यवल्स्थि गरेको छ । साथै 
संघसंस्थाको दिाय िथा सञ्चालनलाई संघीयिा कायायन्ध्वयन बनाउनका लाधग नयाँ ष्ट्रविेयक 
िजुयमाको गहृकायय हुँदै गरेको बेहोरा धनवेदन गदै सावयजधनक प्रयोजनको लाधग नागररकलाई 
राज्यले अधनवायय काममा लगाउन सक्ने ष्ट्रवषयको सम्बन्ध्िमा समेि थप अध्ययन र छलफलका 
आिारमा धनष्कषयमा पगु्नपुने देल्खएको ष्ट्रवषयसमेि अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । त्यसै गरी 
नागररकिासम्बन्ध्िी काननुको सम्बन्ध्िमा नेपाल नागररकिा पष्ट्रहलो संशोिन ऐन, २०७९ जारी 
भएको र सोको व्यवस्था कायायन्ध्वयनको लाधग नेपाल सरकार नागररकिा िेस्रो संशोिन 
धनयमावली, २०८० समेि नेपाल राजपिमा प्रकाशन भई कायायन्ध्वयनमा आइसकेको छ । ऐन 
िथा धनयमावलीमा भएको उि संशोिनको व्यवस्थाले नागररकिा प्राधप्तसम्बन्ध्िी नागररकको हक 
प्रचलनमा सहजिा आएको छ ।  

र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको संष्ट्रविान र संघीयिा कायायन्ध्वयन गने ष्ट्रवशेष 
वियमान सरकारको नीधि िथा काययक्रमको कायायन्ध्वयन गनुयपने ष्ट्रवषय राष्ट्रिय सभाको धमधि 
२०७९/०२/२० मा गदठि संघीयिा कायायन्ध्वयन अध्ययन िथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष 
सधमधिको प्रधिवेदन, २०७९ िथा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको संष्ट्रविानअनसुार बन्न बाँकी 
काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० ले संष्ट्रविान कायायन्ध्वयनका लाधग बनाउनपुने काननुको 
पष्ट्रहचान गरेका ष्ट्रवषयसमेिका आिारमा संघीय संसदमा पेस गनुयपने सरकारी ष्ट्रविेयकको 
सम्बन्ध्िमा सबै मन्ध्िालयसँग छलफल गरी ष्ट्रविेयकको प्राथधमकिा क्रम धनिायरर् गररएको छ । 
उि प्राथधमकिाक्रम अनसुार सरकारले ष्ट्रविेयक िजुयमाको कामलाई अगाधि बढाइरहेको 
बेहोरासमेि अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अन्ध्त्यमा संष्ट्रविानले प्रत्याभिू गरेको मौधलक हकको 
कायायन्ध्वयन गनय धनमायर् गनुयपने काननु धनमायर्को ष्ट्रवषय िथा नेपालको संष्ट्रविान र संघीयिा 
कायायन्ध्वयन गनयको लाधग धनमायर् गनुयपने काननु धनमायर्का सम्बन्ध्िमा सरकार अत्यन्ध्ि गम्भीर 
रहेको बेहोरा जानकारी गराउँदै प्रस्ििु ष्ट्रवषयमा यस सभामा भएको छलफलमा माननीय 
सदस्यहरूले व्यि गनुयभएको ष्ट्रवचारले समेि मौधलक हक कायायन्ध्वयन गनय र संघीयिा 
कायायन्ध्वयन गनय आवश्यक पने काननु धनमायर्मा नेपाल सरकारलाई र काननु, न्ध्याय िथा संसदीय 
माधमला मन्ध्िीको हैधसयिमा मलाई उजाय धमलेको छ । प्रस्ििु सङ्कसप प्रस्िावका प्रस्िावक र 
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समथयक िथा सङ्कसप प्रस्िावको छलफलमा भाग धलई महत्वपूर्य ष्ट्रवचार राख्नहुनुे सबै माननीय 
सदस्यहरूलाई सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि पनुुः िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

(१५:२६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "मौधलक हक कायायन्ध्वयनको 
लाधग बन्न बाँकी काननु, २०८१" असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुने सम्बन्ध्िी सङ्कसप 
प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म "मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग बन्न बाँकी काननु, 
२०८१" असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुने सम्बन्ध्िी सङ्कसप प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु 
गदयछु । यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ध्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय "मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग बन्न बाँकी 
काननु, २०८१" असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुने सम्बन्ध्िी सङ्कसप प्रस्िाव सवयसम्मधिले 
स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, सभाबाट सवयसम्मधिले स्वीकृि "मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग 
बन्न बाँकी काननु, २०८१" असोज ३ गिेसम्म धनमायर् गररसक्नपुने सम्बन्ध्िी सङ्कसप प्रस्िावमा 
उसलेल्खि ष्ट्रवषयहरूको कायायन्ध्वयनका लाधग माननीय काननु, न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्िीले 
सभामा व्यि गनुयभएको प्रधिबद्धिासमेिका आिारमा मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग बन्न 
बाँकी काननु आगामी २०८१ असोज ३ गिेसम्म बनाइसक्ने गरी ष्ट्रविेयकहरूको मस्यौदा ियार 
गरी प्राथधमकिाको आिारमा संसदमा पेस गनय नेपाल सरकारलाई धनदेश गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथय मन्ध्िी िा. प्रकाशशरर् महिलाई "सरुल्क्षि 
कारोबार पष्ट्रहलो संशोिन ष्ट्रविेयक, २०८०" सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१५:२८ बजे) माननीय अथय मन्ध्िी िा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रवश्वव्यापीकरर्, आधथयक उदारीकरर् र सूचना प्रष्ट्रवधिमा आएको पररवियनले आधथयक 
ष्ट्रक्रयाकलापको प्रकृधि, प्रवलृ्ि र पद्धधिमा समेि पररवियन आइरहेको छ । मलुकुको ष्ट्रहि िथा 
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आधथयक ष्ट्रवकासका लाधग ष्ट्रवश्वव्यापीकरर् िथा आधथयक उदारीकरर्बाट आएका पररवियनहरू 
उपयोग गनय अधिकिम आधथयक ष्ट्रक्रयाकलाप प्रवियन गनुयपने आवश्यकिा रहेको छ । सो 
सन्ध्दभयमा कुनै पधन व्यल्ि िथा धनकायहरूबाट राष्ट्रिय र अन्ध्िरायष्ट्रियस्िरमा गने कारोबारलाई 
सरुल्क्षि गनय र व्यवल्स्थि बनाउन पधन आवश्यक छ । त्यसैअनरुूप यो प्रचधलि सरुल्क्षि 
कारोबारसम्बन्ध्िी काननुको व्यवस्थालाई समयानकूुल बनाउनपुने आवश्यकिा रहेको म 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, ष्ट्रवश्वव्यापीकरर्, आधथयक उदारीकरर् र सूचना प्रष्ट्रवधिमा आएको पररवियनले आधथयक 
ष्ट्रक्रयाकलापको प्रकृधि, प्रवलृ्ि र पद्धधिमा समेि पररवियन आइरहेको सन्ध्दभयमा कुनै व्यल्ि िथा 
धनकायबाट राष्ट्रिय र अन्ध्िरायष्ट्रिय स्िरमा गने कारोबारलाई सरुल्क्षि र व्यवल्स्थि बनाई सरुल्क्षि 
कारोबारसम्बन्ध्िी काननुी व्यवस्था समयानकूुल बनाउन आवश्यक भएकोले "सरुल्क्षि कारोबार 
पष्ट्रहलो संशोिन ष्ट्रविेयक, २०८०" सम्माधनि सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्ध्यवाद । 

 

(१५:३० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्ध्याय 
िथा संसदीय माधमला मन्ध्िी िनराज गरुुङलाई "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि 
ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८० माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय 
उपलब्ि गराउँछु ।  

 

(१५:३१ बजे) माननीय काननु, न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्िी श्री िनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको 
प्रधिवेदनसष्ट्रहि ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८० माधथ छलफल गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सम्माधनि 
सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । िन्ध्यवाद । 

 

(१५:३१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भन्नुहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ध्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  
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"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय, "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि 
ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८० माधथ छलफल गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी 
ष्ट्रविेयक, २०८०" माधथ छलफल प्रारम्भ हनु्ध्छ । छलफलमा सधमधिको प्रधिवेदन र सोसम्बन्ध्िी 
ष्ट्रविेयकका दफाहरू िथा आनषुष्ट्रङ्गक अन्ध्य दफाहरूमा माि छलफल गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय 
सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँछु । उि छलफलमा बोसन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले 
आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई िीन धमनेटधभि 
उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई 
िीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । माननीय सदस्य मायाप्रसाद शमाय ।   

 

(१५:३२ बजे) माननीय श्री मायाप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रविायन व्यवस्थापनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक जो आएको छ बढी 
महत्त्वको छ र यो ष्ट्रवशेष गरेर प्रत्यायोल्जि व्यवस्थापन िथा सरकारी आश्वासन सधमधिको ष्ट्रवषय 
बनेर व्यापक छलफल पधन भएको धथयो र धनदेशन पधन गएको धथयो। र त्यसपधछ गएर 
ष्ट्रविायन सधमधिले पधन महत्त्व रा्दै यसलाई सयाएको छ । विधेयकहरू धछिररएर रहेको, 
प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनहरू छरपष्ट रहेको ल्स्थधिमा यो ष्ट्रविेयकले एउटा जनु प्रकारको 
काननुहरूलाई एउटा मयायददि बनाउने कुरा र आवश्यकिामा सयाउने कुराहरूमा पधन ष्ट्रवशेष 
महत्व राखेको ल्स्थधि छ। र जनु हामीले यो प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन ष्ट्रवशेष गरेर छरपष्ट रहेर 
आएको ल्स्थधि र उसको काननु नबनेको, काननुसम्मि नभएको र कुनै न कुनै ढंगले 
अन्ध्िरष्ट्रवरोिी भइराखेको ल्स्थधिमा जनु प्रकारको यो उसलाई ष्ट्रविायनहरूलाई व्यवस्थापन गनयका 
धनधमि आवश्यक धथयो। त्यही आवश्यकिा अनसुार नै यो ष्ट्रविेयक आएको छ। र यसलाई 
अवश्य पधन यो कायायन्ध्वयन भएर गएको खण्िमा नेपाल काननुी राज्य भएको अनभुधूि गने र 
ष्ट्रविायनको व्यवस्थापन, धछिररएर रहेका ष्ट्रविायनहरूलाई पधन व्यवस्थापन गरेर जानका धनधमि 
ष्ट्रवशेष जोि गने ल्स्थधि छ। हामीले व्यवस्थापन सधमधिमा िेरै प्रकारका छलफलहरू, बहसहरू 
गयौँ र त्यहाँ हेदै जाँदाखेरर यधि छरपष्ट ढंगले ष्ट्रविायनहरू बन्ने ल्स्थधि गएको छ। र त्यसलाई 
अध्ययन गदायखेरर जसरी एउटा कुनै पधन छेउ टुप्पो नहनुे ल्स्थधि छ। यसले काननुलाई एउटा 
अधनवायय रूपले धसस्टममा धलनका धनधमि र ष्ट्रविेयकहरू, धनमायर् भएका काननु कधि काननु बन े
भनेर भने्न कुरालाई पधन धलनका धनधमि यसले मद्दि गरेको छ । िन्ध्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(१५:३४ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
महोदय ष्ट्रविायन सम्बन्ध्िमा व्यवस्था गनय बनेको ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ हामी पाररि गनय लागेका छौं । 
ष्ट्रविेयकको मस्यौदा ियारीका क्रममा पूरा गनुयपने प्रष्ट्रक्रया अध्ययन, अनसुन्ध्िान, आवश्यक 
ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ कायय सम्पन्न गरी संसदमा पेस गनुयभन्ध्दा अगाधि गनुयपने सम्पूर्य कामहरूको 
काययहरूको व्यवस्था गरेको छ । प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन संष्ट्रविान र ऐनको पररधिधभि रही 
बन्नुपने, प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन पनुुः प्रत्यायोल्जि गनय नहनु,े सारवान ष्ट्रवषय, दण्ि सजाय, कर 
धनिायरर्, योग्यिा धनिायरर् जस्िा ष्ट्रवषय धनयमावली र धनदेल्शकामा र मापदण्िमा राख्न नहनु े
कुराहरू यसमा छन।् र पिािदशी असर पने गरी पधन बनाउन नहनुे ष्ट्रवषयहरू चाष्ट्रहँ 
व्यवस्थापन गररएको छ । मौलिक हकसम्बन्ध्िी काननुलाई प्रधिबन्ध्ि लगाउन नहनुे कुरा ऐन 
बनेपधछ बनु्नपने सहायक काननु धनल्िि समयधभि बनु्नपने वा बनाउनपुने प्राविान राल्खएको  
छ । प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार, संवैिाधनक अङ्ग, प्रधिष्ठानहरू, काननु 
बमोल्जम गदठि धनकायहरू, सवोच्च अदालिसमेिले बनाउनपुने गदयछन ्। िर ष्ट्रवकास सधमधि 
ऐन २०१३ को दफा ३ अनसुार गठन आदेशअनरुुप बनेका संरचनाहरूलाई पधन धनयम बनाउन े
अधिकार गररएको छ। र र  यो ष्ट्रविेयकमा ष्ट्रविेयकको दफा २५ को ४ मा चाष्ट्रहँ गररएको  
छ । यसलाई चाष्ट्रहँ हटाउँदा राम्र ै हनु्ध््यो यो व्यवस्थै छ यसमा। प्रकाशन, अधभलेख र 
व्यवस्थापनको ष्ट्रवषय महत्त्वपूर्य रहेको छ कधिपय मन्ध्िालयमा कधि प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन भने्न 
कुरो यष्ट्रकन धथएन अब यो ऐन बनेपधछ एष्ट्रकन हनुेछ र यो ऐन बनेपधछ आगामी ददनमा 
प्रत्यायोल्जि  ष्ट्रविायनहरूको पधन अधभलेख ियार हनुेछ। म नेपाल सरकार काननु िथा संघीय 
माधमला मन्ध्िालयलाई का माननीय मन्ध्िीज्यूलाई माननीय मन्ध्िीज्यूलाई पधन िन्ध्यवाद ददन 
चाहन्ध्छु । लामो छलफलपछाधि चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयक यो चाष्ट्रहँ आएको छ। र सधमधि प्रत्यायोल्जि 
व्यवस्थापन िथा आश्वासन सधमधिले धनदेशन बमोल्जम आएको हनुाले म यसलाई हाददयक स्वागि 
गनय चाहन्ध्छु । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मदनकुमारी शाह गररमा। 

 



52 

 

(१५:३६ बजे) माननीय सदस्य मदनकुमारी शाह गररमा (नकेपा एष्ट्रककृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रत्यायोल्जि व्यवस्थापन िथा सरकारी आश्वासन सधमधिको धनदेशन 
बमोल्जम सभामा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक आएको छ। ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधिले यसलाई समदृ्ध बनाएको छ। र यो ष्ट्रविेयक सयाउनभुएकोमा म माननीय काननु िथा 
संसदीय मन्ध्िीज्यूलाई पधन िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। र आज हामी यसमाधथ छलफल गरररहेका 
छौं र पाररि गने क्रममा छौँ। यो ष्ट्रविेयक पाररि भई लाग ुभइसकेपधछ ष्ट्रविायन धनमायर् प्रष्ट्रक्रया 
पारदशी र सहभाधगिामूलक हनुेछ । ष्ट्रविायनमा गरु्स्िरीय र एकरुपिा कायम हनुेछ। 
प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनको सीमा र प्रकृधि िोक्ने काम भएको छ यस व्यवस्थाबाट प्रत्यायोजन 
गररएका ष्ट्रवषयमा बने्न काननुमा रहेका ष्ट्रवकृधि हट्ने छन ् । ष्ट्रविायन कायायन्ध्वयनको पाचँ 
वषयपधछको पष्ट्रहलो वषयधभि काननुको प्रभावकारी कायायन्ध्वयनको मापन गने व्यवस्था छ। 
प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनमा एकरुपिा िथा गरु्स्िरीयिा कायम हनुेछ। ष्ट्रविायनको अधभलेख िथा 
प्रकाशन गररने काययलाई व्यवल्स्थि गनय सष्ट्रकनेछ। यो ष्ट्रविेयक आवश्यक छ िसथय यसलाई 
हामीले सवयसम्मि पाररि गनुयपछय भने्न आफ्नो ष्ट्रवचार रा्दै धबदा हनु्ध्छु िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्ध्थ ।  

 

(१५:३८ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
हामीले संसदमा धनरन्ध्िर उठाएको ष्ट्रवषय धथयो यो, अधन सधमधिहरूमा पधन धनरन्ध्िर अभ्यास गरेको 
ष्ट्रवषयहरू नै धथयो, यो ष्ट्रविेयकका रूपमा आएको छ । यसलाई एकदम हामी स्वागि पधन गनय 
चाहन्ध्छौँ र एकदमै दठक पधन भ'को छ । कष्ट्रहलेकाही ीँ ष्ट्रविेयकहरूलाई चाष्ट्रहँ सामान्ध्य िौर 
िररका पधन ष्ट्रविेयकको ढङ्गमा चाष्ट्रहँ सामान्ध्य िौर िररका पधन धबगारेर सरकारले ष्ट्रवगिमा 
ष्ट्रविेयकहरू थपु्रै सयायो । कधिपय ष्ट्रविेयकहरू सिक र सदनमा पधन त्यसको ष्ट्रवरोिहरू भए 
भने, कधिपय ष्ट्रविेयकहरू संष्ट्रविान प्रधिकूलका पधन आए भनेर पधन िेरै आवाजहरू उयो । र 
नागररकका सहभाधगिाष्ट्रवना पधन थपु्रै ष्ट्रविेयकहरू बन ेभने्न कुराहरू ष्ट्रवगिमा थपु्रै लामो समयसम्म 
त्यो कुराहरू उठेको धथयो । र ष्ट्रयनै कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ धमलाउने गरी, यी सबै कुराहरूको 
नागररकको पधन सहभाधगिा बढाउने गरी र ष्ट्रविेयकको ढङ्ग चाष्ट्रहँ पूर्य िररकाले चाष्ट्रहँ अगाधि 
बढाउने गरी एउटा ष्ट्रविेयकको पधन मास्टर ष्ट्रविेयकका रूपमा चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयक, ष्ट्रविायन 
ष्ट्रविेयक आएको छ । यसले एकदम एउटा कोसे ढुङ्गा पधन साधबि भ’को छ ष्ट्रक अबदेल्ख हरेक 
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ष्ट्रविेयकहरू पूर्य ढङ्ग, पूर्य िररकाले अगाधि आउने छन ् भने्न हामीले यसलाई ष्ट्रवश्वासमा धलन 
सष्ट्रकन्ध्छ ।  

यो ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधि र त्यधिबेला यो प्रत्यायोल्जि व्यवस्थापन सधमधिमा 
लगािार यी ष्ट्रवषयहरूमा छलफल भएपिाि त्यधिबेलाका माननीय सदस्यहरू रािेश्याम अधिकारी 
माननीयज्यू, माननीय रामनारायर् धबिारी माननीयज्यू र माननीय पशरुाममेघी गरुुङसमेिको, हामी 
सबैको कोधसस प्रयासमा चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयकहरू अगाधि बढेको र यसलाई स्थाष्ट्रपि रूपमा अगाधि 
सयाउन सकेको छ । अब यसले हाम्रो प्रत्यायोल्जि अधिकारको दरुुपयोगलाई पधन रोक्ने 
कोधससहरू यसले गरेको छ । नागररकको सहभाधगिालाई बढाउने कुराहरू गरेको छ । एउटा 
काननु मन्ध्िालयको एउटा कोठामा, कुनै मन्ध्िालयको एउटा कोठामा एउटा मान्ध्छेले बनाएको 
ष्ट्रविेयक धसिै चाष्ट्रहँ संसदमा आउँदाखेरर त्यहाँ नागररक सहभाधगिा भएन, धसधभल स्पेस भएन भने्न 
कुरा पधन उयो । िी सबै कुराहरूलाई उठाउने गरी केही न केही यसले कोधससहरू गरेको  
छ । र यो ष्ट्रविेयकले आगामी ददनहरूलाई उत्कृष्ट रूपमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापनमा र यो 
प्रत्यायोल्जि अधिकारको दरुुपयोग रोक्ने क्रममा सारवान ्कुराहरूलाई ष्ट्रविेयकमै हालेर जाने कुरा 
र खाली procedural कुराहरू मािै चाष्ट्रहँ धनयमावलीमा राखेर जाने कुराहरूमा यसले चाष्ट्रहँ एउटा 
ददशा धनदेश गने छ । सबै ष्ट्रहसाबले यो एकदम दठक छ । यसको स्वागि गदै आफ्नो भनाइ 
अन्ध्त्य गछुय । िन्ध्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्य सरेुश कुमार आले मगर ।  

 

  (१५:४० बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):-  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मन्ध्िीज्यूमाफय ि जनु एउटा ष्ट्रविेयक प्रस्ििु भएको 
छ । यो ष्ट्रविेयक को महत्वबारे र आवश्यकिाबारे मैले भधनरहनपुदैन । एउटा के कुरा यहा ँ
राख्न चाहन्ध्छु भने यो ष्ट्रविेयक राष्ट्रिय सभामा उत्पल्ि भएको ष्ट्रविेयक हो । हाम्रा अग्रज 
माननीयज्यूहरूले यो यो ष्ट्रववेकपूर्य िररकाले पेस गनुयभएको धथयो । र राष्ट्रिय सभाको मलाई के 
लाग्छ भन्ध्दाखेरर यो ष्ट्रविेयकको धनमायर् एउटा महत्वपूर्य उपलल्ब्ि हो । हनु ि राष्ट्रिय सभा 
कधिपय कारर्ले अधलकधि केही त्यसको चाष्ट्रहँ बेइज्जि पधन भएको होला, ष्ट्रटकाष्ट्रटप्पर्ी भएको 
होला िर यस्िा यस्िा महत्वपूर्य कदमहरू राष्ट्रिय सभाले चालेको धथयो । त्यसको पररर्ाम हो 
यो ष्ट्रविेयकको धनमायर्, ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक । यो ष्ट्रविेयक यसकारर् पधन आवश्यकिा 
पर् यो ष्ट्रक ष्ट्रविायन ष्ट्रविेयकको धनमायर् गदायखेरर कधिपय ठाउँमा िौर िररका नपगु्ने, कधिपय 
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अन्ध्योल हनुे, कधिपय अस्पष्टिा हनुे, कधिपय ष्ट्रविेयकहरू चाष्ट्रहँ अन्ध्िरष्ट्रवरोिी पधन हनु े
त्यसकारर्ले र िी कारर्ले गदायखेरर काननु मन्ध्िालयले सम्बल्न्ध्िि धनकायलाई त्यो ष्ट्रविेयक 
फकायइददन ेपधन ल्स्थधि धथयो । त्यसकारर्ले गदायखेरर यस्िो यी सबै कुराहरूलाई यी सबै पाटा, 
पक्षहरूलाई चाष्ट्रहँ महससु गरेर, ष्ट्रवचार गरेर एउटा ष्ट्रविेयकको जनु ष्ट्रविेयक धनमायर् गररयो त्यो 
ष्ट्रविेयक हामीले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा पधन व्यङ्गात्मक ढङ्गले छलफल गरेका धथयौँ । 
त्यो ष्ट्रविेयक यधिबेला यहाँ राष्ट्रिय सभा समक्ष आइपगेुको छ । यो पाररि हनु े चरर्मा पधन 
जाँदैछ, त्यसैले यो ष्ट्रविेयकले यी सबै पाटा, पक्षलाई ध्यान ददएर त्यस्िा अन्ध्यौलहरूलाई ल्चने, 

अस्पष्टिालाई पधन हटाउने, त्यसैगरी ष्ट्रविेयकहरूको धनमायर्मा एकरुपिा पधन कायम भएको 
हनुाले  यो ष्ट्रविेयकलाई म समथयन गनय चाहन्ध्छु । आशा छ आगामी ददनमा ष्ट्रविेयक 
धनमायिाहरूलाई ष्ट्रविेयक कसरी धनमायर् गने भन्न ेलगायिका ष्ट्रवषयमा यसले महत्वपूर्य पाठ ददनेछ,  

ल्शक्षा ददनेछ,  केही महत्वपूर्य कुराहरू यसले बिाउन ेछ भन्ध् न ेआशा गदयछु  ।  िन्ध्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्य देवेन्ध्र दाहाल।  

 

  (१५:४२ बजे) माननीय श्री देवेन्ध्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, नेपालमा काननु बन्ध् ने सन्ध्दभयमा एउटा धसस्टमको िेभलप भएको धथएन । केही 
काननुहरू आउन,े ष्ट्रविेयकहरू आउने मन्ध्िी वा सरकारको इन्ध्टे्रस्टमा आउने र ष्ट्रवधभन्न इन्ध्टे्रस्ट 
ग्रपुहरूको चाष्ट्रहँ उदे्दश्य अनरुूप चाष्ट्रहँ सरकारले ष्ट्रविेयकहरू सयाउने । यस्िो खालको कुराहरू 
धथयो । त्यसलाई चाष्ट्रहँ अब यसपटक यो ष्ट्रविायन व्यवस्थापनसम्बन्ध्िी व्यवस्था गनय बनेको 
ष्ट्रविेयकले चाष्ट्रहँ यी ष्ट्रवषयलाई अधल व्यवल्स्थि गरेर सयाएको छ । यो ष्ट्रवषयमा प्रत्यायोल्जि 
ष्ट्रविायन िथा सरकारी आश्वासन सधमधि र ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले उल्िकै आवाज 
उठाएको धथयो । र यहाँ माननीयज्यूहरूले पधन संसदमा आवाजहरू उठाउन ुभएको धथयो । 
त्यसको आिारमा यो ष्ट्रविेयक आएको छ, यसको लाधग म सरकारलाई िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । 
र यसमा प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी व्यवस्था नै छैन । र हामीले धबस्िारै धबस्िारै के गनय 
खोजेका छौं भने यो प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनलाई धबस्िारै धबस्िारै हटाउने र धनयमावलीहरूलाई पधन 
काननु काननु लागू गदाय सँगसँगै धलएर आउने, यो स्थाष्ट्रपि गनय खोजेका छौं । र यसले अझै यो 
ज्येष्ठ मसान्ध्िसम्ममा ष्ट्रविेयकहरू चाष्ट्रहँ संसदमा दिाय गररसक्नपुने, सयाइसक्नपुने सम्बल्न्ध्िि 
मन्ध्िालयले भने्न  व्यवस्था गर् या छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर यो ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी व्यवस्था गनय 
बनेको ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेको अवस्थामा काननुलाई व्यवल्स्थि गनयका लाधग आएको छ । र 
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यो एकदमै स्वागि योग्य कुरा छ र म सरकारलाई िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । र अको एउटा 
ष्ट्रवषय उठाउन चाहन्ध्छु, त्यो के हो भन े संष्ट्रविानले र हाम्रो धनयमावलीले हामीलाई एउटा 
अधिकार प्रदि गर् याछ । के हो भन्ध्दाखेरर सांसदहरूले पधन धनजी ष्ट्रविेयक सयाउन पाउने । र 
सांसदहरूले सयाउने धनजी ष्ट्रविेयकलाई पधन यसले व्यवल्स्थि गने छ । यसलाई यसलाई आिार 
मानेर यसका प्राविानहरूलाई आिार मानेर धनजी ष्ट्रविेयकहरू पधन सयाउनका लाधग अधल सल्जलो 
भएको छ । त्यसकारर् म सांसदहरूको िफय बाट पधन हामीहरूले पधन ष्ट्रविेयक धनमायर् गने 
सन्ध्दभयमा धनजी ष्ट्रविेयकहरू धनमायर् गने सन्ध्दभयमा भधूमका धनवायह गनुयपछय भने्न म अनरुोि गनय 
चाहन्ध्छु र म एउटा कुरो यहाँ यस अवसरमा के भन्न चाहन्ध्छु भने यो धनजी ष्ट्रविेयकको प्राल्क्टस 
चाष्ट्रहँ हाम्रो देशमा अधल कम रहेको छ । र यो धनजी ष्ट्रविेयक सयाउने सन्ध्दभयमा यो ष्ट्रविायन 
व्यावस्थापन  गनय बनेको ष्ट्रविेयक जनु छ, यस ष्ट्रविेयकलाई आिार मानेर धनजी ष्ट्रविेयकहरू 
सयाइनपुछय र सरकारले पधन धनजी ष्ट्रविेयक सयाउन प्रोत्साहन गनुयपछय । ष्ट्रकनभने ष्ट्रविेयक अथवा 
काननु भनकेो सबै जनिाका लाधग सयाउने हो । सांसदहरू भनेका पधन जनिाका प्रधिधनधि हो। 
िन्ध्यवाद । 

 

 (१५:४५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्यहरू, व्यवस्थापन सधमधिको 
प्रधिवेदन सष्ट्रहि ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८० माधथ छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्िाव माधथको 
छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ । माननीय सदस्यहरू, अब म 
माननीय काननु न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्िी िनराज गरुुङलाई छलफलमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१५:४५ बजे) माननीय श्री िनराज गरुुङ्ग (काननु न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्िी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, छलफलको क्रममा ६ जना माननीय सदस्यहरूले आफ्नो कुरा 
राख्नभुएको छ र छ नै जना माननीय सदस्यहरूले स्वागि गनुयभएको छ । उहाँ आफैले 
सवयसम्मि पास गरौँ भन्नुभएको छ । अब बाँकी नबोसनभुएका माननीय सदस्यहरूको हकमा 
मौनिम स्वीकृिम नै हो भने्न मलाई लाग्छ । त्यसकारर् मैले िेरै व्या्या र ष्ट्रवश्लषेर् यहाँ 
गरररहन ु परेन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । त्यसो भएको कारर्ले गदायखेरर यो ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिमा ष्ट्रविेयकलाई थप समदृ्ध बनाउन घनीभिू छलफल गरी योगदान गनुय भएका 
माननीय सदस्यहरू, यहाँ चाष्ट्रहँ िेरै क्रममा िेरै पसट छलफल भएको छ । सबै माननीय 
सदस्यहरूलाई अष्ट्रहले छलफलको क्रममा भाग धलएर यसलाई सवयसम्मिले चाष्ट्रहँ हामीले पाररि 



56 

 

गरौँ भन्ध् न े र प्रस्िावै राख्न े माननीय सदस्यज्यूहरू पधन र मौनिम स्वीकृिम गने माननीय 
सदस्यहरूलाई पधन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय माफय ि हाददयक िन्ध्यवाद व्यि गदै सधमधिको 
प्रधिवेदन प्रस्ििु ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक पाररि गररददनहुनु माननीय सदस्यहरूलाई ष्ट्रवनम्र सादर 
अनरुोि गदयछु । िन्ध्यवाद  ।  

 

(१५:४७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष :-माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको 
प्रधिवेदन सष्ट्रहि "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८०" माधथ छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्िावमाधथको 
छलफल यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म “ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८०” का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सं्या १ देल्ख २७ सम्म उसलेल्खि संशोिनहरूलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले हनु्ध्छ "भन्न"ु होला र यसको ष्ट्रवपक्ष हनुे 
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस ्। 

           -“हनु्ध्छ” 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्ध् न” भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८०" का सम्बन्ध्िमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रमसं्या १ देल्ख २७ सम्मम उल्सलल्खि 
संशोिनहरू सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८०" का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रमसं्या १ देल्ख २७ सम्म उसलेल्खि संशोिनहरू 
"ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८०" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरू “हनु्ध् न” भन्ध् नहुोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस ्। 

          - “हनु्ध्छ” 
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यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्ध् न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८०" का 
सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रमसं्या १ देल्ख २७ सम्म उसलेल्खि 
संशोिनहरू सवयसम्मधिले "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक २०८०" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ३७ सम्मका दफाहरू 
"ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक २०८०" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । यो प्रस्िावको 
पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरू "हनु्ध् न" 
भन्ध् नहुोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस ्। 

          - “हनु्ध्छ” 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

“ह ुन्ध् न” भने आवाज सधुनएन । िसथय ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ३७ सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधिले "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक २०८०" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु। 

प्रस्िावना: ष्ट्रविायन िजुयमामा पारदल्शयिा कायम गरी जनसहभाधगिा अधभवषृ्ट्रद्ध गनय, गरु्स्िरीय 
ष्ट्रविायन धनमायर् गनय, प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनको धसमा धनिायरर् गनय, ष्ट्रविायनको प्रकाशन र 
अधभलेखलाई व्यवल्स्थि बनाउने सम्बन्ध्िमा काननुी व्यवस्था गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. संल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "ष्ट्रविायन ऐन २०८०" रहेको छ । 

(२) यो ऐन िरुुन्ध्ि प्रारम्भ हनुेछ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक 
२०८०" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यले हनु्ध्छ भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यले हनु्न भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस ्। 

          -“हनु्ध्छ” 
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 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले "हनु्न" भनु्नहोस।्  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम सवयसम्मधिले 
"ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक २०८०" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्िी िनराज 
गरुुङलाई "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक २०८०" लाई पाररि गररयोस ् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय 
समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

(१५:५० बजे) माननीय श्री िनराज गरुुङ्ग(काननु न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्िी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक २०८०" 
पाररि गररयोस ्भने्न प्रस्िाव सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । िन्ध्यवाद ।  

 

(१५:५० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यले "हनु्ध्छ भनु्नहोला र यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यले "हनु्न" भन्नुहोला।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस।्  

  -“हनु्ध्छ” 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय "ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक २०८०" लाई पाररि 
गररयोस ्भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल फागनु १४ गिे सोमवार 
धबहान ११ बजेर १ धमनटेमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्ध्छ । 
 

(िदनन्ध्िर, अको बैठक २०८० साल फागनु १४ गिे सोमवार धबहान ११ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

स्थधगि:- १५:५१ बजे । 


